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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२९ माघ २०८० 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- ४ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:0१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:०१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय 
आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन 
समय उपलब्ि गराउँछु । माननीय नरबहादरु धबष्ट । समय ९ धमनेट । यसपधछ माननीय 
कुमार दसौदी । 

 

  (११:०२ बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):-
सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय, पन्ध्रौँ अधिवेशनको, ष्ट्रविायन अधिवेशनको सफलिाको  
शभुकामना । यो काननु धनमायर्को अधिवेशन बनोस ्र आज सरकारले थपु्रै राम्रा काम गदायगदै 
पधन फेरर पधन देशमा जनु खालको भ्रष्टाचारले आक्रान्ध्ि छ, गररबीले आक्रान्ध्ि छ, त्यसलाई 
माधथ उठाउनको लाधग अष्ट्रहलेको सरकारले जनु खालको पहलकदमी गदै गरेको अवस्थामा िेरै 
कुराहरू सशुासनको सम्बन्ध्िमा, सशुासनलाई कायम गदै जाँदाखेरर हनुि हामी गठबन्ध्िन 
सरकारमा छौँ, गठबन्ध्िन सरकारलाई समेटेर धलनपुने ल्स्थधि पधन र त्यसपधछ चनुौिीका धबचबाट 
पधन ष्ट्रवगिमा जनु खालका िपाईँका प्रत्यक्ष जनिाले दैधनक उपभोग्य कामहरू गनुयपर्थ्यो । 
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लाइन लागेर कामहरू जनु खालको धथयो । त्यो ल्स्थधि आज चाहे त्यो राहदानी ष्ट्रवभागमा होस,् 
वैदेल्शक रोजगार ष्ट्रवभागमा होस,् मालपोि कायायलयमा होस,् थपु्रै ठाउँमा जनिाले प्रत्यक्ष लाभ 
पाउने ठाउँमा आज लाइन लाग्न ुपरेको छैन । र सिुारको कामहरू थपु्रै हुँदाहुँदै पधन त्यसको 
बीचमा चनुौिी छ । आज भ्रष्टाचारीलाई कारबाही गदै गदाय, न्ध्यायालयले दईु ददनमै छोड्ने प्रवलृ्ि 
जनु छ, व्यवस्थाष्ट्रपका, न्ध्यायपाधलका र काययपाधलकाको आफ्नै क्षेत्र अधिकारहरू छन ् िर 
काययपाधलकाले गरेका कामहरूलाई पधन हस्िक्षेप गने जनु खालको न्ध्यायलयमा छ, मैले आज 
सनुे एउटा न्ध्यजु, अरूर् चौिरीलाई दईु ददन धभतै्र ररहा गने न्ध्यायािीश सरुवा भयो रे कारबाही 
सरुु । मगु ु भनेको नेपालमै हो। मगुमैु ष्ट्रकन सरुवा गनय पर् यो, भयो। उसलाई ि कारबाही 
अनैधिकिाको हो, भ्रष्टाचार हो, त्यो अपरािीलाई दण्ड ददने ठाउँमा ि उसलाई न्ध्यायपररषद्ले 
कारबाही गनुयपर्थ्यो । सरुवा गरेर ि त्यहाँ पधन त्यस्िै गलाय उसले ।  त्यसैले यो ष्ट्रवडम्बनाको 
कुरा हो त्यो, र जनु खालको अष्ट्रहले दलाल, पुजँीवादी र दलाल नोकरशाही पुजँीवादले राष्ट्रिय 
पुजँीपधि वगयमाधथ जनु खालको दबाब धसजयना गरेको छ । रािमा उद्योगहरू सञ्चालन गनय 
ददएको छैन । जनु दलाली गरेर यो एउटा उदाहरर्को जिुा छाला कारखाना बाँसबारीको 
जग्गाप्रधि त्यसमा थपु्रै छन ् । थपु्रै त्यस्िा खालका भकुृटी कागज कारखाना जग्गा िपाईँको 
भएको व्यल्िको नामामा धलने प्रयास हुँदैछ भने सधुनन्ध्छ । त्यस्िा थपु्रै उद्योगहरू हररधसष्ट्रि ईँटा 
उद्योगका जग्गाहरू पधन जग्गा दलालहरूले, माष्ट्रफयाहरूले व्यल्िको नाममा ष्ट्रविरर् गदैछन ्भने्न 
सधुनएको छ । म सम्माननीय सभा अध्यक्ष माफय ि नेपाल सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु, ष्ट्रक थपु्रै त्यस्िा नेपाल सरकारले लगानी गरेका कम्पनीहरू हायाि होटल होस,् आज 
हायाि होटल ४९% नेपाल सरकारको पुजँी भएको हायाि होटलमा ३२५ रोपनी जग्गामा आज 
९% मातै्र नेपाल सरकारको share  छ भन्ध् न ेसधुनन्ध्छ । त्यस्िो ष्ट्रकन खोजिलास हुँदैन? त्यसको 
पधन खोज्नको लाधग सरकारले ष्ट्रवशेष पहल गरोस ् भन्ध् ने म सरकारको ध्यानआकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । यहाँ केही पधन भएन भने्न भाष्य धसजयना गररँदैछ । हामी ३० वषयको पञ्चायि, १८ 
वषयको बहदुलीय प्रजािन्ध्त्र, १५ वषयको गर्िन्ध्त्रात्मक व्यवस्थामा भएका कामका पररवियनहरू, 
राजनीधिक ष्ट्रवश्लषेकले आज देशमा जनु खालको राजनीधिक ष्ट्रवश्लषेर् गछयन ्त्यसले आम नेपाली 
जनिालाई गौरवाल्न्ध्वि हनुे ठाउँमा भन्ध्दा पधन ष्ट्रवकृधि धसजयना गने, ष्ट्रवशृ्रङ  खधलि कुराहरू रा् न,े 
यटुु्यबरमा रमाउने खालका जनु ष्ट्रवशेषज्ञहरू छन,् जनु खालका आफुलाई प्रोफेसर भन्न मन 
पराउँछन,् जसले आफू पीएचडी होसडर भन्ध् न मन पराउँछन,् आज धिनैले यो देशलाई धनकास 
नददने आलोचना मातै्र गने, त्यसको धनकास के हो भन्न नसक्ने िर आफूलाई ष्ट्रवश्लषेक ठाने्न 
आफूले सबै परृ्थ्वी मैले मातै्र घमुाउँछु अरू कसैले घमुाउँन जान्ध्दैन भन्ध् ने खालका भाष्य धसजयना 
गररँदै छ । त्यसैले यो खिरनाक छ । ष्ट्रकन भने कुनै ष्ट्रवदेशी डलरबाट पररचाधलि भएका 
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कम्पनी अथवा एनजीओ, आइएनजीओ माफय ि पररचाधलि आफूलाई बषु्ट्रिजीवी भने्नले त्यस्िो 
खालको धसजयना गदैछन ्। त्यसैले यो देश गररबी हनुे कारर् अष्ट्रहले मातै्र होइन  हामीले मैले 
अल्घ भन ेपञ्चायिको ३० वषयको शासन हेरौँ, ष्ट्रवकासको गधि हेरौं कधि धथयो मापन गरौं । १८ 
वषयको पञ्चायि के रे बहदुलीय प्रजािन्ध्त्रको ष्ट्रवकासको model हेरौँ , त्यसको पधन मापन गरौँ । 
र गर्िन्ध्त्र आएको १५ वषयको ष्ट्रवकासको मापन गरौँ । चाहे त्यो मध्य पहाडी लोकमागय होस,् 
पषु्पलाल लोकमागय होस,् चाहे त्यो मदन भण्डारी धभत्री मिेशको लोकमागय होस,् चाहे 
दल्क्षर्धिरको हलुाकी राजमागयको गधि हेरौँ र थपु्रै काठमाडौँ सहरका सहरहरू चौडा भएको  
हेरौँ । आज प्रत्येक गाउँमा ष्ट्रवकट कर्ायलीका ष्ट्रवकट ल्जसलाहरूमा पधन आज वडा वडामा 
सडकहरू पगेुका छन ्। त्यसको स्िर उन्नधि बाँकी छ । िर सामाल्जक सञ्जाल, यािायािको 
सञ्जाल, धमधडयाको सञ्जाल, सूचना सञ्चारको सञ्जाल ि सबै ठाउँमा पगेुको छ धन । त्यसको 
व्या्या गनय त्यसको ष्ट्रवश्लषेर् गनय ष्ट्रकन सक्दैँन । िर केही पधन भएन, केही पधन भएन आज 
जनु खालको भाष्य धसजयना गररँदै छ, त्यसप्रधि हामी राजनीधिक दलहरू यो रािलाई जोगाउनको 
लाधग, रािलाई उन्नधि गनयको लाधग, रािको प्रगधि गनयको लाधग, यो संसदीय व्यवस्थामा यो 
मञ्चमा बसेर, यो गररमामय सदनमा बसेर हामीले प्रधिपक्ष र प्रधिपक्ष भ्रष्टाचारका पक्षमा प्रधिपक्ष 
र सरकार पक्ष हनुहुुँदैन । ष्ट्रकन राि धनमायर्को लाधग रािको शत्र ुभनेको भ्रष्टाचार हो । रािको 
शत्र ुभनेको भ्रष्टाचार हो, अपराि रािको शत्र ुहो । यो कुनै व्यल्िको होइन। आज कमरेड 
प्रिानमन्ध्त्री सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्री प्रचण्डले सबै चौिफी हामलाको धबचबाट पधन सशुासन कायम 
गनयको लाधग जनु खालको प्रयत्न गररराख्न ु भएको छ, त्यो धनल्िि रूपमा उसलेखनीय छ, 
सराहनीय छ । अझ त्यसलाई थप गनयको लाधग हामीले नीधिगि भ्रष्टाचार गर् यौँ, चाहे त्यो 
धगरीबन्ध्ि ुष्ट्रट स्टेट होस,् चाहे त्यो थपु्रै खालको िपाईँको त्यो गोकर्य ररसोटय होस।् जनु खालको 
कोडीको भाउमा पचासौँ वषयमा lease ददने गर् यौँ त्यसले गदायखेरर यो अष्ट्रहले धसजयना भएको  
होइन । नीधिगि भ्रष्टाचार गने, ठुला ठुला भ्रष्टाचारका काण्डमा स्वयं अल््ियार पधन  अल््ियार 
हामीले धनष्पक्ष छैन । कुनै काययकिायको लेवल लगाएर अल््ियारमा हामी मान्ध्छे पठाएका  
छौँ । आज ददनदहाडै अल््ियारमा पधन घसुका काम हरू लेनदेन भएपधछ िी गपुचपु हनु्ध्छन ्िर 
एउटा समान्ध्य गररव पररवारको जग्गा जफि हनु्ध्छ, अदालि त्यसको फैसला गछय, जफि गने 
फैसला गछय । जसले धमटर ब्याजेको नाममा ठगी गरेर अकुि सम्पल्ि कमाएको छ । त्यसले 
ष्ट्रवशेष अदालिले छुट ददन्ध्छ छुटाइददन्ध्छ । यी ष्ट्रवडम्बना हामीले न्ध्यायालय कस्िो बनायौँ । 
हामी न्ध्यायालयको बारेमा सोच्छौँ सक्दैनौँ र आमजनिाको पक्षमा यो न्ध्यायालय छ ष्ट्रक छैन? यो 
अल््ियार अनसुन्ध्िान ष्ट्रवभाग छ ष्ट्रक छैन? र थपु्रै खालका अष्ट्रहले धसआइबीले गरेका कामहरू र 
हाम्रो राष्ट्रिय अनसुन्ध्िान ष्ट्रवभाग पधन छ । िर राष्ट्रिय अनसुन्ध्िान ष्ट्रवभाग ररपोटय मातै्र गनेछ 
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उसले कुनै पधन action गनय सक्ने ल्स्थधि छैन । त्यसैले म यो सम्मानीय सदन माफय ि के भन्न 
चाहन्ध्छु ि भन्ध्दाखेरर एउटा शल्िशाली न्ध्याष्ट्रयक आयोग बनाऊँ जसले जनुसकैु पाटीको शीषय नेिा 
ष्ट्रकन नहोस ् त्यसको सम्पल्ि जाँच गरौँ । त्यसको सम्पल्ि राष्ट्रियकरर् गनय सक्छौँ ष्ट्रक  
सक्दैनौँ । त्यो आटँ सबै हामी सम्पूर्य राजनीधिक दल एक ठाउँमा आएर गनय सक्छौँ । त्यसैले 
हामीले एउटा शल्िशाली आयोग बनाऊँ । चाहे त्यो पूवय प्रशासक होस,् चाहे पूवय मन्ध्त्री होस,् 
जनुसकैु पूवय न्ध्यायािीश ष्ट्रकन नहोस,् जनुसकैु पाटीको मान्ध्छे ष्ट्रकन्ध् न नहोस,् शीषय नेिा ष्ट्रकन नहनु ्
त्यसको एउटा धनष्पक्ष छानधबन आयोग बनाऊँ, शल्िशाली आयोग बनाऊँ । त्यो आयोगलाई 
धनष्पक्षका साथमा छोडौँ र त्यसले िरुुन्ध्िै सम्पूर्य भ्रष्टाचार गरेको सम्पल्ि राष्ट्रियकरर् गरोस.्.... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । समय १२ धमनेट । यसपधछ माननीय 
ल्जिेन्ध्र नारायर् देव । 

 

(११:१५ बजे) माननीय कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्मानीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म ष्ट्रिलै भए पधन संसदले महासल्चव पायो । संसदका 
महासल्चवज्यूलाई बिाई ददन चाहन्ध्छु । त्यस्िै गरेर १९ जना राष्ट्रिय सभाका माननीय 
सांसदज्यूहरू धनवायल्चि हनुभुएको छ । उहाँहरूले पधन समय क्रममा प्रवेश गनुयहोला । 
उहाँहरूलाई पधन म बिाई ददन चाहन्ध्छु ।  

र मैले आज यो रोस्टममा उधभइरहेको सन्ध्दभयमा हामी जनिाका प्रधिधनधि भन्ध्छौँ, प्रधिधनधि 
बनेर आ’का छौँ, हामी संसदमा बोलेका छौँ, कुरा उठाएका छौँ, िी कायायन्ध्वयन हनुे नहनुे हनु्ध्छन ्
ष्ट्रक हुँदैनन?् सरकार सनु्ध्छ ष्ट्रक सनु्ध्दैन? सरकारले के गछय? यो बोसने ष्ट्रक नबोसने? यो पधन 
अनौठो ष्ट्रवषय भा’को छ । ष्ट्रहजो अल्स्ि मेरो संसद सरुु भएदेल्ख जाजरकोट, रुकुममा गएको 
भकूम्पको सन्ध्दभयमा िेरै माननीयज्यूहरूले असाध्यै ददयनाक ष्ट्रहसाबले अवस्था गजु्रकेो भनेर 
उठाइराख्नभुा’ छ । राष्ट्रिय समन्ध्वय, राष्ट्रिय समन्ध्वय सधमधिको िफय बाट हामी on the spot 
मङ धसर ११, १२ मा गयौँ । प्रत्यक्ष रूपमा जनिासँग त्यहाँको ष्ट्रपरमकाय परेका समदुायसँग 
छलफल गर् यौँ । राजनीधिक दल, सवयदलीय सवयपक्षीय सबैसँग चाष्ट्रहँ छलफल गररसकेपधछ यहा ँ
आएर भोधलपसटै गहृ मन्ध्त्री, गहृ सल्चव, प्राधिकरर्का CEO लाई समेि बोलाएर हामी छलफल 
गर् यौँ । हामीले मातै्र के भन्ध्या धथयौँ भन ेउहाँलाई २/३ वटा कुरा: अष्ट्रहले ल्चसो बढ्दैछ, यो 
चाष्ट्रहँ पोधलधथनधभत्र चाष्ट्रहँ, प्लाल्स्टकधभत्र चाष्ट्रहँ बस्ने जनिाहरूले झनै अझै चाष्ट्रहँ मिलब समस्यामा 
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पछयन,् िेरैको ज्यान जान सक्छ, यसबाट हुँदैन । त्यसकारर् अस्थायी भवनहरू धनमायर् गररयोस ्
यसमा ध्यान ददइयोस ्। उिार गने काम जधि राम्रो भो, त्यो राम्रो भो’, दठक छ िर उिार र 
औषिी उपचार गरेर हुँदैन । बचाउने कुरा, ज्यान बचाउने मु् य कुरा हो । यसमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशषे 
गरेर ध्यान ददनपुछय भनेर भन्ध्यौँ ।  

दोस्रो कुरा, घरहरू भल्त्कएका छन ्र भल्त्कएका छैनन ्िर धभत्र चकेका छन ्। त्यो घर 
भल्त्कदाखेरर िेरै मान्ध्छेहरूको ज्यान जान सक्छ, अझ ठूलो खिरा छ । त्यसकारर् त्यस्िा 
घरलाई भत्काउन े काममा सरकारले ध्यान ददयोस ् । िेस्रो कुरा, जधि सक्यो धछटो राहि 
परु् याउने काम गरोस ्भनेर हामीले भन्ध्या धथयौँ । हामीले िी अस्थायी भवन बनाउनका लाधग 
नेपाली सेनालाई पररचालन गरौँ, सशस्त्र प्रहरीलाई पररचालन गरौँ, केही जनपद प्रहरीलाई पधन 
पररचालन गरौँ भने्न सझुाव पधन हामीले ददएका धथयौँ । हामीलाई त्यो सधमधिमा बडा मज्जासँग 
गहृ मन्ध्त्रीजीले के भल्न्ध्दनभुयो भने हामीले सेना पररचालन गने धनर्यय गररसक्या छौँ । कस्िो 
धमठोसँग भनु्नभयो, लौ दठक छ, सरकारले बहिु राम्रो गरेछ, हाम्रो सझुाव यही छ, िन्ध्यवाद छ 
भनेर भन्ध्या धथयौँ । िर अष्ट्रहलेसम्म माननीय त्यहाकँा ल्जसलाका माननीज्यूहरू उठाइराख्नभुा’ छ, 
अरू पधन उठाइराख्नभुा’ छ, ल्जसला पधन जनिा रोइकराइ गरररा्या छन ् । सरकार भन्ध्छ 
एकथोक, गछय अको थोक, ष्ट्रकन गछय यस्िो? सरकार कसका लाधग गने भनेर बनेको हो? 
सरकारले जनिाको ष्ट्रहिमा काम गनय सक्दैन, सरकारमा ष्ट्रकन बस्ने? मेरो ल्जम्मेवारी मैले पूरा 
गनय सक्दैन, मेरो ल्जम्मेवारी म ष्ट्रकन बस्ने? धबदा ददन पर् यो, त्यसबाट धबदा धलनपुर् यो । अको 
आएर बस्छ, अकायले काम सरुु गछय । जब देश र जनिालाई सेवा ददन सष्ट्रकँदैन, सेवा प्रवाह 
गनय सष्ट्रकँदैन, दठक िङ्गले सञ्चालन गनय सष्ट्रकँदैन भने त्यसबाट मिु हनु पर् यो । आज ४५ जना 
भन्ध्दा बिी मान्ध्छेले ज्यान गमुाइसके । सतु्केरी, बालबच्चादेल्ख आमादेल्ख धलएर विृविृाले समेि 
अनाहकमा ज्यान गमुाउनपुर् यो िर सरकारमा कुनै संवेदनशीलिा छैन । राजनीधिक दलले, हाम्रो 
पाटीले स्वयम ्सेवक पररचालन गनय लगभग 11 सय अस्थायी भवन धनमायर् गर् यो । एउटा 
राजनीधिक दलले स्वयम ्सेवक पररचालन गरेर त्यत्रो भवन बनाउन सक्छ । राज्यसँग ९३ 
हजारको सङ्ख्यामा नेपाली सेना छ । यत्रो सं्यामा सशस्त्र प्रहरी छ, जनपद प्रहरी छ िर कहीीँ 
किै पररचालन गदैन । मैले सनुेँ यसो कसैले चाष्ट्रहँ सेनालाई बोलाएर लौ मेरो घर भल्त्कन 
थासयो, लौ भत्काइददन ुभन्ध्यो भने २/४ जना गएर भत्काइददन्ध्छन,् बस त्यधि मातै्र हो, अरू कुनै 
खालको काम गरेका छैनन ् । आल्खर त्यो चाष्ट्रहँ ब्यारेकमा बसेर, प्रहरी सेना जे भए पधन 
ब्यारेकमा बसेर ददन धबिाउने, ददन काट्ने, त्यही ब्यारेक कुने हो भन े त्यो उिारमा हामीले 
लगाउन सकेको भए त्यो जनिा कधि संरक्षर् हनु्ध्छ र कधि िािोमा बस्थे होला । त्यसमा पधन 
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यो भकूम्प त्यसको देशव्यापी रूपमा गा’को पधन होइन । धनल्िि ठाउँ, धनल्िि पाधलका, धनल्िि 
वडाहरू मातै्र हो । त्यधि कुराको पधन सरकार चाष्ट्रहँ खाली बाष्ट्रहर कस्िो भने public consume 

का धनल्म्ि एकदम पपलुर कुरा गददयने, अच्छा खासा कुरा गददयने िर जनिाको ष्ट्रहिमा सेवा 
प्रवाहहरू नगने जनु खालको प्रवलृ्ि छ, यो असाध्यै बेदठक छ ।  

संसारमा क्राल्न्ध्ि हनु्ध्छ, पररवियन हनु्ध्छ, व्यवस्था पररवियन हनु्ध्छन,् पररवियनपधछ स्वभावैले 
पधन त्यहाँका चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासका गधि धलएका हनु्ध्छन ्। अष्ट्रहले हाम्रो मलुकुले त्यो गधि धलन सक्या 
छैन । त्यसमा कहाँ कहाँ कमजोरी छन?् के के छन?् भने्न कुरा सरकारले खोज्न पर् यो । त्यो 
जनिाको आशा जगाउने काम गनय पर् यो धन । हामी भधनरा’ छौँ आज, ष्ट्रवदेश गा’का गै छन,् 
उत्पादन छैन, मान्ध्छे धनराश छन ् । स्वाभाष्ट्रवक छ आशा जगाउने काम सरकारले कहीीँ न 
कहीीँबाट ि सरुु गनय पर् यो धन । सरुु नै गदैन । बोसयो, हामी बोसछौँ यहाँ, कराउँछौँ, 
रोस्टममा आएर भन्ध्छौँ, सरकार सनु्ध्दै सनु्ध्दैन । हामी जे बोसछौँ, त्यसको दठक उसटो गरररा्या 
हनु्ध्छ । आधथयक मन्ध्दी छ, आधथयक रूपमा देश धगदो छ भनेर यहाँ माननीयज्यूहरू, सबैले उठा’ 
उठायै छौँ । अथय मन्ध्त्रीजी एकदम १२/१३ मष्ट्रहना चसने रेधमट्यान्ध्स छ, एकदम ठ्याम्मै छ 
भनेर मक्ख हनुहुनु्ध्छ । िर यो सरकार कुनै त्यस्िो प्रकोप, दैव्य प्रकोप पधन छैन, त्यस्िो 
दघुयटना पधन केही छैन, पैसा छ भनेर चाष्ट्रहँ दङ्ग छ िर सरकारले एउटा पधन न ि गौरवको 
योजना सञ्चालन गने छ, न ि राष्ट्रिय स्िरको कुनै योजना सञ्चालन गने छ, न ि ष्ट्रवगिका 
कामहरूलाई दठक िङ्गले अगाधड बिाउन सक्या छ । एउटा फालीसमेि यो सरकारले खररद 
गर् या छैन अष्ट्रहले । रेधमट्यान्ध्स ि बच्ने नै भो’ ।  

मररन डाइभसयन योजना सञ्चालन गरेर त्यहाँ २ अबय एउटा चाष्ट्रहँ मेधसन मातै्र सयाउन 
पर् या धथयो बाष्ट्रहरबाट । त्यस्िै धलन पर् यो भने भोधल यो चाष्ट्रहँ मिलब १२/१३ मष्ट्रहना बस्न े
रेधमटेन्ध्स सम्म कहाँ पगु्छ? त्यसप्रधि सरकार गम्भीर छ कष्ट्रहसयै? प्रत्येक धनवायचन क्षेत्रमा एउटा 
सडक भनेर भधनयो । जहाँ जधि त्यधिबेला ठेक्का लागे, ष्ट्रपच भए, बाटा जधि खन्न सरुु भयो, 
अष्ट्रहले एक इन्ध्च त्यो बाटो अगाधड बढ्या छैन । सबै पाधलकाहरूमा हल्स्पटल परु् याउने भनेर 
भधनयो, िी काम सब ठप्प छन ् । आल्खर गछय के सरकारले? कर ि उठी नै रा’ छ । 
धछमेकी देशमा गएर ष्ट्रकनेको जिुा, त्यो जिुालाई ६ हजार रुपैयाँ पछय, हामी त्यो जिुा नेपालमा 
ष्ट्रकन्ध्दाखेरर १५ हजार रुपैयाँ धिछौँ । एउटा मोटरसाइकल ष्ट्रकन्ध्यो भने यहाँ चाष्ट्रहँ मिलब, 
धछमेकी देशको बोडयरमा चाष्ट्रहँ ६०/७० हजार रुपैयाँ पाइन्ध्छ । त्यो मोटरसाइकल हामी ४/५ 
लाख रुपैयाँमा ष्ट्रकन्ध्छौँ । डर भनौँ ष्ट्रक लटु भनौँ ष्ट्रक के भनौँ? आल्खर कर ि असलेुकै छ 
सरकारले िर त्यो असलेुअनरुूपको ष्ट्रकन काम गदैन सरकारले? क्राल्न्ध्िपधछ जनु खालको चाष्ट्रहँ 
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मिलब ष्ट्रिलाससु्िी हनु्ध्छ िर नागररकको आशा जगाउन सक्नपुछय सरकारले । जनिाको 
पररवियन सयाउने कुरा, त्यो स्वभावैले भनेजस्िो चटु्कीको भरमा हुँदैन, केही समय धलन्ध्छ  
त्यसले । त्यो स्वाभाष्ट्रवक प्रष्ट्रक्रया हो । िर हामी गदै छौँ भन्ने कुरामा ष्ट्रवश्वास ि कहीीँ न 
कहीीँबाट ि सरुुवाि र जगाउने काम ि गनय पर् यो धन । िर कहीीँ किैबाट सरकारले गदैन ।  

आज मात्र एकजना माननीय, अल्घ बोसने माननीयले पधन भनु्नभो’, मलाई ष्ट्रवगिदेल्ख 
लागेको । राज्यले, सरकारले नागररकमाधथ अन्ध्याय गदाय, अत्याचार गदाय, न्ध्याय नपाउँदा 
कहीीँबाट पधन उसको पक्षमा कुनै काम नहुँदाखेरर मान्ध्छेले के ठान्ध्छ भने मेरो अल्न्ध्िम मैले न्ध्याय 
पाउने ठाउँ भनेको न्ध्यायालय हो, अदालि हो भनेर भन्ध्छ । िर हाम्रो न्ध्यायालय, हाम्रो अदालि 
भनेको कुन ष्ट्रवषयमा प्रवेश गनय हनुे हो, कुन ष्ट्रवषयमा गनय हनुे होइन? के गनय हनु्ध्छ? फैसला के 
गरौँ? कुनै मिलब छैन । हामीले कस्िो बनाइम ् न्ध्यायालयलाई? हामीले राज्यलाई, राज्यको 
पनुसंरचना ३ वटा सरकारको व्यवस्था ि गर् यौँ । यो ३ वटा सरकारको व्यवस्था गदाय 
न्ध्यायालयमा पधन केही न केही हामीले त्यहीअनरुूपको, त्यही चररत्रको बनाउनपुदैन? आज 
न्ध्यायालय भनेको जे पधन फैसला गदैछ । नागररकले द:ुख पा’ छन,् त्यिापदि ध्यान छैन । 
अब जनिाको आस्थाको अल्न्ध्िम केन्ध्र रहेको चाष्ट्रहँ न्ध्यायालयमा गने फैसला, न्ध्यायालयले गने 
फैसला आफैँ  चाष्ट्रहँ मिलब त्यो अन्ध्याय हनु थासयो, भ्रष्टीकरर् हनु थासयो, त्यसले चाष्ट्रहँ 
बेधथधिको धनर्यय चाष्ट्रहँ समथयन गनय थासयो भने जनिाले कहाँ खोज्ने न्ध्याय? अन्ध्ि कहीीँ जान 
पदैन त्यसको उदाहरर् हेनय, मेरो ल्जसलामा सष्ट्रहद मागय घोराहीदेल्ख होलेरीसम्म चाष्ट्रहँ जाने बाटो 
जहाँ ष्ट्रक अगाधड ८०/९० ष्ट्रकलोधमटर ष्ट्रपच भइसक्यो िर त्यो धबचमा खण्ड ष्ट्रपच नभएर, त्यो 
ष्ट्रपचै गरेको छैन । केही खण्ड चाष्ट्रहँ ष्ट्रपच गनय बाँकी छ । िर ठेकेदार आयो, उजरुी ददयो, 
पाटन उच्च अदालिले ल त्यो त्यसले सब काम गररसक्या छ, सम्पन्न गररसक्या छ, त्यसकारर् 
पैसा ददन ु। फैसला गददययो । यही हो हाम्रो अदालिको चररत्र भनेको । अधन त्यो फैसला गदाय 
त्यो न्ध्यायािीशले लाज मानु्नपदैन? त्यसकारर् यसप्रधि हामीले राजनीधिक, जब यो व्यवस्था 
हामीले सयाएका हौँ, हाम्रो आन्ध्दोलनले हो, जनिाको आन्ध्दोलनले हो, जनिाको पक्षमा सबै 
राज्यका अङ्गहरू, धनकायहरू जनिाको पक्षमा उधभनपुछय भनेर अब यसको पनुरावलोकनको लाधग, 
यसको चाष्ट्रहँ मिलब काम कारबाहीका लाधग हामीले rethinking गने ष्ट्रक नगने? सोच्ने ष्ट्रक 
नसोच्ने? न्ध्यायािीश धनयलु्ि हामी फेरर पधन खसिीबाटै धलएर जाने ष्ट्रक यसको लाधग नयाँ िङ्गले 
सोच्ने? नयाँ िङ्गले सोच्न जरुरी छ । त्यो कुरा आज देखापररसक्यो । यदद हामीले त्यो 
ल्चजलाई पररवियन गनय सकेनौँ, राज्यले व्यवस्थाको चररत्रअनसुारको न्ध्यायालयलाई पधन व्यवस्था 
गनय सकेनौँ, भोधल सरकारले मात्र राम्रो काम गरेर के गनुय? जथाभावी न्ध्यायालयले फैसला 
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गददयन्ध्छ । िपाईँ हामीले फैसला ि हामीले मान्ध्छौँ, मानै्न पछय िर यसरी मलुकु चसदैन । यसले 
जनिामा झनै धनराशा छाउँछ । ठुसठुला निेा जे सकैु गरे पधन उनीहरू छुष्ट्रटहासछन ्। िनीहरू 
जे सकैु गरे पधन उनीहरू छुष्ट्रटहासछन ्। यस्िो खालको भाष्य धनमायर् भयो भने जनिाले आशा, 
ष्ट्रवश्वास कहाँ गने? कसरी हामीले जनिाको यो धनराशाको मनोष्ट्रवज्ञानलाई उठाउने?  

त्यसकारर् अनेक राज्यका अनेक पक्षहरूमा यस्िा त्रषु्ट्रट छन,् कमजोरी छन ् । यो 
कुरालाई हामीले हरेक ठाउँबाट, एक ठाउँबाट मात्र होइन, हरेक ठाउँबाट सिुार गनय जरुरी  
छ । यदद हामीले जसरी क्राल्न्ध्िका लाधग बधलदानी गर् यौँ, त्यो बधलदानी अब राज्यका अनकेन 
धनकायहरूमा, अनेकन ठाउँबाट सिुार गनुयपछय । आज जहाँ धनयलु्ि गछय सरकारले, त्यही 
मान्ध्छेबाट भ्रष्टीकरर् सरुु भा’ छ । आज प्राधिकरर्को CEO धनर्यय गने अल्घ त्यहाँ मैले paper 
मा हेदै धथए,ँ ष्ट्रहजो त्यहाँ धनयलु्ि भा’ मान्ध्छेले फेरर मिलब म जान पर् यो प्रधिस्पिायमा भने जान 
सक्ने ठाउँ उसले आिारै बना’को छैन । को मान्ध्छे भनाय गने भने्न कुरा पष्ट्रहले त्यसको चाष्ट्रहँ 
curriculum बनाएर त्यो मान्ध्छेबाहेक सरकारले चाहेको, मन्ध्त्रीले चाहेको बाहेक अको मान्ध्छे 
entry नै गनय नपाउने गरी बना’को छ । आज संस्कृि भाषा ष्ट्रवश्वको मिलब NASA का 
वैज्ञाधनकले समेि अध्ययन गनय थासया छन ्। िर हाम्रो दाङको संस्कृधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय कसैको 
ध्यान छैन । उिानो .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

(११:१८ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल ।  

 

 (११:२७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्ध्र नारायर् देव । समय १५  
धमनेट । त्यसपधछ माननीय राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे । 

 

 (११:२७ बजे) माननीय श्री ल्जिेन्ध्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अष्ट्रहले भखयरै केही ददन अगाधड राष्ट्रिय सभाका एक धिहाइ नयाँ माननीय सदस्यज्यूहरू 
धनवायल्चि भएर आउनभु’को छ । वहाँहरूको सफल काययकालको कामना गदयछु । र संघीय 
संसदमा भखयरै नयाँ महासल्चव धनयिु हनुभुा’ छ । वहाँलाई पधन बिाई पधन ददन चाहन्ध्छु । र 
वहाँको काययकालको पधन सफलिा शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अल्स्ि २२ गिे यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको सरुवाि भयो र 
आजसम्म ष्ट्रवधभन्न दलका नेिाज्यूहरू माननीय सदस्यज्यूहरू आ-आफ्नो ष्ट्रवचार राल्खराख्नभु’को  
छ । र सरुुको ददनमा मेरै संसदीय दल नेपाली काँग्रसेका दलका नेिा माननीय रमेश जंग 
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रायमाझीलगायि ष्ट्रवधभन्न दलका नेिाज्यूहरू र आज माननीय नरबहादरु ष्ट्रवष्टसमेिको कुराहरूलाई 
memory मा सयाउँदा, वहाँहरूको कुरालाई एक ठाउँमा धलएर राष्ट्रिय पररल्स्थधिको बारेमा चचाय 
गदाय आजको राष्ट्रिय पररल्स्थधि अत्यन्ध्ि चनुौिीपूर्य छ । अत्यन्ध्ि गम्भीर छ । सङ्कटपूर्य छ । र 
हामी ज-जसले जनु जनु राजनीधिक शल्िहरू धमलेर आजको यो संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्रको 
राजनीधिक िाँचा हामीले खडा गरेका छौँ र समाजवादधिर उन्ध्मखु हनुे प्रधिबििा जाहेर गरेका 
छौँ िी सम्पूर्य राजनीधिक शल्िहरूको लाधग एउटा ठुलो चनुौिीको पहाड अगाधड खडा छ । 
व्यवस्थामाधथ नै प्रश्न खडा भइराखेको छ । र अल्स्ि २२ गिेको बैठकमा दलका नेिाज्यूहरूले 
जनु िङ्गले ष्ट्रवदेश पलायनको पररल्स्थधि राख्नभुयो र व्यवस्थामाधथ नै प्रश्न खडा भइराखेको छ भने्न 
जनु गम्भीरिा जनु उचाइमा कुराहरू राख्नभुयो आज देशका राजनीधिक नेितृ्वले यो अथवा त्यो 
खाधल गठबन्ध्िन या प्रधिपक्ष भन्ने होइन । जो हामी आजको नया ँपररवियन सयाएका छौ । त्यो 
पररवियन सयाउने राजनीधिक नेितृ्वले आज त्यो height बाट सोच्ने ष्ट्रक नसोच्ने? व्यवस्थालाई 
बचाउने ष्ट्रक नबचाउने? देशको ष्ट्रवकास गने ष्ट्रक नगने? र जनु सामाल्जक न्ध्याय, समषृ्ट्रि र 
समाजवादको कुरा हामीले गरररा’ छौँ साँल्च्चकै देशलाई त्यिाधिर अगाधड बिाउने ष्ट्रक नबिाउने? 
भने्न प्रश्न हाम्रो अगाधड खडा छ । त्यसकारर् आज यो अथवा त्यो पाटी राम्रो हामीले गरेको 
मातै्र दठक भने्न भाष्यमा जानभुन्ध्दा पधन रािको लाधग देशको लाधग के गदाय राम्रो कसरी अब देश 
अगाधड जानपुछय भने्न केही suggestive कुराहरू, केही recommendations हरू अष्ट्रहलेको वियमान 
नेितृ्वलाई गठबन्ध्िनको नेितृ्व पधन । प्रधिपक्षको नेितृ्व पधन र समग्रमा यो पररवियन सयाउन े
नेितृ्वको लाधग केही suggestive कुराहरू म अगाधड राख्न चाहन्ध्छु सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय ि । त्यो के भन्ध्दाखेरर अष्ट्रहले व्यवस्थामाधथ जनु प्रश्न उदठरा खेको छ र यही 
व्यवस्थाले संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्रीय व्यवस्थाले केही पधन ददएन भने्न कोर्बाट जनु कुरा 
आइराखेको छ यसको लाधग मेरो ष्ट्रवश्लषेर्मा दइुटा शल्िहरू ल्जम्मेवार छन ्। एउटा ि देशका 
प्रधिगमनकारी शल्िहरू जो संघीयिा ष्ट्रवरोिी छन ्। जो गर्िन्ध्त्र ष्ट्रवरोिी छन ्। समावेल्शिा 
ष्ट्रवरोिी छन ् । पररवियन ष्ट्रवरोिी छन ् ।  धिनीहरू धनयिवश यो कुरा उठाइराखेको छ । 
धनरन्ध्िर धनरन्ध्िर रूपमा प्रधिगमनको पक्षमा उनीहरूले आफ्ना वकालि गररराखेका छन ् । 
धनरन्ध्िर रूपमा आइराखेको छ । एउटा यो factor छ भने अको factor के हो भन्ध्दाखेरर हामीले 
काम गनय नसकेको हामीले जनिाको ल्चि बझुाउन नसकेको आज पाष्ट्रकस्िानमा जेलमा बन्ध्द 
हनुहुनु्ध्छ इमरान खान । र इमरान खानको पक्षमा आमजनिा उधत्रन्ध्छ सडकमा ष्ट्रकन? के गर् या 
धथयो इमरान खानले? इमरान खान पाष्ट्रकस्िानबाट पधन हामीले हाम्रो नेिाहरूले धसक्ने ष्ट्रक 
नधसक्न?े हामीले ष्ट्रकन गनय सकेनौँ । भ्रष्टाचार न्ध्यूनीकरर् ष्ट्रकन गनय सकेनौँ? सेवा प्रवाहको 
कुरालाई ष्ट्रकन अगाधड सानय सकेनौँ? रोजगारीको धसजयना ष्ट्रकन गनय सकेनौँ हामीले? व्यवस्था 
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ष्ट्रवरोिीहरूलाई कमजोर ष्ट्रकन गनय सकेनौँ? उनको मखुमा बझुो ष्ट्रकन लाउन सकेनौँ? जनिाको 
काम गरेर यो प्रश्नमाधथ हामीले घोधलने नघोधलने ष्ट्रक नधलने? त्यसकारर् मैले आज पुजँीवाद, 
समाजवाद, सामाल्जक न्ध्याय, समषृ्ट्रिको सैिाल्न्ध्िक कुराहरू गनुयभन्ध्दा पधन ठोस रूपमा िीनओटा 
कुरा म अगाधड सानय चाहन्ध्छु । आजको नेितृ्वले आजको राष्ट्रिय नेितृ्वले ध्यान ददनपुने 
िीनओटा कुरा म देल्खराखेको छु । एउटा सशुासन, दोस्रो जनिालाई सरल र सहज िङ्गले सेवा 
प्रवाह नम्बर दईु र नम्बर िीन भनेको देशमा व्यापकिम रूपमा रोजगारीको धसजयना । 
employment को generation । रोजगाररको धसजयना यो िीनओटा कुरा गनुयपछय । यो िीनओटा 
ष्ट्रवषयमा मु् य रूपमा नीधि र काययक्रम आउन गइराखेको छ । बजेट आउन गइराखेको छ । 
धसिान्ध्ि र प्राथधमकिाको कुराहरू आउँछन ्। भोधल िी दस्िाबेजहरूमा यो िीनओटा ष्ट्रवषयमा 
मु् य रूपमा focus गने गरी काम होस ् भने्न म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । त्यो भनेको जब 
सशुासनको कुरा आउँछ । आज जनिा म बारम्बार यो पाधलययामेन्ध्टमा सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो कुरा भधनराखेको छु । ष्ट्रक यो देशमा प्रधिगमन हनु्ध्छ भने त्यो भ्रष्टाचारको एजेन्ध्डामा 
टेकेर प्रधिगमन हनु्ध्छ । यो देशमा राजनीधिक दघुयटना भयो भने नेितृ्व भ्रष्ट भयो । भ्रष्टाचार 
धनमूयलन हनु सकेन । निेतृ्व राजनीधिक नेितृ्व, कमयचारी नेितृ्व भ्रष्ट भयो भनेर त्यो नारामाधथ 
टेकेर आउँछ भोधल प्रधिगमन आउँछ । त्यसकारर् मु् य रूपमा focus गनुयपने कुरा के हो 
भन्ध्दाखेरर भ्रष्टाचारको धनमूयलन, भ्रष्टाचारको न्ध्यूनीकरर् सशुासनको पष्ट्रहलो सवाल भनेको अष्ट्रहले 
सरकारले हाने्न भनेको भ्रष्टाचारमाधथ हो । यो मदु्दालाई म अत्यन्ध्ि, अत्यन्ध्ि जोड ददएर म 
उठाउन चाहन्ध्छु र त्यो गने हो भने मेरा recommendation  हरू मेरा धसफाररसहरू ३/४ ओटा 
फेरर पधन दोहोर् याएर । पष्ट्रहला पधन मैले भनेको धथए ँ । िर यो 4/ओ ओटा मैले आफ्ना 
धसफाररसहरू अगाधड सानय चाहन्ध्छु । नोट होस ्यो कुरा भनेर राि नेितृ्वले नोट गरोस ्राज्य 
सञ्चालन गनेले यो कुरा नोट गरोस ्। र जसले संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक, गर्िन्ध्त्रलाई मन पराएको 
छ त्यो नेितृ्वले यो कुरालाई नोट गरोस ्। 

पष्ट्रहलो कुरा के हो भन्ध्दाखेरर भ्रष्टाचार अन्ध्त्य गने भने्न political will power, राजनीधिक 
इच्छा शल्ि जनु अष्ट्रहले प्रिानमन्ध्त्रीले देखाइराख्नभु’को छ । प्रिानमन्ध्त्रीले जनु political will 

power देखाइराख्नभुा’ छ त्यो ददशामा यो देश जाने ष्ट्रक नजाने अगाधड? प्रिानमन्ध्त्रीको हाि 
बधलयो गने ष्ट्रक नगने?  त्यसकारर् political will power आउनपुर् यो राजनीधिक नेितृ्वबाट । 
सबैबाट, नेिाहरूबाट political will power आउनपुर् यो, हो धनमूयलन गने । न्ध्यूनीकरर् गने 
भ्रष्टाचार अन्ध्त्य गने नम्बर वान । 
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नम्बर टु त्यसको लाधग के गनुयपर् यो? मेरो धसफाररस के छ भन्ध्दाखेरर नेिाहरूले भ्रष्ट 
पाटीका काययकिायहरूलाई सांसदको ष्ट्रटकट ददनभुएन, मन्ध्त्री बनाउनभुएन, त्यो सपथ धलने ष्ट्रक 
नधलने? पाटीधभत्र लागेका जो भ्रष्ट प्रवलृ्िका भ्रष्ट स्वभावका व्यल्िहरू छन ् । धिनीहरूलाई 
राजनीधिक नेितृ्वमा पधन नसयाउने सांसदको पधन ष्ट्रटकट नददने र कसै गरी धछरेछ भने मन्ध्त्री 
नबनाउने आफू पधन नखाने र कमाउने मान्ध्छेहरूको झनु्ध्ड ियार नगने यो इच्छा शल्ि देखाउन े
ष्ट्रक नदेखाउने नम्बर २ । 

नम्बर ३ म फेरर पधन भन्ध्छु । यो कुनै कमयचारी  साथीहरूलाई ल्जिेन्ध्र नारायर्जीले 
कमयचारीहरूलाई आक्रमर् गररराख्नभुा’ छ भने्न नहोस ्। यो देशमा भ्रष्टाचारको धनधमि राजनीधिक 
व्यल्िहरू जधि ल्जम्मेवार छन ्केही म सबै भल्न्ध्दन ँ। जधि ल्जम्मेवार छन ्। कमयचारीहरूको 
पधन ठुलो ष्ट्रहस्सा यो देशको भ्रष्टाचारको लाधग ल्जम्मेवार छ । कमयचारीिन्ध्त्र पधन ल्जम्मेवार  
छ । यो कुरा कमयचारी साथीहरूले self critically आत्मालोल्चि भएर आआफ्नो ठाउँबाट 
सोच्नको लाधग म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । त्यसकारर् राजनीधिक नेितृ्वले एउटा फैसला  
गनुयपर् यो । यो ०५१ सालदेल्ख यो नेकपा एमालेमा जब मनमोहन अधिकारी नेकपा एमालेको 
अध्यक्ष हनुहुनु्ध्र्थ्यो । त्यो central committee को discussion मलाई आज याद आइराखेको  
छ । र त्यो discussion के धथयो भन्ध्दाखेरर कमयचारीहरूलाई दलीय राजनीधिबाट अलग राख्न े
त्यो कुरा पास हनु सकेन । मनमोहन अधिकारी र म मातै्र दईु जना धथयौँ त्यधिबेला त्यो पक्षमा 
गयौँ । कोही पधन अरू आएनन ्। आज त्यो कुरा ठाडो रूपमा आज फेरर भन्न चाहन्ध्छु । ष्ट्रक 
राजनीधिक फैसला होस ् एउटा यो देशमा एउटा काननु बनोस ् । ष्ट्रक दलीय राजनीधिमा 
कमयचारीहरूलाई पस्न नददने कुनै पधन political पाटीले कमयचारीहरूलाई दलीय रूपमा 
कमयचारीलाई सङ्गठन गनय ददने यो ष्ट्रकधसमको अवस्था रहन नददने । यसको लाधग हामी ियार 
छौँ ष्ट्रक छैनौँ? नम्बर ३ । 

नम्बर ४- अष्ट्रहले अनसुन्ध्िान गने भ्रष्टाचारको अनसुन्ध्िान गने एउटा प्रमखु संस्था भनेको 
अल््ियार हो । अल््ियारमा राजनीधिक भागबन्ध्डा भइराखेको छ । अष्ट्रहले अल््ियारमा 
राजनीधिक भागबन्ध्डाको आिारमा अल््ियारको संरचना बधनराखेको छ । छनोट ष्ट्रवधि गलि  
छ । त्यो भ्रष्टाचार धनमूयलन गने हो भने न्ध्यूनीकरर्गने हो भने अल््ियारको सङ्गठनात्मक 
संरचनामा पनुष्ट्रवयचार गनुयपर् यो । र त्यो संरचनाको छनोट ष्ट्रवधिमा पधन पनुष्ट्रवयचार गनुयपर् यो । 
राजनीधिक भागबन्ध्डाबाट अल््ियारलाई अलग राख्नपुर् यो । त्यसको लाधग हामी ियार छौँ ष्ट्रक 
छैनौँ? ियार हनुहुोस ्भने्न म आग्रह गनय चाहन्ध्छु राजनीधिक नेितृ्वहरूलाई ४ । 
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नम्बर 5- अष्ट्रहले नेपाल प्रहरी धभत्र सीआईबी र अपराि अनसुन्ध्िान महाशाखा दइुटा 
संस्थाले यस्िा यो भ्रष्टाचारलगायि अपराधिक कामहरूको investigation गने गदयछ । पधुलस 
प्रशासनलाई नपेाल प्रहरी राजनीधिक हस्िक्षेपबाट सम्पूर्य रूपमा अलग राख्नपुछय । मिु 
राख्नपुछय, राजनीधिक हस्िक्षेप गनुय हुँदैन । यो political will power छ ष्ट्रक छैन नेपालको 
राजनीधिक नेिाहरूमा, राजनीधिक नेितृ्वमा? जोसकैु पाटीको नेिा होस ्यधि गनय म आग्रह गनय 
चाहन्ध्छु । यधि हनु सक्यो भने जोसकैु सरकारमा आउनहुोस ्। भोधल यदद will power छ भने 
यो देश सधुरन्ध्छ । भ्रष्टाचार धनमूयलन हनु्ध्छ । सशुासन कायम हनु्ध्छ । िर यधि कुरा नगरीकन 
म मातै्र राम्रो, मेरो पाटी मातै्र, मेरो अध्यक्ष मातै्र राम्रो मेरो महामन्ध्त्री मातै्र राम्रो भनेर हामी गयौँ 
भने त्यो भावनात्मक कुरा हनु्ध्छ । यो ४/५ ओटा कुरा गनय हामी ियार छौँ ष्ट्रक छैनौँ? यो 
संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्रको लाधग लड्न ेहाम्रा नेिाहरू, हाम्रा आदरर्ीय नेिाहरू िपाईँहरू 
सोच्नसु,् rethink गनुयहोस ् । एकधछनको लाधग सरकार छोड्नपुर् यो भने छोड्नसु ् । छोयो 
इमरान खानले सरकार, जेलमा गयो िर जनिा ि इमरान खानको पक्षमा आयो धन । २/३ 
मष्ट्रहना सरकारमा नरहनहुोला । िर जनिा िपाईँको पक्षमा आउँछ । जनिाले िपाईँलाई माया 
गछय । अल्न्ध्िम सत्य भनेको जनिा हो । जनिालाई ष्ट्रवश्वास गरौँ, people’s democracy को कुरा 
गने हो भने जनिालाई हािमा धलएर देश बनाउने भने्न कुरा गनुयहनु्ध्छ भने जनिामाधथ ष्ट्रवश्वास 
गनुयपछय । यो सशुासन कायम गनयको लाधग ३/४ ओटा मेरो categorical recommendation हरू 
मेरा धसफाररसहरू म अष्ट्रहलेको देशको राजनीधिक नेितृ्वलाई राज्य सञ्चालन गने हाम्रा आदरर्ीय 
नेिाहरूलाई म ददन चाहन्ध्छु । त्यसकारर् पष्ट्रहलो सवाल भनेको भ्रष्टाचार धनमूयलन गने यो सवाल 
यो भयो भने संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्रमा कुनै खिरा हुँदैन । व्यवस्थाको ष्ट्रवरुिमा कुनै पधन 
आवाजहरू उठ्दैन भने्न मेरो बझुाइ हो  । 

नम्बर २- service delivery को कुरा सेवा प्रवाहको कुरा अष्ट्रहले जनसािारर्लाई सेवा 
ददने सरकारी कायायलय, संस्थान र अन्ध्य धनकायहरू जहाँ पधन ष्ट्रवनाघसु र ष्ट्रवनाभनसनु काम हुँदैन 
जनिाको । जनिा कसरी जनिाले के दे्दैछ छ रे ष्ट्रहजो पञ्चायि कालमा पधन त्यही धथयो । 
त्यो खानेपानीमा जाँदा, त्यो मालपोिमा जाँदा, त्यो भधूम सिुार कायायलयमा जाँदा ष्ट्रहजो पञ्चायि 
कालमा त्यही धथयो । बहदुल कालमा त्यही धथयो । आज पधन त्यही छ । के change आयो? 
What’s the change?  के क्राल्न्ध्ि आयो? क्राल्न्ध्ि के सयायो? पररवियनले के सयायो? जनिाले 
िलुना गरररा’ छ । जनिाको जनजीवन change आउनपुर् यो धन । ऊ त्यहाँ गएर मालपोि 
कायायलयमा गयो भने ष्ट्रवनाभनसनु र ष्ट्रवनाघसु उसको काम भइरा’ छ भने, Yes क्राल्न्ध्ि ि हो 
आ’को छ भने्न महससु गछय । त्यो भइराखेको छैन । त्यसकारर्ले जनिाले आज चाहेको यो 
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भ्रष्टाचार धनमूयलनपधछ चाहेको सेवा प्रवाह उनलाई सरल र सहज िङ्गले ऊ line मा बस्छ, queue 

मा लाग्छ । उनको काम ष्ट्रवनाभनसनु र ष्ट्रवनाघसु उसको काम होस ् र गनय सष्ट्रकन्ध्छ धन 
अष्ट्रहलेको परराि मन्ध्त्रालयले गर् यो धन । अष्ट्रहलेको सरकारले क्यारे राहदानी ष्ट्रविरर् गने 
काममा त्यो गरेर देखायो धन, हुँदो रहेछ धन ि । ष्ट्रवनाभनसनु र ष्ट्रवनाघसु पासपोटय ि राम्र ैगरी 
कत्रो लाइन धथयो त्यहाँ धत्रपरेुश्वरमा सबै लाइन ि समाप्त भयो धन । समस्याको समािान ि भयो 
धन, गदायखेरर हनुे रष्ट्रहछ । त्यसकारर्ले यदद त्यसमा बदमासी गने कोही छ भने धिनलाई ठाडो 
ष्ट्रकधसमले कारबाही गने काननु बनाउनपुर् यो त्यो ष्ट्रकधसमको क्याधबनेटको फैसलाहरू हनुपुर् यो, 
धनर्ययहरू हनुपुर् यो, investigating agencies  हरूले त्यो िङ्गले काम गनुयपर् यो भने्न मेरो भनाइ  
हो । त्यसकारर्ले जनिालाई अष्ट्रहले दोस्रो सरकारले आफ्नो प्राथधमकिामा राख्न ेभनेको यो सेवा 
प्रवाहको कुरा र िेस्रो भनेको के हो भन्ध्दाखेरर आम रूपमा private sector, state sector र FDI 

लाई के समस्या छ? त्यो समस्यालाई legal administrative, political जे समस्या छ त्यसलाई 
समािान गरेर देशधभत्र एउटा लगानीको वािावरर् बनाउनपुर् यो, employment  generation गनय 
सक्नपुर् यो, रोजगारी धसजयना गनुय सक्नपुर् यो । अधन मातै्र त्यो एयरपोटयमा यवुाहरूको लाम 
लाग्दैन, quality education  गरु्ात्मक ल्शक्षा देशमा हनुपुर् यो त्यसपधछ मातै्र ष्ट्रवद्याथरहरू, 
अिेधलया या अमेररका या यरुोपधिर लल्म्कँदैन देशधभतै्र बस्छ । त्यसमा quality education सस्िो 
र गरु्स्िरीय ल्शक्षा र आम रूपमा व्यापक रूपमा आधथयक गधिष्ट्रवधिहरू धसजयना गरेर रोजगारीको 
धसजयना गने गरी अगाधड जानपुछय । र अन्ध्िमा बिी बधलसकेको छ । अन्ध्िमा म के भन्न 
चाहन्ध्छु भने एउटा सोचौँ हामी एउटा कुरा के सोचौँ भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि म यो 
आग्रह गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक गठबन्ध्िनको राजनीधि अष्ट्रहलेको गठबन्ध्िनलाई मातै्र म भल्न्ध्दन ँ । 
गठबन्ध्िनले भ्रष्टाचार बिायो । एउटा नेिाले काम गनय खोज्छ, अको नेिाले खिुा िान्ध्छ । 
त्यसकारर्ले काययकारी प्रत्यक्ष धनवायचन गने गरी संष्ट्रविानमा संशोिन गने हो ष्ट्रक? त्यिाधिर जान े
हो भने rethink  गरौँ । जो आउँछ पाँच वषय काम गछय, काम गर् यो भने जनिाले वाहावाही गछय 
काम गरेन भने जनिाले ५ वषयपधछ उसलाई दण्ड ददन्ध्छ । त्यसकारर् direct election 

काययकारीको ..... (समय सष्ट्रकएको) । 
 

 (११:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे । समय १२ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । 
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(११:१५ बजे)  माननीय श्री राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी संघीय संसदको पन्ध्रौँ अधिवेशन बैठकमा छौँ । 
बैठकमा माननीयज्यूहरूले महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू उठान गनुयभएको छ । हाम्रो आउने जाने क्रम 
पधन चधल नै रहेको छ । हामी कधि गम्भीर छौँ हाम्रो ल्जम्मेवारी प्रधि भने्न पधन सोच्नपुने हनु्ध्छ 
होला भन्ने मलाई लाग्छ । यसै सन्ध्दभयमा म ष्ट्रवशेष गरी के कुरा उठान गनय चाहन्ध्छु भने अष्ट्रहले, 
पष्ट्रहले हाम्रो २०६३-६४ को कुरा जधिबेला साि राजनीधिक दलहरूले १२ बुदेँ सहमधि गरेर 
शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयालाई टुङ्खग्याउने काम गनुयभयो । हाम्रो बीचमा धगररजा प्रसाद कोइराला बाहेक 
त्यधिबेलाका सबै नेिाहरू अष्ट्रहले पधन हनुहुनु्ध्छ । उहाँहरू त्यो १२ बुदेँ सहमधि गदायखेरर म 
यधि सल्जलै हामीले यो व्यवस्था पाएका होइनौँ । त्योभन्ध्दा अगाधडको कहालीलाग्दो सम्झना 
गर् यो भने अष्ट्रहले पधन हाम्रा शरीरहरूमा काँडा उधम्रन्ध्छ। हामी सेना र ष्ट्रवरोही पक्षको बीचमा 
पहाडी क्षेत्रमा रष्ट्रहरहने जनिा एक ददन सेना आउने अको ददन माओवादी आउने के भनेर गयो 
भनेर दबैु पक्षले सोध्न।ेत्यधि मातै्र होइन हाम्रा घरहरूमा घाँस राख्न ेगोठहरूमा माओवादीहरूले 
बन्ध्दकुहरू राखेर जाने, सेनाले भेिाउने हाम्रा मान्ध्छे समाएर लैजाने त्यधिबेला हामीले हाम्रा मान्ध्छे 
नमानुयहोस ्हाम्रा यी मान्ध्छे सामाल्जक मान्ध्छे हनु ्भनेर कैयौँ चोष्ट्रट वािाय गरेर ठाउँ, ठाउँमा गएर 
हामीले वािाय गरेर हाम्रा मान्ध्छेहरूलाई बचाएका पधन धथयौँ । त्यस्िो खालको अवस्थाबाट १२ 
बुदेँ सहमधि गरेर आज हामी यहाँ आउँदा िेरै कुराहरू अगाधड बिेका छन,् टुष्ट्रङ्गएका छन ्। र 
त्यधिबेला माओवादी सेना समायोजन भएको धथयो र हाधियारहरूलाई व्यवस्थापन भएको धथयो । 
केही रहेका केही राहिहरू जो मान्ध्छेहरू सेनामा भिर भए उनीहरू अष्ट्रहले जाधगर गरररहेका छन,् 
जो भिर भएनन ् उनीहरू घर गएका छन ् । केही नपाउनेहरूलाई अझै छुटेकाहरूलाई सत्य 
धनरूपर् आयोग, मेलधमलाप आयोगले टुङ्खग्याउने भधनएको धथयो । त्यो काम हामीले अष्ट्रहलेसम्म 
गनय सकेनौँ । जसले गदाय न्ध्याय हरायो, न्ध्यायको अनभुधूि भएन भनेर मान्ध्छेहरूले आवाज 
उठाइरहेका छन ्। यो काम हामीले धछटो भन्ध्दा धछटो गनुयपछय र गछुय भनेको काम हामीले  
टुङ्खग्याउन ु पदयछ । हामी इमान्ध्दार हनुपुछय र टुङ्ख ग्याउन ु पदयछ । हामीले यो काम ष्ट्रिलाइ 
भएको छ । यो शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयाको बाँकी काम धछटोभन्ध्दा धछटो सरकारले सयाउनपुछय, 
टुङ्खग्याउनपुछय । र यो समाजमा न्ध्यायको स्थापना गनुयपछय भने्न मेरो जोडदार माग नै रहेको  
छ । अको कुरा म अष्ट्रहले हामीले यो धनयमावलीहरू संशोिनको कुराहरू भइरहेको छन,् काननु 
धनमायर्का कुराहरू भइरहेका छन ्। पन्ध्रौं महाधिवेशनमा हामी रष्ट्रहरहँदाखेरर नेपाल सरकारले 
पष्ट्रहलो चोटी लल्क्षि बजेट भनेर २०६४-६५ मा नेपालमा पष्ट्रहलो पटक सयायोँ। त्यधिबेला 
हामीले यवुा, मष्ट्रहला, दधलि जनजाधि, बालबाधलका भनेर ३५% बजेट देल्खने गरी छुट् याउन े
गरेका धथयौँ । आज त्यो हराएको छ । जस्ले त्यो गदाय हामी यवुाहरूलाई प्रत्यक्ष रूपमा 
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सरकारको काममा हामीले जोड्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ, मष्ट्रहलाहरूलाई जोड्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ। 
उनीहरूको क्षमिा ष्ट्रवकासको कुरा, उनीहरूको आय आजयनको कुरा, उनीहरूको उद्यमशीलिाको 
कुरा आज आफै सक्षम भएर आफ्नो बालबाधलकाहरू, बालबाधलकाहरू आफै सक्षम भएर देशको 
धनल्म्ि काम गने कुरा हराइरहेको छ। त्यसैले गदाय म यो आउन ेअधिवेशनमा सरकारले लैष्ट्रङ्गक 
उिरदायी बजेट कन्ध्जसु नगरीकन सयाओस,् यो हाम्रो जोडदार माग रहनेछ । हामीले फेरर 
यसलाई आवाज बलुन्ध्द गनय नपरोस ्भन्ध् ने कुरा रा् न चाहन्ध्छु । र अको कुरा राष्ट्रिय गौरवको 
आयोजना आजभन्ध्दा बाह्र, िेह्र  वषय अगाधड हामीले सरुुवाि गर् यौँ । थपु्रै ठाउँमा सम्पन्न भएको 
छ । थपु्रै ठाउँमा भिुानीहरू केही बाँकी रह्यो भने्न समस्याहरू आइरहेको छ । कधि 
योजनाहरू बाँकी छन।् हामीले सरुु गरेको राष्ट्रिय गौरवको आयोजना समयमा सम्पन्न गनय र त्यो 
काम गने मान्ध्छेले ज्याला पाउने कुरा, समयमा भिुानी पाउने कुरा व्यवस्था गनय सरकारसँग 
जोडदार माग गनय चाहन्ध्छु। र अको कुरो हामीले अष्ट्रहले कामहरू गरररहेका छौँ, बाटाघाटाहरू 
धनमायर् गरररहेका छौँ । र हाम्रो वीरगञ्जबाट धछरेर आइसकेपधछ नारायर्घाट हेटौँडाबाट 
काठमाडौँ आउने बाटो, चाहे नारायर्घाटबाट काठमाडौँ आउने बाटो ११ बजे १२ बजेदेल्ख ४ 
बजे ५ बजेसम्म बन्ध्द हनु्ध्छ । अष्ट्रहले नेपालमा हेनुयभयो भने सबैभन्ध्दा बिी भारिीय 
पययटकहरूको सं्या देल्खन्ध्छ । पोखरामा गएर हेनुयपर् यो भने छ्यापछ्याप्ती भारिीय पययटकहरू 
देल्खरहेका छौँ । त्यसैले गदाय भारिको मान्ध्छे सहजै रूपमा वीरगञ्जमा धछरेर काठमाडौँ आउने 
नारायर्घाट हुँदै पोखरा, मलु्िनाथ त्यसपधछ गएर चाष्ट्रहँ मलु्िनाथबाट, पारी िरेर िपाईंको 
रानीमहल, भैरवस्थान, पासपा दरवार हेदै कालीगण्डकीको त्यो मनमोहक दृश्य चाष्ट्रहँ शाधलग्राम 
हेदै मान्ध्छेहरू चाष्ट्रहँ ललु्म्बनीको चाष्ट्रहँ बिु, गौिम बिु ष्ट्रवमानस्थल त्यहाँको गौिम बिुको 
पययटकीय क्षेत्र, दाङ हुँदै चष्ट्रहँ दल्क्षर् धछनेगरी हमीले योजना बनाउन सकेनौँ  र पययटकहरूलाई 
ध्यान ददएर हामीले यो अवरोिहरूलाई खोसन सकेनौँ भने सन्ध्देश कस्िो जान्ध्छ । नेपालमा गएर 
कैयौँ घण्टा बस्नपुछय भनपेधछ मान्ध्छे आउँछ, आउँदैन धन । त्यसो भएको हनुाले हाम्रो यो 
ष्ट्रवकास धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया धमलेन । पययटकहरूको धसजनको बेलामा घण्टौं, घण्टौसम्म पूवयबाट 
आउने, पल्िमबाट आउने राजमागयहरू बन्ध्द गरेर हाम्रो देशको ष्ट्रवकास हनु सक्दैन । त्यसो 
भएको हनुाले यसलाई धमलाएर, समय अनकूुल बनाएर पययटकहरूलाई आउन धमसने गरी यो 
बाटाहरू, नाकाहरू खोधलनपुछय ।र यो बाटाहरू समयमै सम्पन्ध् न हनु जरुरी  छ । हाम्रा यो 
बाटाहरूलाई हेदाय अल्स्ि मातै्र म यहाँबाट दाङ पगेुर फकेर आउँदा, मान्ध्छे जो कोही उधभन सक्न े
अवस्थामा हुँदैन । त्यधि िेरै थकाइ लाग्दो खालका हाम्रो बाटाहरू अप्ठ्याराहरू भएका छन ्। 
यस्िो भएको हनुाले समयमै सम्पन्न गनय पधन म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । र 
अबको योजना आउँदाखेररमा पूवयदेल्ख पल्िमसम्म, पल्िमदेल्ख दल्क्षर्सम्म हाम्रा पययटकहरू सहजै 
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रूपमा नेपालका सबै ठाउँहरू घमु्न सक्ने गरी पहाड, िराई, ष्ट्रहमाललाई जोड्ने गरी दल्क्षर्ी 
बाटोहरू धनमायर् गनुयपदयछ । जसले गदायखेरर  हामीले सहज रूपमा मान्ध्छेहरू आउन जान सक्न े
बनाउन सक्छौँ । यो ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ, यो ष्ट्रहसाबले हाम्रा बाटाहरू धनमायर् गने र पययटकहरूलाई 
धभत्र्याउने र एउटा नेपाललाई चाष्ट्रहँ समषृ्ट्रि धिर उन्ध्मखु गराउने गरी योजना आओस ्भने्न कुरा 
राख्न चाहन्ध्छु । र अको कुरा चाष्ट्रहँ हाम्रो नारायर्घाट र बटुवलको बीचमा गण्डकी र ललु्म्बनी 
प्रदेशको बीचमा स्वास्र्थ्यको ष्ट्रहसावले कष्ट्रहँ पधन एउटा राम्रो हल्स्पटल  छैन । हामी त्यो क्षेत्रको 
जनिा ष्ट्रक ि नारायर्घाट आउनपुने के बटुवल पगु्नपुने बीचमा चाष्ट्रहँ कहीीँ पधन हल्स्पटल नहुँदा 
जनिालाई सास्िी भएको छ । बटुवलबाट ष्ट्रहडेको मान्ध्छे ५ घण्टा, ६ घण्टा नभई नारायर्घाट 
आउन सक्दैन । नारायर्घाटबाट ष्ट्रहडेको  मान्ध्छे बटुवल पगु्न सक्दैन । धबचमा भएको 
जनिाले िीन घण्टा धभतै्रमा उपचार पाउने अवस्था छैन । यस्िो भएको हनुाले उपचार ि 
मान्ध्छेहरूलाई घटनाहरू घष्ट्रटसकेपधछ, मान्ध्छेहरूलाई प्रसेर भइसकेपधछ िरुुन्ध्ि एक घण्टा धभतै्रमा 
उपचार पाउनपुने अष्ट्रहलेको अवस्था छ । त्यसो भएको हनुाले बटुवल र नारायर्घाटको धबच 
बदयघाट क्षेत्रमा चाष्ट्रहँ हामीले गरु्स्िरीय एउटा हल्स्पटल खोसन ुपदयछ । यसमा म त्यो क्षेत्रका 
सरोकारवालाहरूको पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु र सरकारको पधन ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । र हामीले अधि नभई नहनुे कुरालाई ध्यानमा राखेर हामीले काम गनुयपदयछ । यो 
काम चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले आउने बजेटमा आओस ्भन्न चाहन्ध्छु र अको कुरा कोटेश्वरको घटनामा को 
दोषी भने्न चाष्ट्रहँ उठेको धथयो । कोटेश्वरको पलुको नल्जकै त्यहाँ िीन ददन अगाधड देल्ख ने.क.पा. 
एकीकृि समाजवादीको केन्ध्रीय कधमटीको बैठक चधलरहेको धथयो । म २०३६ सालदेल्खको 
आन्ध्दोलनमा लागेको मान्ध्छे, जब ष्ट्रटयर ग्याँस त्यहाँ हान्ध्यो मलाई, त्यो आन्ध्दोलनमा आउन मन 
लाधगहासयो । हामी छ, साि जना भएर बाष्ट्रहर पलुमधुन धनल्स्कसकेका धथयौँ। यदद म त्यहाँ 
सांसद नभएको भए, मलाई जान ददएको भए म पधुलस र जनिाको ष्ट्रवचमै उधभएको हनुे धथए,ँ त्यो 
सडकमा हनुेधथए ँ। जनु सकैु आन्ध्दोलनमा धबचमै गएर छेक्ने काम गदै थेँ िर त्यहाँ म पधन त्यो 
ठाउँमा पगु्न चाहन्ध्थेँ । पाँच, साि जना मान्ध्छे धनल्स्कसकेको धथए । हामीलाई चाष्ट्रहँ केन्ध्रीय 
नेिाहरूको ष्ट्रटम बाष्ट्रहर नजानसु ् भनेर बाष्ट्रहर volunteer हरू आए भने पधछ हामी बाष्ट्रहरबाट  

हेरररा्यौँ । त्यहाँ हेदायखेरीमा सरुुमा हवाई फायर भएको धथयो । ला अब हवाई फायर भयो, 
अब हवाई फायर भएर भएपधछ अब चाष्ट्रहँ टेयर ग्याँस हानेपधछ अब चाष्ट्रहँ पानीका फोहरा हान्ध्छ 
है साथीहरू भन्ध्दै धथए ँ मैले । अरू साथीहरू पधन सँगै हनुहुनु्ध्र्थ्यो । त्यहाँ पानीका फोहराहरू 
हानेको धथएन । पानीको फोहरा हानेन त्यसपधछ चाष्ट्रहँ एकैचोष्ट्रट टेयर ग्याँसहरू हाधनरा्यो। 
उिाबाट िुङ्ख गा हाधनराखेको धथयो ।यिाबाट पधुलस अगाधड बष्ट्रि रा्यो । हामी त्यहाँ बसेर 
छेउमा हेरर नै रह् यो । र साँझ त्यो हेरररहेपधछ त्यहाँ एकधछनमा आगो बसयो । आगो बलेपधछ 
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आगो अब बाटो अवरुि भयो । आगोलागी भएछ बाटोमा भने धभत्र जाँदाखेररमा प्रकाशमा हाम्रो 
मन्ध्त्री त्यहाँ आइसक्नभुएको रहेछ । मन्ध्त्रीज्यू के हो ? त्यहाँ गाडी जसयो धन िपाईँको, मैले 
पष्ट्रहलो सनुाउने मान्ध्छे म धथए ँ। अधन उहाँले भनु्नभयो िपाईँ झनुयस ्भनेर भने, अधन म फकेर 
आए,ँ गाडी त्यहीीँ धथयो भनेर उहाँले भनु्नभयो । त्यसपधछ चाष्ट्रहँ साँझ हामी त्यो बाटो ष्ट्रहँडेर आयौँ 
र सोध्यौँ के कारर्ले यस्िो भएको धथयो र ष्ट्रकन्ध् न यस्िो भयो ? भनेर हामीले सोध्यौँ। त्यहाँ त्यो 
manpower मै काम गने बष्ट्रहनीले हामीले माधथ बाटै हेरररह् यौँ । यिाबाट िुङ्ख गा हान्ध्यो, उिाबाट 
टेयर ग्याँस हाने । त्यसपधछ चाष्ट्रहँ एउटा टायर सयाएर बाले, घरी पधुलसले िान्ध्यो, 
आन्ध्दोलनकारीले िान े। त्यो टायरलाई गाडीमा हाले, गाडीमा फाल्सदएपधछ गाडी जसयो भनेर 
उसले चाष्ट्रहँ भन्ध्यो । र अरू मान्ध्छेहरू पधन यो घटना चाष्ट्रहँ उिेल्जि पष्ट्रहलै नै भइसकेको धथयो, 
मन्ध्त्री जान ुअगाधड नै हामी त्यहाँ बसेर हेरररहेका धथयौँ । र फेरर पधन उिेल्जि भयो र त्यहाँ 
दईुजना भाइहरूले ज्यान गमुाउन ुभयो। आज िपाईँहरूले भोधल त्यो िपाईँहरूले धभधडयोमा हेनुय 
भयो धथयो होला । जो त्यहो क्षेत्रको मष्ट्रहला हनहुनु्ध्र्थ्यो, त्यहाँ गएर उहाँहरू रुनभुयो धथयो । 
आज उहाँ त्यही क्षेत्रबाट फेरर राष्ट्रिय सभामा धनवायल्चि भएर आउँदै हनुहुनु्ध्छ, िपाईहरूले 
भेट्नहुनुेछ। जसले त्यधि वेला दे् न ुभएको धथयो । उहाँहरूलाई यही सदनमा भेट्नहुनुेछ । 
उहाँ संयोगले फेरर धनवायल्चि भएर आउनभुएको छ । त्यो घटना धबहान १८ जनाले पनु: परीक्षा 
ददन पाउन,े फेरर ददउँसो ३ बजे फेरर सबैले ददन पाउने सूचना धनकासने त्यो सम्बल्न्ध्िि धनकाय 
दोषी हनु्ध्छ ष्ट्रक हुँदैन? त्यस्िो काम गनय पाइन्ध् र्थ्यो ष्ट्रक पाइल्न्ध्थएन? त्यस्िो खालको घटना 
बच्चाहरूलाई उिेल्जि गराउने, यवुाहरूलाई उिेल्जि गराउने गराउने घटना एकै ददनमा, एकै 
चोष्ट्रट दइुटा धनर्यय आएको छ । त्यस्िो खालको घटना घटाउन ु हनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक हनु्ध्थेन ? त्यहाँ 
हामीले प्रत्यक्ष दे्दाखेरर त्यहाँ सबैमा त्यहाँ मष्ट्रहलाहरू सबैमा एकदमै ष्ट्रवहानै देल्खनै त्यस्िो 
भएको धथयो । मन्ध्त्री पगु्न ु अगाधड नै टेयर ग्याँसहरू फाधलसकेको धथयो । िर पधछ गएर 
त्यस्िो घटनाहरू घष्ट्रटसकेको धथयो, रुवावासी भयो । हामी एकदमै त्यो हेरेर बस्न हेरेर बस्यौँ, 
हामी, हामीले त्यसलाई कन्ध्रोल गनय सकेनौँ । हामी त्यहाँ धभड्न सकेनौँ । हामी संगदठि 
रूपमा भएको भएर र सासंद नभएकोभए म सल्जलै धभड् थेँ, िेरै मान्ध्छेहरूलाई धभडाउथेँ होला । 
िर हामीलाई त्यहाँ छेक्यो र हामी जान पधन पाएनौँ । त्यस्िो खालको अवस्था रहेको धथयो । 
त्यस्िो भएको हनुाले आन्ध्दोलन भनेको, यधि सल्जलै हुँदैन। मलाई लाग्छ यो आन्ध्दोलनबाट 
पररवियन पधन यधि सल्जलै आएको होइन । २०४६ सालको आन्ध्दोलनमा हामी भरकालीमा 
जम्मा भएर अगाधड बढ्दै धथयौँ । जब अगाधड बढ्दै जाँदाखेररमा वीर हल्स्पटल पगु्दाखेरर 
हामीलाई अश्र ुग्याँस हाने, त्यधिवेला प्याज, चटपटे बेच्ने मान्ध्छेले हामीलाई  प्याज हािमा आएर 
ददएका धथए, हालेको धथए , बरफ बेच्ने मान्ध्छेले एउटा बरफ हािमा ददएको धथए, पानी बेच्नेले 
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पानी ददएका धथए । त्यो पानीले हामीले अनहुार पखालेर, आखँा हेरेर हामी कोही हल्स्पटलबाट 
फकेर आएर फेरर रत् नपाकय बाट हामीले चाष्ट्रहँ त्यो िारहरू िानेर अगाधड बढ्दाखेरी त्यधिवेला 
हामीलाई पधुलसले पानीको फोहरा हानेको धथयो । र त्यो रािो घर अनेरास्वष्ट्रवयकुो रािो घर 
धथयो । त्यो अगाधड हामी धभत्र बसेर जोधगयौँ फेरर हामी आन्ध्दोलनमा ....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय ९ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ददल कुमारी रावाल थापा “पाविर” । 

 

(११:५७ बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी अष्ट्रहले पन्ध्रौँ अधिवेशनको चौथो बैठकमा बधसरहेका छौँ । सवयप्रथम ि यो पन्ध्रौँ 
अधिवेशनको पूर्य सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । त्यस्िै हाम्रो यस राष्ट्रिय सभामा 
एक धिहाई नवधनवायल्चि सदस्यहरूलाई बिाई साथै पूर्य सफल काययकालको शभुकामना व्यि 
गनय पधन चाहन्ध्छु । र भखयरै धनवायल्चि महासल्चवज्यू, उहाँको पधन सफल काययकालको 
शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, हाम्रा अगाधड चनुौिीका पहाडहरू छन ्। ष्ट्रवगिका अधिवेशनहरू यसो 
हेर् यौँ भन े उपलल्ब्िको ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाबले िेरै सखुद चाष्ट्रहँ रहेनन,् ष्ट्रवगिका अधिवेशनहरू । 
त्यसले गदाय यो अधिवेशन कामको ष्ट्रहसाबले, कायययोजनाको ष्ट्रहसाबले र यसको समग्र 
व्यवस्थापनको ष्ट्रहसाबले हामी सबैले नयाँ िङ्गले सोचन सकेनौँ भने यो अधिवेशन पधन ष्ट्रवगिकै झैँ 
एउटा अधिवेशन धसष्ट्रियो, सरकारले अन्ध्ि गर् यो, त्यसपधछ फेरर अको अधिवेशन रािपधिले 
आह्वान गने, अधन हामी आउने, हाम्रा कुराहरू राख्न,े यही एउटा धनरन्ध्िरिा र परम्परागि िङ्गको 
मातै्र हनु सक्छ । हामी ल्चन्ध्िा असाध्यै व्यि गर ् छौँ । मलाई लाग्छ यहाँ हामी बोसने सबै 
माननीयहरूले यो राष्ट्रिय सभाको गररमा, यो राष्ट्रिय सभाले गनुयपने काम, यसका चाष्ट्रहँ 
उपलल्ब्िहरू, जनिासँग जोड्नपुने ष्ट्रवषयवस्िहुरू, सबैमा हामी ल्चल्न्ध्िि छौँ । भला, हाम्रा आफ्ना 
केही ष्ट्रवषयहरू अलग छन,् िैपधन समग्रमा हेदाय त्यो छ । िर पधन हामीले त्यो सष्ट्रकरहेको  
छैनौँ । त्यसले गदाय कहाँबाट सरुु गने? कष्ट्रहलेबाट सरुु गने? भन्ध्दा अष्ट्रहले यही अधिवेशनबाट 
सरुु गरौँ भने्न मेरो बझुाइ हो, मेरो अनरुोि पधन हो । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ हामीले अधलकधि नयाँपन 
ददन जरुरी छ ।  

हामीलाई थाहा छ, यसो राजनीधिक क्षेत्रमा हेर् यो, सञ्चार क्षेत्रबाट हेर् यो, प्रबिु 
व्यल्ित्वहरूका कुरा सनु्ध्यो, राष्ट्रिय सभाप्रधिको बझुाई िेरै सकारात्मक पाइँदैन । हामी आफैँ  
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पधन ल्चन्ध्िा व्यि गछौँ । यत्रो छलफल गरेका छौँ न सञ्चारले महत्त्व ददन्ध्छ, न त्यो राजनीधिक 
व्यल्ित्वहरू त्यहाँ अथवा हनु्ध्छ धन राजनीधिक क्षेत्रमा त्यो खालको कुनै चाष्ट्रहँ बहस एउटा हनु्ध्छ 
धन त्यो कुनै पधन हुँदैन, र पधन हामी बोधलरा्या छौँ, ष्ट्रहँधडरा्या छौँ, भइरा्या छ । यसलाई 
जनिासँग कसरी जोड्ने हाम्रा ष्ट्रवषयवस्िहुरूलाई, हाम्रा योजनाहरूलाई, हाम्रा उपलल्ब्िहरूलाई 
कसरी जोड्न?े हाम्रा कमी कमजोरीहरूलाई ल्शक्षाको रूपमा धलएर जनिाका सझुावका साथ हामी 
कसरी अगाधड बढ्ने भने्न ष्ट्रवषय अधल गम्भीर हो ष्ट्रक अष्ट्रहले आएर? अधलकधि हामी भाषर् मातै्र 
गने कुराले पगु्दैन, हाम्रो ल्जम्मेवारी अधल बिी नै हो ष्ट्रक? भन्ने मलाई लाग्छ । त्यिाबाट हामी 
सोचौँ । र चाष्ट्रहँ हामीले जनिा र जनिाका समस्याहरू, रािको समषृ्ट्रिहरू यसलाई केन्ध्रमा 
राखेर छलफल गने गरौँ भन्ने लाग्छ । र मातै्र हामी राष्ट्रिय सभाको गररमा, ओज यो बढ्यो भने 
मातै्र हामी आफू चाष्ट्रहँ स्थाष्ट्रपि हनुे कुरा हो । हाम्रो पधन एउटा ओज बढ्ने कुरा हो भने्न  
लाग्छ । यिाधिर हाम्रो अधल पगेुन । मेरो बारम्बार, िेरै पटक म उधभएर यहाँ बोसदा मेरो 
त्यहाँनेर जोड अधलकधि भइरा्या हनु्ध्छ । ष्ट्रकन, ष्ट्रकन । कहीीँ गए पधन राष्ट्रिय सभाको भनेपधछ 
एक ि अब अष्ट्रहले ष्ट्रफसडमा, बसमा, सावयजधनक ठाउँमा जाँदा सांसद हुँ भनेर भन्न नै गाह्रो छ, 
अप्ठ्यारै छ । अकोधिर राष्ट्रिय सभाको हो भनेपधछ ि ए असँम्म पधन नभन्ध्लान ्भने्न डर । र 
त्यो खालको ल्स्थधिमा हामी छौँ । यिाधिर पधन हामी अधलकधि जनिाको धबचमा स्थाष्ट्रपि हनुे 
अथवा त्यो भनेको जनिाका एजेण्डालाई हामीले कधि धलन सक्छौँ र कधि चाष्ट्रहँ अगाधड सोच्न 
सक्छौँ भने्न कुरा नै हो । यिाबाट चाष्ट्रहँ मलाई लाग्छ । अब यो ष्ट्रहसाबले हामीले यो राष्ट्रिय 
सभाको गररमालाई अगाधड बिाऊँ भने्न मेरो ष्ट्रवशेष आग्रह हो ।  

यो बेला मैले थोरै देशमा अष्ट्रहले राजनीधिक अल्घ माननीयहरूले पधन राख्नभुयो राजनीधिक 
चनुौिी गम्भीर िङ्गले अगाधड बष्ट्रिरा्या छ । यो हामीधभतै्र बाटै छ, यही सदनबाटै छ, 
राजनीधिक  क्षेत्र बाष्ट्रहरबाट पधन छ । यो बेलामा हामी यो सदनमा बसेका प्रधिपक्षी अथवा 
सिापक्षी, जे भएपधन अधलकधि गम्भीर बन्न जरुरी छ । म यसो प्रधिपक्षीधिर फकेर हेछुय, कष्ट्रहले 
कष्ट्रहले के feeling हनु्ध्छ भने हाम्रा प्रधिपक्षका धमत्रहरू, माननीयजीहरू हामी अब आजीवन नै 
यहीीँ हो, मानधसक रूपले त्यही ियार भएको हो ष्ट्रक जस्िो क्या । हामी जब सिामा ि कष्ट्रहले 
जानेवाला धन छैनौँ, जान सक्ने ल्स्थधि पधन रहेन । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ सरकारको ष्ट्रवरोि 
गनेबाहेक, प्रधिपक्षको िमय िान्नेबाहेक राम्रा कामलाई कम से कम थोरै पधन हेने ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ 
अधलकधि ध्यान नददए जस्िो, उठेर बोसयो ष्ट्रक ि सरकारको ष्ट्रवरोि, मिलब चाष्ट्रहँ negative 
कुराबाहेक केही नहनु े। एउटा कुरा ि म अधल अगाधडसम्म ि त्यही प्रधिपक्षकै धमत्रहरूको 
नेितृ्वमै धथए ँम पधन एकपटक, दईु अिाइ वषय, िीन वषयसम्म । त्योबेला यसो हेरौँ न हामीले 
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के गर् या धथयौँ? त्यो गरेका बेलाका काम कारबाहीहरू हेदाय ओम्नीदेल्ख, ष्ट्रट स्टेटदेल्ख, अरू 
अरूदेल्ख पधन ि भएका धथए, हुँदा रहेछन ् धन ि त्यस्िा त्यहाँ पधन । कम से कम अष्ट्रहले ि 
चाष्ट्रहँ भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुि, सशुासनको पक्षमा केही गरौँ भने्न सरकारले आटँ गररराखेको छ, िैपधन 
त्यो नदेख्न,े के हामी गयौँ भने ि अब सनुका अण्डा नै ददन्ध्र्थ्यौँ । हामी यिा जान नपाएको 
हनुाले सब गमुाउनपुर् यो देशले, त्यसकारर् चाष्ट्रहँ खिम भयो । यो बझुाइले प्रधिपक्षको को 
भधूमका पधन धनवायह हुँदैन, एउटा कुरा ।  

अको कुरा फेरर यो सिा र प्रधिपक्ष भन्ध्या ि ष्ट्रवल्चत्रको ल्चह्न छ । अष्ट्रहले हामी एकाधिर 
छौँ, भोधल अको अकोधिर पधन ि हनु सष्ट्रकन्ध्छ, नपेालको राजनीधिक बनावट मिलब यो अष्ट्रहले 
संष्ट्रविानले ददएको र हाम्रा राजनीधिक पाटीहरूको अवस्था हेदायखेरर कुन ददन कहाँ, को, के हनु्ध्छ 
भने्न कुरा त्यो पधन हेक्का ि सबैले राखे हनु्ध्छ होला धन । कष्ट्रहले हुँदैन, अब सँगै हुँदैन भनेझैँ 
गरेर पधन बोसने, कष्ट्रहले हामी सिामा जाने पधन होइन भनेझैँ गरेर बोसने, बोसदाखेरर आखँा 
ल्चम्लेरै बोल्सदने, थोरै ठाउँ पधन नराखी बोसने, यसले पधन राम्रो गरररा्या छैन । त्यो भनेको 
सरकारको ष्ट्रवरोि मातै्र होइन, आफ्नै ष्ट्रवरोि भइरा्या छ जस्िो लाग्छ क्या । हामी राष्ट्रिय 
सभामा, हाम्रो आफ्नो संसदको गररमा, हाम्रो दाष्ट्रयत्व, भधूमका पधन नसम्झीकन चाष्ट्रहँ बोसन खोजेर 
अथवा हाम्रा व्यवहारहरू गर् यौँ भने राम्रो हुँदैन । त्यसकारर् कम से कम सिापक्ष, प्रधिपक्ष 
एक ठाउँमा उधभएर राम्रा कामलाई राम्रो भन्न सक्ने र सही ल्चजलाई सही भन्न सक्ने, अष्ट्रहले 
कम से कम भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुि सरकार लाग्या छ । गदायगदै कुन ददन चाष्ट्रहँ अदालिले के 
गददयन्ध्छ, त्यो अदालिको बारेमा धन यहाँ ि कुरा भइरा’ छ । यहाँ ि पष्ट्रहला, अष्ट्रहले कम से 
कम यधि भा’ छ हेनुयस ्। हामी भखयरै यहाँ चाष्ट्रहँ आउँदाखेरर, धसंहदरबार पस्दाखेरर, अदालिको 
र सेनाको कसैको ष्ट्रवरोि गनय पाइँदैन धथयो । ष्ट्रवरोि गर् यो ष्ट्रक ि त्यो अराष्ट्रिय जस्िो हनु्ध्र्थ्यो । 
िर अष्ट्रहले कम से कम अदालिले पधन ि छानधबनधिर ि वगरय समाजमा वगरय चेिनाअनसुार 
वगरय ष्ट्रहसाबले सोच्दो रहेछ भने्न हनु्ध्छ । यिाबाट धन सोचौँ भने्न मलाई लाग्छ ।  

त्यहाँ अकोधिर चाष्ट्रहँ हामीलाई यहाँ अष्ट्रहले जनु खालको एउटा आक्रमर् चारैधिरबाट 
भइरहेको छ, ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ हामी ध्यान ददनपुने के हो ि भने यो धसस्टममाधथ नै आक्रमर् 
हनु खोज्दैछ । त्यसकारर् यसका ष्ट्रवरुि हामी सिापक्ष र प्रधिपक्ष एक ठाउँमा उधभएर यो कम 
से कम धसस्टमलाई बचाउन सक्यौँ भने अरू काम पधन गदै जाउँला । अष्ट्रहले ि अराजक िङ्गले 
जनु ग’को छ, यसलाई राम्रोसँग ध्यान ददऊँ भने्न मेरो ष्ट्रवशेष आग्रह हो । र यिाबाट हामी चाष्ट्रहँ 
अगाधड बिौँ भने्न मेरो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष आग्रह हो । अब यो सदनमा हामीले कम से कम केही 
ष्ट्रविेयकहरू आउँदै छन ् । त्यिाधिर पधन हामी अब जस्िो TRC दठक िङ्गले अगाधड लान 
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सष्ट्रकएन भने यसले ि सबैलाई, देशलाई धन घाटा पगु्छ होला धन । बरु त्यसमा गम्भीरिाका 
साथ छलफल गरौँ । 

अरू चाष्ट्रहँ ल्शक्षा ष्ट्रविेयकहरू आउँदै छ, धनजामिीको ष्ट्रविेयक आउँदै छ, लगायिका अरू 
सेना/प्रहरी समायोजनका कुराहरू छन ्। यी सबै चाष्ट्रहँ जो हामीलाई ष्ट्रपरोलेको छ ष्ट्रफसडमा 
जाँदा, यहाँलाई गम्भीरिाका साथ बसेर छलफल गने यो सदन, यो अधिवेशन सफल होस ्भने्न 
पधन मेरो आग्रह हो । र हामी सबै एक ठाउँमा उधभएर हाम्रा अगाधडका चनुौिीहरूलाई पूरा 
गरौँ, िी चनुौिीहरूलाई चाष्ट्रहँ पार गरौँ र एउटा दठक िङ्गले अगाधड बढ्ने एउटा चाष्ट्रहँ वािावरर् 
धसजयना गरौँ भने्न मेरा ष्ट्रवशेष आग्रहका साथ मेरो आफ्ना भनाइ यहीीँ अन्ध्त्य गछुय । हवस ्ि, 
अधभवादन ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददलकुमारी रावल थापा “पावयिी” । समय १३ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय रािेश्याम पासवान । 

 

(१२:07 बजे) माननीय ददलकुमारी रावल थापा “पावयिी” (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार जनिाको अधभभावक हो, उसको भधूमका 
काययकारी हो । सरकारलाई जनिाका सवाल, राि र राष्ट्रियिाका सवाल, जनजीष्ट्रवकाका 
सवालमा संसदप्रधि जवाफदेही र उिरदायी बनाउने कियव्य संसद र सांसदहरूको हो भने्न मलाई 
लाग्छ । सरकार जवाफदेही बनोस ्। सरकारले अगाधड बिाएका भ्रष्टाचारका फाइलहरू खोसदा 
अनहुार नहेररयोस,् प्रभाव र दबाबमा नपरोस ्भने्न नै प्रधिपक्षी दलको मान्ध्यिा हो भने्न कुरामा म 
सरुुमा राख्न चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज संसार मानव जाधिको खोज, अनसुन्ध्िानबाट अभिूपूवय 
सफलिा प्राप्तसँगै सूचना सञ्चारको प्रष्ट्रवधिमा आएको ष्ट्रवकास र पररवियनले संसार एक कुनाबाट 
अको कुना जोधडन पगेुको छ । धसङ्गो ष्ट्रवश्व समदुाय एउटा प्रष्ट्रवधिधभत्र कैद हनु पगेुको छ । यो 
महत्वपूर्य उपलल्ब्ि हो । जसका कारर् ष्ट्रवश्व समदुाय एउटा पररवार जस्िो बन्न पगेुको छ । र 
मानव जीवनलाई सहज पधन बनाएको छ । प्रष्ट्रवधि र ष्ट्रवकासले आज ष्ट्रवश्वलाई सखुद मात्र 
होइन, संसारका शल्िशाली रािहरूले शल्िमोह, यिुमोह र हधियार, त्यसका लाधग शल्िशाली 
आर्ष्ट्रवक हधियार उत्पादन गने, धबक्री गने लहर चलेको छ । यो मानव जाधिको लाधग ज्यादै 
दुुःखद् ष्ट्रवषय हो भने्न कुरामा म राख्न चाहन्ध्छु । हाल रधसया-यकेु्रन यिु, इजराइल-हमास यिुमा 
ठुलो मात्रामा भएको जनिनको क्षधिले धसङ्गो मानव समदुायमाधथ प्रश्न उठेको छ । 
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मानवीयिाष्ट्रवरुिको यस्िो अपरािपूर्य काययका ष्ट्रवरुिमा अन्ध्िरायष्ट्रिय जगिले सशि िङ्गले ष्ट्रवरोि 
र प्रधिकार गनय सष्ट्रकरहेको छैन, र देल्खँदैन । के यो समस्या, यस्िा समस्या समािान मान्ध्छे 
मारेर मातै्र हनु्ध्छ? यसका ष्ट्रवरुि संयिु रािसंघ र यसका सदस्य रािहरूले, अन्ध्िरायष्ट्रिय 
समदुायले बोसनपुछय ष्ट्रक पदैन? ठुला र आर्ष्ट्रवक हधियार सम्पन्न देशले जे गरे पधन छुट हो । 
समस्याको समािान वािाय र छलफलबाट गनय सष्ट्रकँदैन । धनहत्या नागररकको नरसंहार हनुे गरी 
भइरहेका यस्िा यिुहरू ित्काल रोष्ट्रकनपुछय । वािायमा बसेर यथाशीघ्र समािान खोज्नमा सम्बन्ध्ि 
यिुरि पक्ष समन्ध्वयका धनल्म्ि संयिु रािसंघको गम्भीर ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । 
शाल्न्ध्िको प्रवियक असंलग्निा नीधि धलएको संयिु राि संघले सदस्य रािको हैधसयिले नेपालले 
यिु अन्ध्त्य गनय शाल्न्ध्िपूर्य वािायमाफय ि समािान खोज्न यिुरि पक्ष र संयिु रािका समस्या 
पहल, पैरवी, कूटनीधिक पहल गनय सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । आज एउटा 
धमधडयामा सधुनदैँछ, १५ हजारको सङ्ख्यामा नेपाली नागररक रुसी सेनामा भनाय भएको िर्थ्य  
छ । यो के हो? यिुग्रस्ि क्षेत्रमा फसेका आफ्ना नागररकलाई देश ष्ट्रफिाय सयाउन सम्बल्न्ध्िि 
रािसँग प्रभावकारी कूटनीधिक पहल गनय सरकारसमक्ष जोडदार माग गदयछु ।  

अको ष्ट्रवषय म यहाँ राख्न चाहन्ध्छु केही दशकदेल्ख नेपाली डाक्टरहरूले मेहनि गरेर 
अमेररकामा हनुे United States Medical License Examination उिीर्य गरी उच्च मेधडकल ल्शक्षा 
हाधसल अमेररका जाने गरेका धथए । अत्यन्ध्िै मेहनि गनुयपने, िेरै आधथयक खचय बेहोरी परीक्षा 
ियारी गनुयपने ल्स्थधिमा कैयौँ नेपाली डाक्टरहरू matching को ररजसट कुरररहेको अवस्थामा कयौँ 
डाक्टरहरूलाई सम्पूर्य डाक्टर परीक्षाको प्रष्ट्रक्रया पूरा गररसकेपधछ अयोग्यिा घोषर्ा गररएको 
कुरा सनु्नमा आएको छ । नेपाल सरकार, ल्शक्षा स्वास्र्थ्य िथा परराि मन्ध्त्रालय यस ष्ट्रवषयमा 
िारर्ा के छ? नेपाली डाक्टरहरूको सवाल नेपाली सरकारलाई जानकारी छ ष्ट्रक छैन? यसको 
अमेररकी सरकारको भनाइ के छ? नेपाल ल्स्थि दूिावासमाफय ि यो ष्ट्रवषय स्पष्ट पाररयोस ् । 
नेपाली डाक्टरहरूको भष्ट्रवष्यमाधथ खेलवाड नहोस ् भने्न म सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । 

अको ष्ट्रवषय म जनस्वास्र्थ्यसँग जोड्न चाहन्ध्छु । आज ष्ट्रवधभन्न प्रकारका नसने रोगको 
अवस्था भयावह छ, बन्ध्दै छ । हाम्रो जस्िो गररब र कम ष्ट्रवकधसि देशमा नसने रोगले ७७% 
मतृ्य ुओगटेको छ भने्न िर्थ्याङ्क छ । आगामी ३० वषयमा प्रत्येक ४ जना मतृ्यमुध्ये ३ जना 
गररब िथा कम ष्ट्रवकधसि मलुकुहरूमा हनुे छ भने्न अध्ययनको प्रधिवेदनले देखाएको छ । एक 
व्यल्िबाट अको व्यल्िमा नसने रोगलाई हामी नसने रोग, Non Communicable Disease (NCD) 
भन्ध्छौँ । यस्िा रोगहरू शरीरको आन्ध्िररक प्रष्ट्रक्रयामा गडबडी, असन्ध्िलुनn] हनुे देखापछयन ्। 
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यस्िा रोगका व्यल्िहरूलाई जीवनशैली, आहारष्ट्रवहार, मानधसक असन्ध्िलुन, खानष्ट्रपन जस्िा 
ष्ट्रवधभन्न कारर्ले गदाय देखापछय । यस्िा रोग कष्ट्रहलेकाही ीँ वंशानगुि कारर्ले पधन सने गछय । 
नसने रोग प्राय: दीघय प्रकृधिको क्रोधनक chronic प्रकारका हनु्ध्छन ् । जस्िै: उच्च रिचाप, 
क्यान्ध्सर, मिमेुह, ग्यास्राइष्ट्रटस, अमल ष्ट्रपि, पत्थरी, मटुु रोगहरू, हाड जोनर नशासम्बन्ध्िी रोग, 
बाथरोग, मानधसक रोग, चोटपटक र दघुयटनाका कारर् हनुे अशििा आदद नसने रोगका 
उदाहरर्हरू हनु ्। संसार अष्ट्रहले सने रोगको समस्या कम हुँदै गइरहेको छ भने नसने रोग 
व्यापक र जोल्खम बढ्दै गइरहेको अवस्था छ । आज सबैभन्ध्दा बिी समस्या हृदयघाि र 
दोस्रोमा क्यान्ध्सर र िेस्रोमा श्वासप्रश्वास, चौथोमा मिमेुह रोगको समस्या नेपालको प्रमखु नसने 
रोगको चनुौिी बधनरहेको छ । अष्ट्रहले ष्ट्रवश्वलगायि नपेालमा जम्मा मतृ्यदुरको ५१% ष्ट्रवधभन्न 
नसने रोगका कारर् भएको अनसुन्ध्िानले प्रष्ट गरेको छ । यस्िा नसने रोगको जोल्खम ित्त्वको 
पष्ट्रहचान गरी समयमा हनुे उपयिु कदम नचासने हो भने भयावह अवस्था हनु सक्नेिफय  सरकार 
र नागररकको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । ष्ट्रवश्वमा यस्िा नसने रोगको ठुलो समस्याहरूको 
रूपमा देखापरररहेको छ । ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिले ठुलो सफलिा हाधसल गरेर भौधिक सषु्ट्रविा सम्पन्न 
भइरहँदा भइरहेका छौँ िर ष्ट्रवकाससँगै ष्ट्रवनाश धभधत्रएका छन ् । माधनसमा त्राष्ट्रहमाम पधन 
बष्ट्रिरहेको छ । औषधि ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकासले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकटार्षु्ट्रवरुि ष्ट्रवजय हाधसल 
गरररहेको छ । िर आफ्नै शरीरधभत्र उत्पन्न हनुे ष्ट्रवधभन्न रोगबाट पराल्जि भइरहेका छौँ । 
नसने रोगको मतृ्यकुा कारर् सिुर र सिुरजन्ध्य पदाथयको सेवन, शारीररक धनल्ष्क्रयिा, मध्यपान, 
अधनयल्न्ध्त्रि मध्यपानको अधनयल्न्ध्त्रि सेवन र अस्वस्थकर भोजन र वाय ुप्रदूषर् हो भने्न देल्खएको 
छ । यस्िा रोगबाट बच्न, मतृ्यदुर घटाउन रोगको सरुुवािमै पष्ट्रहचान गने धनयधमि स्वास्र्थ्य 
परीक्षर् गनुय, जीवनशैलीगि अस्वस्थकर व्यवहारहरू हटाउने, रोगको राम्रो उपचार गने र 
स्याहार गनुय नै मु् य उपाय हो भने्न लाग्छ मलाई । आजैबाट नसने रोगबारे सचेिना नअपनाउने 
हो, भने जीवनशैलीमा सिुार नगने हो भने सायद माधनसको ष्ट्रवनाशको नसने रोगबाट नै हनुे ददन 
नआउला भन्न सष्ट्रकँदैन । अष्ट्रहलेको िर्थ्याङ्कलाई धनरन्ध्िरिा पाउँदै जाने हो भने भष्ट्रवष्यमा नसने 
रोगको अवस्था यस प्रकारले देखापने छ भने्न प्रक्षेपर् पधन अध्ययनले देखाएको छ । प्रमखु ५ 
ष्ट्रकधसमका नसने रोगका कारर् मातै्र दईु ष्ट्ररधलयन, धमधलयन होइन, दईु ष्ट्ररधलयन डलर आधथयक 
नोक्सानी हनु ेछ । यसले ष्ट्रवश्व आधथयक व्यवस्थामा समेि िक्का ददन ेछ भने्न हामीले अध्ययन 
प्रधिवेदनमा पाएका छौँ । नसने रोगको जनसङ्ख्या वषृ्ट्रि र जलवाय ु असन्ध्िलुनको कारर् 
मतृ्यदुर थप बिेर जाने पधन अवस्था देल्खएको छ । त्यसैले नेपालको संष्ट्रविान (२०७२) को 
मौधलक हक िारा ३०, िारा ३५, िारा ३६ का प्राविान लाग ु गनयिफय , त्यसै गरेर ददगो 
ष्ट्रवकासका 2030 का लक्ष्य ३ ससु्वास्र्थ्य िथा समषृ्ट्रि जीवनअन्ध्िगयिका प्राविान र 
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व्यवस्थाहरूलाई कायायन्ध्वयन गनय, आवश्यक नीधिगि व्यवस्था, काननुी व्यवस्था, संरचना 
व्यवस्था, धनमायर् गरी काययक्रमको व्यवस्थासष्ट्रहि प्रभावकारी रूपमा नसने रोगको प्रवियनात्मकमा 
उपचारात्मक व्यवस्थामा ध्यान ददन म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल सरकारको ध्यान 
आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु ।  

त्यस्िै गरेर म यही नेपाली नागररकको स्वास्र्थ्य र सरोकारसँगै जोधडएको ष्ट्रवषय यहाँ चचाय 
गनय चाहन्ध्छु । हामी सबैलाई थाहा छ, Covid-19 जस्िो महामारीले ष्ट्रवश्व मानव जीवन आिष्ट्रङ्कि 
बनायो, हामी आक्रान्ध्ि भयौँ । ष्ट्रवश्व मात्र होइन नेपाली समाज पधन आक्रान्ध्ि भयो । त्यो ष्ट्रवषम 
पररल्स्थधिमा नेपाली जनिाको सोच ..... सरकार सबै राजनीधिक दलहरूको महत्वपूर्य भधूमकाले 
हामीले कोधभड धनयन्ध्त्रर्मा महत्वपूर्य सफलिा हाधसल गर् यौँ । म यहाँ उधभएर उपल्स्थि 
भइरहँदा हाम्र ैसभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यूको नेितृ्वमा WHO को सहभाधगिामा हामीले सबै 
िहका जनप्रधिधनधिधबचमा िेरै नै जनिामा भइरहेको आक्रान्ध्िमा रष्ट्रहरहेको त्यो डर, त्रासको 
धबचमा कोधभड धनयन्ध्त्रर्? ..... जनु खालको भधूमका जनप्रधिधनधिहरूले धनवायह गर् यो, त्यो म 
उच्च सम्मान गनय चाहन्ध्छु । त्यो अवस्थामा नेपालका जनप्रधिधनधिले खेलेको भधूमका मलाई 
लाग्छ IPU मा पधन एउटा चचायको ष्ट्रवषय बनकेो धथयो । त्यधि मात्र होइन, WHO को 
महासल्चव रेड्रोस नेपाल भ्रमर्मा आइरहँदा कोधभड धनयन्ध्त्रर्मा नेपाल सरकार, नेपालका 
जनप्रधिधनधिहरू, WHO सबैको सहकाययमा खेलेको भधूमकाको उहाँले उच्च प्रशंसा गनुयभा’को  
धथयो । त्यसैले जनिाको स्वास्र्थ्यसँग सरोकार राख्न ेष्ट्रवधभन्न प्रकारका महामारी धनयन्ध्त्रर् गनयका 
लाधग, स्वस्थ नागररक धनमायर्को लाधग जनप्रधिधनधिको भधूमका महत्वपूर्य हनु्ध्छ भने्न मान्ध्यिालाई 
अब हामी सहकायय र समन्ध्वयमा अगाधड बढ्नपुछय भने्न एउटा ल्स्थधि पैदा भइरहेको धथयो । 
आज त्यो अवस्था देल्खरहेको छैन । WHO को कुराहरू आज WHO नेपाल सरकार स्वास्र्थ्य 
मन्ध्त्रालयमाफय ि काम गरररहेका छ । िर आज सञ्चारमाध्यममा आइरहेको छ । सानोसानो 
कामहरू WHO ले आफैँ  गने र राजनीधिक स्वाथयका भरमा कमयचारी धनयलु्ि गने कुरा आज 
सञ्चारमाध्यम आएको छ । म प्रश्न गनय चाहन्ध्छु नपेाल सरकारलाई, स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालय यो थाहा 
छ ष्ट्रक छैन? सीधमि राजनीधिक स्वाथयधभत्र पसेर हामीले WHO को मान्ध्यिाष्ट्रवपरीि, अन्ध्िरायष्ट्रिय 
मान्ध्यिा ष्ट्रवपरीि हामीले त्यस्िो गर् यौँ भन े नेपाली जनिा र धसङ्गो ष्ट्रवश्व समदुायको स्वास्र्थ्य 
नागररक धनमायर् गने WHO को मान्ध्यिाष्ट्रवपरीि हनु जान्ध्छ हनु जान्ध्छ ष्ट्रक जान्ध्दैन? म 
सरकारलाई गम्भीर हनुका लाधग यस्िा ष्ट्रवषयमा के भइरहेको छ? यसमा स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालयका 
िारर्ा के छ? के यस्िा केही कमयचारीहरू धनयलु्िका ष्ट्रवषयमा, के साना काययक्रमका भरमा 
स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालयका पदाधिकारी आफैँ  आबि ि हनुहुनु्न? हनुहुनु्न भन े सरकारले, स्वास्र्थ्य 
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मन्ध्त्रालय यस बारेमा स्पष्टिासाथ सदनलाई जानकारी ददन जरुरी छ । नेपालको नाममा 
अनदुानको आिारमा आउने यस्िा रकम चाष्ट्रहँ दरुुपयोग गररन ु पाइँदैन । यसिफय  सरकार 
गम्भीर बन्नका लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्ध्छु ।  

त्यसैले म भन्न चाहन्ध्छु, आज नेपाली जनिाहरूमा जनु खालका स्वास्र्थ्य समस्याहरू 
देल्खरहेको छ, आज उपचार नभएर, अस्पिाल नदेखेर नेपाली नागररकहरू मनय पने, पहुँचका 
आिारमा, प्रभावका आिारमा उपचार हनुे खालको प्रर्ाली छ । यो प्रर्ालीलाई अन्ध्त्य गनयको 
लाधग सरकार गम्भीर बन्नपछय । संष्ट्रविानले प्रदि गरेका मौधलक हकलाई कायायन्ध्वयमा 
सयाउनका लाधग आवश्यक काननु धनमायर् गने कुरा, आवश्यक काननुलाई कायायन्ध्वयन गनयका 
लाधग, अगाधड बिाउन पधन संरचनाहरूको धनमायर् गनयका लाधग सरकार गम्भीर बनेको छैन । 
मैले भनै्नपछय, आज संघीय सरकार स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालयअन्ध्िगयि झन्ध्डै १५०० भन्ध्दा बिी स्वास्र्थ्य 
क्षेत्रका कमयचारी अभावले स्वास्र्थ्य सेवा प्रभाष्ट्रवि भएका कुरा स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालयकै पदाधिकारीले 
संसदीय सधमधिमा आएर भधनरहँदा आज क्यान्ध्सर जस्िो रोगको क्यान्ध्सर कन्ध्रोल पोधलसी बन्न 
सष्ट्रकरहेको छैन । एक वषयअगाधड हामीले सधमधिमा बोलाएर छलफल गदाय अब क्यान्ध्सर 
कन्ध्रोल पोधलसी अल्न्ध्िम चरर्मा पगु्यो भनेर भधनरहँदा एक वषयपधछ फेरर बोलाएर छलफल गदाय 
छलफलकै क्रममा छ भनेर िर हामीले पाउने जानकारीले पधन सरकार जनिाको स्वास्र्थ्यप्रधि 
संवेदनशील छैन भने्न कुरा म राख्न चाहन्ध्छु ।  

त्यधि मात्र होइन, स्वास्र्थ्यसँग जोधडएको काननु, खाद्यसँग जोधडएको काननु यो ष्ट्रवषय मैले 
पष्ट्रहला पधन लगािार उठाइरहेको छु । कृष्ट्रष मन्ध्त्रालय र स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालय धमलेर बनाउन पधन 
खाद्य र औषिीसम्बन्ध्िी काननु दइुटा मन्ध्त्रालय सहकायय हनु नसक्दा, समन्ध्वय हनु नसक्दा 
जनिाको सरोकार खाद्य सरुक्षा र पोषर् सरुक्षा जस्िो ष्ट्रवषय औषधिका गरु्स्िरीयिा कायम गने 
जस्िा महत्वपूर्य प्रत्यक्ष जनिाका सरोकार राख्न ेयी ष्ट्रवषयमा आज काननु बन्न सष्ट्रकरहेको छैन । 
त्यसैले हामीले संसद, जनिाको प्रधिधनधिमूलक संस्था संसदमा उधभएर यो कुरा गरररहँदा हामीले 
सरकारको आलोचना गरेको होइन । सरकारलाई राम्रो काम गर, संष्ट्रविानले प्रदि गरेका 
नागररकको मौधलक हक कायायन्ध्वयन गर, बेधथधिलाई अन्ध्त्य गर भनेर हामीले भधनरहेका छौँ । 
आज भ्रष्टाचारको कुराहरू आइरहेको छ । भ्रष्टाचार धनयन्ध्त्रर् सबैको दाष्ट्रयत्व हो । यो 
पाटीष्ट्रपच्छे, दलष्ट्रपच्छे हुँदैन । भ्रष्टाचार मलुकुको शत्र ुहो । यसका धनल्म्ि सबैको साझा िारर्ा 
बन्न आवश्यक छ । सरकारलाई यधि मात्र प्रश्न हो ष्ट्रक अनहुारको आिारमा अनसुन्ध्िान प्रभाष्ट्रवि 
नगररयोस ् । आफ्नो अनहुार हेरेर अनसुन्ध्िानलाई प्रभाष्ट्रवि गरेर जनु खालको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले 
अवस्था देल्खएको छ, यस्िािफय  सरकार गम्भीर बनोस,् गसिीको आिारमा, कमजोरीको आिारमा 
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दण्ड, सजाय गररयोस ् भने्न माग प्रधिपक्षको हो भने्न कुरा रा्दै फेरर पधन म सरकारलाई 
गम्भीरिापूवयक नागररकको स्वास्र्थ्यमा ध्यान ददनका लाधग अनरुोि गनय चाहन्ध्छु, माग गनय  
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रािे श्याम पासवान । समय ९ धमनेट । 

 

 (१२:२१ बजे) माननीय श्री रािे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र माननीय सांसदजीहरू, आज हामी राष्ट्रिय सभाको यो 
पन्ध्रौँ अधिवेशनमा उपल्स्थि भएका छौँ । राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रहउँदे अधिवेशनमा सवयप्रथम राष्ट्रिय 
सभामा नवधनवायल्चि जनु चनुाव भो' । यसमा हाम्रा १९ जना माननीय सदस्यज्यूहरू ल्जिेर 
आउनभुो' वहाहँरूलाई वहाँहरूलाई बिाई िथा काययकालको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । 
त्यस्िै हाम्रा संसद सल्चवालयका महासल्चवज्यू धनयिु हनुभुएको छ । वहाँलाई पधन बिाई िथा 
काययकाल सफल रहोस ्भन्न चाहन्ध्छु । 

 हाम्रो यो अधिवेशन खास गरेर ष्ट्रहउँदे अधिवेशन बजेट session हो र बजेट session र 
ष्ट्रविेयक session दइुटा session हनु्ध्छ यसमा । खास गरेर हामी अब ष्ट्रविेयकमा सरकारले चौिौँ 
अधिवेशनजस्िै ष्ट्रविेयकहरू नयाँ धबजनेस पाएको धथएन । यो अधिवेशनमा धबजनेस पाओस ्भनेर 
हामी शभुकामना पधन ददन चाहन्ध्छौँ । र जनु अष्ट्रहले हाम्रो बने्न राष्ट्रिय सभाले खेलेका भधूमका र 
प्रधिधनधि सभाले बनाएका १०६ ओटा ष्ट्रविेयकहरू पास भएको छन ्। त्यसमा राष्ट्रिय सभाले 
२८ ओटा ष्ट्रविेयकहरू पास गर् यो र ७८ ओटा प्रधिधनधि सभाबाट उत्पल्ि भएको धथयो । 
जसमा १०६ ओटा हामीले पास गर् यौँ । ५७ ओटा ष्ट्रविेयक हाम्रो उत्पल्ि भा'को धथयो । 
त्यसकारर्ले हामी यो session सफल होस ्भने्न हाम्रो चाहना पधन हो । र ष्ट्रविेयकहरू खास 
गरेर यो संघीय ऐनका ष्ट्रविेयकहरू धनजामिी ऐन, प्रहरी ऐन र दधलि ऐन टीआरसी ऐन र ल्शक्षा 
ऐन धछटोभन्ध्दा धछटो सरकारले सयाओस ्र यो ष्ट्रविेयक session मा छलफल होस ्भने्न आग्रहका 
साथ अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । त्यसमा हाम्रो अष्ट्रहले संष्ट्रविानअनसुार ४० ओटा ष्ट्रविेयकहरू बन्न 
बाँकी छन ्। यो ४० ओटामा जरुरी ष्ट्रविेयकहरू आओस ्भने्न कामना गनय चाहन्ध्छु । 

 अध्यक्ष महोदय, हामीले राष्ट्रिय सभाले सरुुआि ष्ट्रविेयक, ष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् पधन 
सरुुआि गरेको छन ्। र यो एउटा हाम्रो देशमा एउटा नयाँ सरुुआि हो । जनु ५ वषयको 
अवधिमा हामीले मूसयाङ्कन गने ष्ट्रविेयकहरूलाई । र यसले राष्ट्रिय सभाले ५ ओटा परीक्षर् गरेका 
छन ्र प्रधिधनधि सभाले २ ओटा परीक्षर् गरेको छन ्। यसले हाम्रो एउटा सरुुआि राम्रो भएको 
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छ । बजेटमा हामीले मानव सूचकाङ्कमा जो पधछ परेका क्षेत्रहरू छन ् । जहाँ पधछ परेका 
समदुायहरू छन ्। त्यसको लाधग बजेट बनाउनपुछय । र हामीले यसपाधलको बजेटमा राम्रोसँग 
हामीले ध्यान ददने हो र लल्क्षि वगयको लाधग पधन हामीले बजेट सयाउने छौँ भनेर सरकारसँग 
आग्रह गनय चाहन्ध्छु । 

  अध्यक्ष महोदय, केही अब हाम्रा िेरै कुराहरू चचायहरू चले सदनमा । राष्ट्रिय सभाका 
माननीयज्यूहरू िेरै चचाय पररचचाय पधन गरे र खास गरेर हामी नेकपा पधन भएका धथयौँ । जधि 
बेला हामी एउटै धथयौँ एमाले र माओवादी एकै रोस्टममा उधभइरहेका धथए । त्यधि बेला हाम्रो 
सबै थोक राम्रो धथयो । िर हामी ष्ट्रवपक्षमा हनुधेबल्िकै हाम्रा साथीहरूले सरकारले कुनै पधन 
कामै गरेको छैन जस्िो एउटा भास पैदा हनु ु यसले हामीले कुन उसमा ष्ट्रवश्लषेर् गने हो? र 
यसलाई हामीले राम्रोसँग हामी सबै जना सहकायय गरेर जाँदा अझै राम्रो हनु्ध्छ ष्ट्रक जनु हामीले 
हेरररा' छौँ ष्ट्रक  अष्ट्रहलेको जनु व्यवस्था छ व्यवस्थामाधथ नै प्रश्न ल्चह्नहरू खडा गरररहेका छन ्। 
यो व्यवस्थालाई काम गनयको लाधग हामी सबै राजीधिक दलहरू शल्िहरू जनु लोकिाल्न्ध्त्रक 
गर्िन्ध्त्र सयायौँ त्यो सबै जना हामीले धमलेर नै अगाधड बढ्नपुछय र बढ्ने अवस्था छ । 
अष्ट्रहलेको सरकार चाहे सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूले सशुासन, समषृ्ट्रि र सामाल्जक न्ध्यायका जनु 
एउटा एजेन्ध्डा धलएको छ । र यो एजेन्ध्डा अगाधड बिेका छन ्। त्यसलाई हामी सबै जनाले 
साथ र सहयोग ददनपुछय । िर काम गरे पधन राम्रोलाई राम्रो नभल्न्ध्दने र जधिखेर पधन संसदमा 
हामीलाई आलोचनाको एउटा यो क्यारे धबज रोष्ट्रपराख्न ेआलोचना नै गने मेरो िमय हो । नीधि हो 
भने्न सोच्ने यो पधन अधलकधि कधिको जायज हो भनेर हामी मूसयाङ्कन गनय सक्छौँ ।  

 जस्िै: भटुानी शरर्ाथरको प्रकरर् भो', त्यस्िै गरी लधलिा धनवासको प्रकरर् भो' या 
ष्ट्रवमानस्थलबाट सनु प्रकरर् भो' । िपाईँको जस्िै हामीलाई गहृमन्ध्त्रालयबाट दैधनक िपाईँको 
लाखौँ रुपैयाँको पैसा त्यधिकै िपाईँको त्यो सरुाकीको नाममा बझुाउने गर्थ्यो । त्यसलाई रोक्न े
कामहरू भयो । त्यस्िै यो सरकारको नागररकिा ष्ट्रविेयक सयाएर पास गररयो । अधन यो 
कामहरू के कामै होइनन ् ि? यो सरकारले काम गरेको छैन ि? यसलाई हामी के भने्न 
मूसयाङ्कन गनुय पदैन । त्यसकारर् अष्ट्रहले नेपाली जनिाले मूसयाङ्कन गरररहेको छ । र देशमा 
सरकारी जग्गाहरू व्यल्ि व्यल्ि धमलेर setting गरेर धनजी बनाई कसरी अधनयधमििा गदाय 
रहेछन ्भने्न कुराको अध्ययन गरेर व्यल्िमाधथ कडाभन्ध्दा कडा कारबाही गरेर यस्िो प्रवलृ्िलाई 
परास्ि गररयो । भमूाष्ट्रफयाको जालोहरू जनु  बधुनएका धथए, त्यसलाई नाश गररयोस ्। देशको 
अथयिन्ध्त्रलाई सिुार गने अवस्थामा छ । हामी जनु अवस्थामा अथयिन्ध्त्र धथयो जनु िपाईँको 
कोरोनाको समयमा जनु अवस्था धथयो अथयिन्ध्त्रको त्यो के अवस्था अष्ट्रहले छ ि? हामीले अष्ट्रहले 
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पययटन आगमनमा remittance बाट अथयिन्ध्त्रहरू बष्ट्रिरहेका छन ्। ष्ट्रवदेश लगानी उद्योग क्षेत्रमा 
िपाईँहरूको २७४ पररयोजनामाफय ि ३४ अबय ५८ करोड ५ लाख लगानी र १४ लाख ६ सय 
१३ नयाँ रोजगारी धसजयना गने एउटा सधुनल्िििा अविारर्ा धलएका छौँ । स्टाटयअप उद्यमकजाय 
कोष काययष्ट्रवधि २०७९ स्वीकृधि गरी कायायन्ध्वयनमा सयाएको छ । जसबाट यवुाहरूलाई 
व्यवस्थापन गनय सहयोग पगु्छ । के यो राम्रो काम होइन ि?  त्यसकारर्ले हामी राम्रो 
कामलाई राम्रो ि भनौँ न । ष्ट्रकनभने हामी यो एउटा यो ष्ट्रवरोि पररभाषा धलएर पूवायग्राही जस्िो 
बस्न ुउल्चि पधन हुँदैन । 

 सन ्२०२३ जनवरीदेल्ख हालसम्म गि वषयको  सोही अवधिभन्ध्दा दोब्बरले पययटक 
सङ्ख्या वषृ्ट्रि भएको छ । ५ लाख पययटक नेपाल भ्रमर् गरेको छ । जष्ट्रहले पधन िपाईँको 
नेपाल ष्ट्रवद्यिु ् प्राधिकरर्बाट load shedding हरू भइरहेको धथयो । Load shedding हरू यही 
सरकारले मिु गरेको छ । नेपाल आयल धनगम जष्ट्रहले पधन घाटामा गएको धथयो । नेपाल 
आयल धनगम नाफामा गा'को छ । वाय ुसेवा धनगम घाटामा धथयो । वाय ुसेवा नाफामा गा'को 
छ । के यो सरकारले कामै गरेको छैन ि?  धमटरब्याजीलाई िपाईँको ५ हजारभन्ध्दा बिी 
जग्गाहरू ष्ट्रफिाय भा'को छ । के यो सरकारले कामै गरेको छैन? यसलाई हामीले के काम 
भनु्नपदैन? कम्िीमा जनु गनय सक्दैन त्यसमा ि आलोचना ि गरौँ न, सझुाव ि ददऊँ न । अधन 
सरकार हो हामीले यो काम गनय सकेनौँ िर काम गदायगदै पधन हामीले ष्ट्रवरोि गरररहेका छौँ । 

 अध्यक्ष महोदय, जनिाको बधलदानपूर्य सङ्घषय फलस्वरूप संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्र, 
संघीयिा, िमय धनरपेक्षिा, समानपुाधिक िथा समावेशी शासन व्यवस्थासष्ट्रहिको संष्ट्रविान हामी सबै 
धमलेर सफलिापूवयक सयाएका छौँ । िर यो व्यवस्थामाधथ जनु प्रहार भइरहेको छ अष्ट्रहले 
पोखराबाट ि कष्ट्रहले झापाबाट, ि कष्ट्रहले काठमाडौँबाट नै यो आवाजहरू सधुनरा' छ यो के हो 
ि? यो व्यवस्था हामी सबै धमलेर सयाएको अधन फेरर के यो व्यवस्थालाई नाश गने हो हामीले? 
यो व्यवस्थालाई बचाउनको लाधग हामीले सबै धमलेर अगाधड बढ्न सक्दैनौँ? आज हामी ष्ट्रवपक्षमा 
छौँ । भोधल ि सिापक्षमा पधन आउन सक्नहुनु्ध्छ धन । अधन त्यसपधछ के हनुे हो ि? 
त्यसकारर्ले हामी यो व्यवस्थालाई कसरी बचाउने हो । र यो व्यवस्थालाई सबै जना हामीले 
धमलेर सयाएको व्यवस्थालाई हामी कसरी अगाधड बिाउने हो भने्न अगाधड बढ्नपुछय । संघीय 
लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िाल्न्ध्त्रक शासन व्यवस्था सयाउन थपु्रै हामी न्ध्यायप्रमेी जनसमदुायहरूले बधलदान 
ददयौँ । यो २०५० वषयको राजिन्ध्त्र िासनेर शासन व्यवस्था सयायौँ । िर फेरर हामी यो 
व्यवस्थामाधथ जनु प्रश्नहरू उदठरहेको छ । ययलाई हामीले सबै जना धमलेर परास्ि गनय  
जानु्नपछय । यो संघीय लोकिाल्न्ध्त्रक गर्िन्ध्त्र शासन व्यवस्थाको आिार १० वषे यिु हो । 
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062/064 को जनआन्ध्दोलन हो । सावयभौमसम्पन्न नेपाली जनिा नै हो, ष्ट्रवशेष रूपमा 
जनयिुको नेितृ्व गने कम्रडे प्रचण्ड पररवियनकारी न्ध्याय प्रमेी, समाजसेवी, राजनीधिक, सांस्कृधिक 
रूपमा पछाधड परेका जनसमदुायहरू नै हो । 

 अन्ध्िमा मैले के भन्न चाहन्ध्छु भने अध्यक्षज्यू हामीले पटक पटक पधन यही केपी 
ओलीको सरकारबाट संसद ष्ट्रवघटन भएको धथयो के यो राम्रो हो? यसलाई हामीले आत्मालोचना 
गदै हामी सबै जना धमलेर अगाधड बिौँ भन्ध्दै यधि भन्ध्दै म िपाईँहरूसँग धबदा धलन चाहन्ध्छु । 
िन्ध्यवाद ।  
  

(१२:३० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म ददगो ष्ट्रवकास िथा 
सशुासन सधमधिका माननीय सभापधि प्रकाश पन्ध्थलाई ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासन सधमधिको 
वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन २०७८/८० सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउछु । 

 

 (१२:३१ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासन सधमधिको आधथयक वषय ०७९/८० को चाष्ट्रहँ वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन म यहा ँ
प्रस्ििु गनय उपल्स्थि भइरहेको छु । नेपालको यो संष्ट्रविानले चाष्ट्रहँ िारा ८३ को प्राविानअनसुार 
राष्ट्रिय सभाले संघीय काननुबमोल्जम सधमधि र गठन गने व्यवस्था छ । सोहीबमोल्जम चाष्ट्रहँ 
हाम्रो धनयमावलीको चाष्ट्रहँ २०७५ को धनयम १४७ अनसुार सरकारलाई राष्ट्रिय सभाप्रधि 
उिरदायी र जवाफदेही बनाउन सरकारबाट भए गरेका काम कारबाहीहरूको चाष्ट्रहँ अनगुमन र 
मूसयाङ्कन गरी आवश्यक धनदेशन र राय सझुाव ददनको लाधग चाष्ट्रहँ यो ददगो ष्ट्रवकास िथा 
सशुासन सधमधि गठन भएको धथयो । नेपाल सरकारले अल््ियार गरेको ददगो िथा सन्ध्िधुलि 
ष्ट्रवकास र सशुासन प्रवयिन सम्बन्ध्िी ष्ट्रवषय यो सधमधिको काययक्षेत्रधभत्र चाष्ट्रहँ रहेको छ । ष्ट्रवधभन्न 
मन्ध्त्रालय, धनकाय र सोअन्ध्िगयिका ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासनसम्बन्ध्िी नीधि, काययक्रम, योजना, 
बजेट स्रोि पररचालन एवं व्यवस्थापनसम्बन्ध्िी ष्ट्रक्रयाकलापहरूको जानकारी धलइ यथोल्चि धनर्यय 
गने कायय पधन  सधमधिको कायायदेशधभत्र रहेको छ । नेपालको समग्र ददगो ष्ट्रवकासमा एउटा 
महत्वपूर्य agenda का रूपमा रहेको ददगो ष्ट्रवकास िथा लक्ष्यको कायायन्ध्वयन र यसको साथयक 
ष्ट्रवकासको, यसको चाष्ट्रहँ लक्ष्यको कायायन्ध्वयन र साथयक ष्ट्रवकासको पूवयसियको रूपमा रहेको 
सशुासनसम्बन्ध्िी ष्ट्रवषय, सशुासनको प्रत्याभधूि गने ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ, त्यो ष्ट्रवषयमा सधमधिले धनरन्ध्िर 
ष्ट्रक्रयाशील रहँदै आइरहेको छ । कसैलाई पधन पछाधड नछाड्ने, living no one behind भन्ने 
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ददगो ष्ट्रवकासको मूल ममयअनरुूप नै सधमधिले यसलाई नै अङ  गीकार गदै राजनीधिक, आधथयक र 
सामाल्जक, सांस्कृधिकरूपले पछाधड परेको वगयहरूको उत्थान र ष्ट्रवकासका लाधग सामाल्जक न्ध्याय 
र समानिाको लाधग पधन यो सधमधिले आफ्ना कामकारवाहीहरू अगाधड बिाइरहेको छ । UN 
मा UN का member state हरू मध्ये संसदमा नै ददगो ष्ट्रवकासको,  ददगो ष्ट्रवकास हेने छुिै 
dedicated सधमधि भएको चाष्ट्रहँ नेपाल एउटा मातै्र नमनुा देश पधन हो । अरू देशहरूमा चाष्ट्रहँ 
अरू अरू नाउँबाट भएपधन ठ्याकै्क ददगो ष्ट्रवकास नै भएर चाष्ट्रहँ त्यस्िो सधमधि नभएको हामीले 
चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले सम्म फेला पानय सकेनौँ । यो हाम्रो नमनुा र अरू ष्ट्रवश् वले पधन हामीलाई त्यही 
िररकाले हेरररहेको कुराहरू हामीले यो बीचमा महससु पधन गर् याछौँ । र हामी यसको प्रचार 
प्रसार नै सोही अनरुूप हामीले अन्ध्यत्र पधन हामीले गरेका छौँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासन सधमधिले सञ्चालन गरेको यो वषयका अन्ध्िरष्ट्रक्रयात्मक, धनरोिात्मक र 
उपचारात्मक यसैगरी प्रवियनात्मक, धनदेशनात्मक र सिुारात्मक र समन्ध्वयात्मक काययबाट चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवधभन्ध् न उपलब्िीहरू हामीहरूले हाधसल गरेका छौँ ।  सधमधिले गि वषय सबै ष्ट्रवद्यालयहरूमा 
समयमै, पाठ्यपसु्िक समयमै उपलब्ि गराउने ष्ट्रवषयमा, ष्ट्रकसानहरूलाई समयमै मलको व्यवस्था 
गने ष्ट्रवषयमा, उख ु ष्ट्रकसानलाई अनदुान उपलब्ि गराउने ष्ट्रवषयमा, bird flu कारर् ददनपुने 

क्षधिपूधिय समयमै उपलब्ि गराउन, यसैगरी बािी, पष्ट्रहरो, भकूम्प जस्िा ष्ट्रवपि ्को उिार, राहि र 
व्यवस्थापनिफय  सरकारको ष्ट्रवशेष ध्यान आकषयर् गराउने कुरामा, चाडपवयहरूमा यािायािको 
व्यवस्था, शाल्न्ध्ि, सरुक्षाको कुराहरू, बजार अनगुमन कुराहरूलाई र नागररक सरोकारको 
ष्ट्रवषयहरूलाई चाष्ट्रहँ समयमै सरकारलाई त्यसिफय  छलफल, परामशय र सरकारलाई ध्यानाकषयर् 
गराउने र सरकारधसि छलफल गने र हामीले त्यसलाई जवाफदेही बनाउने प्रयत्नहरू हामीले 
ष्ट्रवगिमा हामीले गरेका धथयौँ । ददगो ष्ट्रवकास मैत्री काननु धनमायर् गने कुरा, मष्ट्रहला, दधलि, 
अपाङ्ग भएका व्यल्ि, लैष्ट्रङ्गक असपसङ्ख्यक समदुाय लगायिका सबै नागररकलाई ष्ट्रवकासका मूल 
प्रवाहीकरर्का लाधग पधन सधमधि धनरन्ध्िर सष्ट्रक्रय भए कायय गरररहेको छ । ददगो ष्ट्रवकास 
लक्ष्यहरूको कायायन्ध्वयन गदायखेरर gender equality and social inclusion जसलाई हामी GESI 
भन्ध्छौँ। अब यसमा पधन अपाङ्गिालाई समेटेर gender equality, disability and Social inclusion  

GESI हैन  GEDSI र नीधि लाग ु गछय भने पछय भनेर हामीले सरकारलाई त्यो ष्ट्रवषयमा 
सझुाइरहेको ल्स्थधिहरू छ । संसदमा ष्ट्रविेयक प्रस्ििु गदायखेरर मनोसामाल्जक दृष्ट्रष्टले आपाङ्गिा 
भएको व्यल्िहरू उपर हनुे ष्ट्रवभेदजन्ध्य शब्दहरूलाई हटाउने र त्यसलाई सम्मानजनक शब्दहरू 
प्रयोग गने भन्ने िफय बाट हामीले सम्बल्न्ध्िि मन्ध्त्रालयधसि त्यो ष्ट्रवषयमा छलफल, परामशयहरू 
गरेका धथयौँ । दधलि समदुायको ष्ट्रवभेद र उत्पीडनको अन्ध्त्य गरी सामाल्जक, आधथयक, 
राजनीधिक र असमानिा, आधथयक असमानिाहरू सबै ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ समषृ्ट्रि र सामाल्जक न्ध्यायका 
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ष्ट्रवषयहरूलाई सधुनल्श् चि गनेगरी राष्ट्रिय सभामा पाररि भएको सङ  कसप प्रस्िावमा पधन हामीले 
सधमधिले अलग्गै छलफल गरेर त्यस उपर कायययोजनाहरू बनाएर नेपाल सरकारलाई पधन 
हामीले प्रस्ििु, प्रस्िावहरू गरेका धथयौँ । अब  सरकारी पोटयलहरू, वेबसाइटहरू, सफ्टवेयर 
लगायि सञ्चार उपकरर्को सरुक्षा मापदण्ड र त्यसको धनदेल्शका ऐन, काननु धनमायर्मा त्यसलाई 
छुिै हेने िररकाले सूचना प्रष्ट्रवधि, cyber सरुक्षाको ष्ट्रवषयलाई चाष्ट्रहँ स्पष्ट िररकाले हेनुयपने र  
भन्ध्सार लगायि airport हरूमा पधन कष्ट्रहले काही hacking  हरू हनुे कुरा कष्ट्रहलेकाही बढ्दो 
मात्रामा धथयो । त्यो सबै कुराहरूलाई हामीले चाष्ट्रहँ थाहा पाएपधछ रोक्ने र cyber अपरािलाई 
कम गने र यसबाट हनुे भ्रष्टाचार र यसबाट हनुे अरू त्यसको दरुूपयोगका लाधग पधन हामीले 
सरकारलाई त्यधिबेला समेि मन्ध्त्रालयलाई बोलाएर आवश्यक छलफल, परामशयहरू गरेको  
धथयौँ । र सबै सरकारी वेबसाइटहरू चाष्ट्रहँ पहुँचयिु र अपाङ्गमैत्री पधन हनुपुने, सबैले दे् न, 
पढ्न सक्नेगरी त्यो हनुपुने । सबै सरकारी website एउटै format को हनु ु पने, सबै सरकारी 
apps हरू पधन एउटै format को हनुपुने भन्ध् न ेकुरा पधन हामीले सञ्चार मन्ध्त्रालयधसि त्यो ष्ट्रवषयमा 
छलफल र धनदेशनहरू गरेका धथयौँ । यसैगरी लामो समय देल्ख हामी लगािार ल्शक्षा लगायि 
थपु्रै ष्ट्रविेयकहरूमा हामीले लगािार सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउने, follow up  गने , त्यसलाई 
धछटो सयाउँ भनेर लगािार छलफलहरू हामीले गर् यौँ । संघीयिा कायायन्ध्वयन गने ष्ट्रवषयहरू 
हनुसक्छ, अधन संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने ऐनका ष्ट्रवषयमा पधन सरकारलाई चाष्ट्रहँ िीव्र गधिमा 
ष्ट्रविेयक सयाउँने कुरामा चाष्ट्रहँ लगािार छलफलहरू गरे पछाधड अष्ट्रहले ल्शक्षा ऐन प्रधिधनधि 
सभामा छलफल भइरहेको ल्स्थधि पधन छ । र यसैगरी हामीले यो सिुर जन्ध्य पदाथयमा लगाउने 
कर त्यसलाई चाष्ट्रहँ वषृ्ट्रि गनुयपर् यो र त्यसबाट सङ  कलन भएको रकमलाई चाष्ट्रहँ उपचार र 
जनसेवामा नै खचय गने गरी त्यसलाई चाष्ट्रहँ आवश्यक प्रबन्ध्ि धमलाउनको लाधग पधन हामीले 
स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालयधसि हामीले त्यो ष्ट्रवषयमा छलफल गरेका धथयौँ । स्वास्र्थ्य बीमाको झन्ध्झष्ट्रटलो 
प्रष्ट्रक्रयालाई हटाउने अस्पिाल र  स्वास्र्थ्य बीमा बीचको चाष्ट्रहँ अधलकधि समस्याहरू धथयो, 
त्यसलाई अधलकधि, त्यसलाई चाष्ट्रहँ प्रभावकारी बनाउने कुरामा चाष्ट्रहँ सेवाप्रवाहलाई चसु्िदरुुस्ि 
बनाउने, सबैलाई स्वास्र्थ्य धबमाप्रधि आकष्ट्रषयि गराउन ेकुराहरूलाई पधन हामीले स्वास्र्थ्य मन्ध्त्रालय 
र स्वास्र्थ्य धबमा बोडयधसि त्यस ष्ट्रवषयमा पधन हामी छलफलहरू गर् यौँ । सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकासको 
दृष्ट्रष्टकोर्ले चाष्ट्रहँ हाम्रो अवस्थाहरू सन्ध्िोपजनक छैन । ददगो ष्ट्रवकासको सत्र लक्ष्यहरूमै पधन 
बजेटदेल्ख नीधि काययक्रमहरू त्यधि सन्ध्िधुलि छैन । त्यहाँ धभत्र गई नेपालको प्राथधमकिा के हो 
भन्ने ष्ट्रवषयमा हामी अझ पधन स्पष्ट हनु सष्ट्रकरहेका छैन । धबना कोधडङ अष्ट्रहले पधन एक धिहाई 
बजेट संघमा रहने, ३१% बजेटहरू चाष्ट्रहँ धबना कोधडङ खचय हनु्ध्छ भने प्रदेशहरूमा पधन 
अष्ट्रहलेसम्म ७९, ८०% सम्म बजेटहरू साठी, सिरी ि िेरै प्रदेशहरूमा छ, यधि सम्म बजेटहरू 
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चाष्ट्रहँ ष्ट्रवनाकोधडङ अवन्ध्डामा राखेर खचय गने हामीले प्रदेशहरूमा पधन हामीले भेट्यौँ । Zero 

coding बाट काम गने प्रवधृि बष्ट्रिरहेको छ, यसिफय  सरकारले समयमै ध्यान ददन आवश्यक  
छ । र ष्ट्रवकास र बजेट पधन प्रादेल्शक सन्ध्िलुन पधन छैन। ददगो ष्ट्रवकासका दृष्ट्रष्टले पधन 
सन्ध्िधुलि छैन, प्रादेल्शक ष्ट्रहसाबले पधन सन्ध्िधुलि छैन, ष्ट्रहमाल, पहाड, िराईको ष्ट्रहसाबले पधन 
सन्ध्िधुलि छैन, त्यधि मात्र होइन यो अरू लैङ  धगक ष्ट्रहसाबले पधन सन्ध्िधुलि छैन, सामाल्जक 
न्ध्यायका दृष्ट्रष्टकोर्ले पधन बजेटहरू सन्ध्िधुलि भएर आएन भने्न कुरा parliament मा उदठरहेको छ 
र सधमधिमा त्यो ष्ट्रवषयमा लगािार छलफलहरू भएकै छ र यो ष्ट्रवषयहरू उदठरहेको छ । 
सरकार अब देल्ख ष्ट्रहउँदे अधिवेशन मै छलफल, केही बजेट छलफल गने भन्ध्या छ । यी 
कुराहरूमा चाष्ट्रहँ अब यस ष्ट्रवषयमा सरकारले गम्भीर भएर सोच्न चाष्ट्रहँ आवश्यकिा देल्खएको छ  
सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकासका दृष्ट्रष्टले । सशुासनका दृष्ट्रष्टले पधन हामी सशुासन प्रवियन गने कुराहरूमा हामी 
कमजोर नै छौँ । अब सदाचार नीधिको आवश्यकिा छ, सधमधिले त्यो कुरा ठहर पधन गर् या  
छ । सदाचार नीधि धछटो सयाउनपुने कुरामा हामी सरकारलाई समयमै त्यो नीधि सयाइयोस ्। 
सशुासन प्रवियनमा सदाचार नीधि र अधन धनयमनकारी धनकायहरूलाई प्रभावकारी बनेको र सेवा 
प्रवाहमा प्रभावकारी बनाउने कुराहरूमा त्यसिफय  अधलकधि ध्यान ददन सक्यो भने सशुासन प्रवियन 
हनुे, सेवा प्रभावकारी हनु्ध्छ ष्ट्रक भने्न कुराहरू छ । हामीले लगािार सशुासन, सदाचार नीधि 
सयाउनका लाधग चाष्ट्रहँ हामीले सधमधि माफय ि ्पधन सरकारलाई ध्यानाकषयर् गरररहेको ल्स्थधिहरू 
छ । र हामीले सँगसँगै अष्ट्रहले पधछसलो पटक यो राष्ट्रिय योजना आयोगले सोह्रौँ पञ्चवषरय 
योजना final, िजुयमा गदैछ । त्यो ष्ट्रवषयमा हामी लगािार यी सबै ष्ट्रवषयहरू ददगो ष्ट्रवकासको 
दृष्ट्रष्टकोर्बाट सझुावहरू पठाउने, छलफलहरू गने, लैङ  धगक समानिा र सामाल्जक न्ध्यायका 
दृष्ट्रष्टकोर्हरूबाट छलफलहरू गने र सशुासन अधन यो सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकास र यी सबै दृष्ट्रष्टकोर्बाट 
चाष्ट्रहँ हामीले चाष्ट्रहँ सशुासन, सामाल्जक न्ध्याय र समषृ्ट्रिका दृष्ट्रष्टकोर्बाट राष्ट्रिय योजना आयोगधसि 
बारम्बार िेरै वटा meeting हरू गरेर अलग, अलग ष्ट्रवषयमा अलग, अलग छलफलहरू गरेर 
धनरन्ध्िर त्यसलाई राम्रो बनाउने कोधसस सरुु गरेको छौँ । राष्ट्रिय योजना आयोगले अष्ट्रहले त्यो 
ष्ट्रवषयहरूमा राम्ररी ध्यान ददए भने आगामी पाँच वषय हामी सांसदहरूले, जनप्रधिधनधिहरूले िेरै 
कराइरहन ु पदैन । अष्ट्रहले नै त्यो ष्ट्रवषयलाई राम्रो बनाई जानपुछय भने कुरामा लगािार 
छलफलहरू भइरहेकै छ । र सधमधिले ष्ट्रवधभन्न धनकाय एवं ष्ट्रवषय ष्ट्रवज्ञहरूधसि लगािार छलफल 
गर् या छ, नागररक समाजधसि, अरू संघ, संस्थाहरूधसि, civil society अधन अरू सरोकारवालाधसि 
धनरन्ध्िर छलफलहरू गरेर ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य प्राप्त गने कुरामा नेपाल सरकारलाई, सम्बल्न्ध्िि 
धनकायहरूलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष धनगरानी गने कुरा ध्यानाकषयर् गराउने कुरामा समन्ध्वयात्मक रूपमा 
पधन यसले आफ्नो कामहरू गरररहेको छ । Political ownership मा हामीले अधलकधि कामहरू 
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गर् यौँ । सबै पोधलष्ट्रटकल पाटीहरूले चाष्ट्रहँ सशुासन भन्ध् ने अधन यसरी भ्रष्टाचारका  ष्ट्रवरुि काम 
गछुय पधन भन ् ने, समषृ्ट्रिका लाधग पधन काम गछुय भने्न िर ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यहरू हाधसल गनुयपछय, 
यसको लक्ष्यहरू पूरा गनुयपछय भनेिफय  एकदम कम धथयो, त्यसलाई अष्ट्रहले political party  हरूले  
त्यसलाई पधन ownership धलएर आफ्ना घोषर्ा पत्रहरूमा ले् नेदेल्ख धलएर र अरू थपु्र ै
िररकाबाट political ownership पधन बिेको ल्स्थधि चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले छ । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सधमधिले समग्र रूपमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको कायायन्ध्वयनको अवस्था छ मष्ट्रहना लगाएर 
हामीले एउटा study पधन गर् यौँ । सबै प्रदेशहरूमा पगेुर, आिा दजयन स्थानीय िहमा पधन पगेुर 
ददगो ष्ट्रवकासको कायायन्ध्वयनको अवस्था के रहेको छ । यसको एउटा अध्ययन पधन गरेका छौँ, 
त्यसको report हरू पधन सधमधिमा आउने छ, सरकारलाई जाने नै छ । त्यस्िो पधन थपु्र ै
कुराहरू सिुार गनुयपने कुराहरू छ । प्रदेश र स्थानीय िहका जनप्रधिधनधिहरूको पधन 
जनप्रधिधनधि सभा, राष्ट्रिय सभा भएको हनुाले यसलाई चाष्ट्रहँ संघीयिा कायायन्ध्वयनका ष्ट्रवषयहरूमा 
ष्ट्रवशेष हेनुयपने, जोडबल गनुयपने,  यसलाई प्रभावकारी बनाउन ुपने कुरा हाम्रो आफैँ मा छँदै छ र 
संष्ट्रविानमा उसलेल्खि िीनै िहको चाष्ट्रहँ साझा अधिकारका सचुीहरूलाई चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले बनाएर 
जानपुने कुराहरूमा सभाले पधन ष्ट्रवशेष ध्यान ददनपुने र सधमधिहरूले पधन त्यसमा ष्ट्रवशेष काम 
गनुयपने ल्स्थधिहरू छ । र यो सधमधिका धनर्यय, धनदेशनहरू सन्ध्िोषजनक छैनन ्। खाली अब 
सरकार संसदले पधन धनदेशन ददइरा' छ, सधमधिले पधन ददइर छ िर कायायन्ध्वयनको अवस्था 
एकदम कमजोर भएको हनुाले सधमधिले ददने धनदेशनहरूको चाष्ट्रहँ कायायन्ध्वयन हनु आवश्यक  
छ । सरकारले त्यसलाई एकदम गम्भीरिाका साथ धलन आवश्यक छ। अब के छ भन्ध्दाखेरर 
अब राज्यका िीन बटा अङ्गहरू छ । सवोच्च अदालिले पधन आदेश ददन्ध्छ, संसदले धनदेशन 
ददन्ध्छ, अधन मन्ध्त्री, प्रिानमन्ध्त्रीहरूले पधन धनदेशन ददन े। काम गने  को? भन्ध् न ेकुरा, काम गने 
मान्ध्छे थोरै, धनदेशन ददने धनकाय िेरै भए भने्न कुरा छ । त्यही भएर काययपाधलकाले चाष्ट्रहँ 
action मै जानपुर् यो, कामै गनुयपर् यो। प्रिानमन्ध्त्रीको हािमा पधन काम हनुपुर् यो, मन्ध्त्रीको हािमा 
पधन काम नै हनुपुर् यो, सल्चव, सहसल्चव सबैको हािमा चाष्ट्रहँ काम हनु आवश्यक छ भन्ध् न ेिफय  
बाट बहसहरू पधन उठेको छ । हामीले त्यसमा पधन ध्यान ददन आवश्यक छ । अधन त्यसमा 
सधमधिको कायायलय धनरन्ध्िर अब यो मागयदशयन गनुयहनुे सम्मानीय अध्यक्षज्यू, माननीय 
उपाध्यक्षज्यूप्रधि हाददयक आभार व्यि गछुय । उहाँहरू सधमधिकै बैठकमा आएर बसेर 
छलफलहरू पधन गनुयहनु्ध्छ, एकदम राम्रो छ । सधमधिका काययहरूलाई धनरन्ध्िर दिल्चि भई 
खष्ट्रटने माननीय ज्यूहरू, अरू थपु्रै सधमधिका सभापधिज्यूहरू हामी ि एकआपसमा अरू अरू 
सधमधिमा आउने जाने पधन राम्रो छ एउटा सधमधि, सधमधि धबचको सौहादयिा पधन छ । हामी एक 
अकायकोमा जान्ध्छौ, बस्छौँ, छलफल गछौँ । यस्िै अरू सबै सधमधिका सभापधिज्यूहरू, सबै 
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माननीयज्यूहरूलाई पधन हामी िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छौँ । सधमधिका महासल्चवज्यू, सल्चवज्यू, 
सधमधिका अरू सल्चवालयका साथीहरू, नेपाल सरकारका मन्ध्त्रीज्यूहरू, अरू ष्ट्रवधभन्ध् न ष्ट्रवषय 
ष्ट्रवज्ञहरू लगायि सबैका प्रधि हामी एकदम िन्ध्यवाद, आभार पधन व्यि गनय चाहन्ध्छौँ । Media 

का साथीहरू, हामी जष्ट्रहले पधन धमधडयालाई सशुासन सधमधि पधन भएको हनुाले धमधडयालाई 
जष्ट्रहले पधन  साथै राखेर, सँगसँगै राखेर सांसदहरू बस्ने ठाँउमा उनीहरूलाई पधन राखेर उनका 
पधन कुरा सनुेर  हामी अगाधड बढ्ने कोधसस हामीहरूले गरेका छौँ । हामी सबैप्रधि हाददयक 
िन्ध्यवाद ज्ञापन गदै, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले  ददगो ष्ट्रवकास 
िथा सशुासन सधमधिको यो वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन २०७९/८० सम्माधनि सभासमक्ष पेस गनय  
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

  (१२:ओ2 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्ध्याय 
िथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङलाई "सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 (१२:ओ३ बजे) माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री श्री िनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) 
धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

 (१२:ओ३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्ध्याय िथा 
संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङले प्रस्ििु गनुयभएको "सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ । छलफलमा ष्ट्रविेयक र सोसम्बन्ध्िी 
ष्ट्रविेयकका दफाहरू सैिाल्न्ध्िक पक्षमा मात्र छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई 
जानकारी गराउँदछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम ३ 
धमनेट धभत्र अध्यक्षको याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु 
अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु । 
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 माननीय भगविी न्ध्यौपाने । 

 

 (१२:ओ४ बजे) माननीय श्री भगविी न्ध्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् िथा 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
सैिाल्न्ध्िक छलफल गनय लाधगराखेका छौँ । यो ष्ट्रविेयकको सबभन्ध्दा पष्ट्रहला यो हामी ष्ट्रवधभन्न 
आयामबारे यो संशोिनका ष्ट्रवधभन्न आयामबारे हामी छलफल गने छौँ । र त्यो दफावारको 
रूपमा चाष्ट्रहँ छलफल गने छौँ । त्यसैले अष्ट्रहले मैले केही कुरा मातै्र उठाउन चाष्ट्रहराखेको छु । 
सबभन्ध्दा पष्ट्रहला यो ष्ट्रविेयकको नाम के बारेमा चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकको नामलाई correction  
गनुयपछय । संशोिन ष्ट्रविेयकको नाममा नै गनुयपछय भने्न मेरो राय म राख्न चाहन्ध्छु । ष्ट्रकनभने यो 
सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् भनेर यो जधि एउटा ि सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् भनेर भन्ध्या छ । 
यसले अथय पधन फरक अथय पधन लाग्ने सक्छ । सम्पल्ि शिुीकरर्मा देल्खएका समस्याहरूलाई 
धनवारर् गने भने्न अथयमा चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकको नाम आउनपुछय भने्न म राख्न चाहन्ध्छु । यधि लामो 
यधि िेरै ष्ट्रवषयहरू जोड्न आवश्यकिा पधन छैन । यो ष्ट्रविेयकमा सम्पल्ि शिुीकरर्सम्बन्ध्िी ऐन 
भने हनु्ध्छ भने्न चाष्ट्रहँ मलाई लाग्छ । म यो राख्न चाहन्ध्छु । र अरू यो ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ यो 
ष्ट्रविेयकको बारेमा िेरै छलफलहरू बहसहरू भएका छन ् । प्रधिधनधि सभामा पधन हामीले 
छलफल भएको त्यहाँ सनु्ध्यौँ । बषु्ट्रिजीवीहरूले पधन आफ्ना िङ्गले ष्ट्रवधभन्न कुराहरू व्यि 
गनुयभएको छ । हामीले सनुेका छौँ । खास गरी चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकको चाष्ट्रहँ एउटा ष्ट्रवषय 
कस्िोलाई वैि माने्न कस्िो सम्पल्िलाई वैि माने्न? कस्िोलाई अवैि माने्न? कस्िोलाई सम्पल्ि 
शिुीकरर्सम्बन्ध्िी कसरु माने्न? कस्िोलाई नमाने्न भने्न ष्ट्रवषयमा बहस भइराखेको छ । खास 
गरी एउटा ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ भ्रष्टाचार गरेर या कुनै गलि काम गरेर सम्पल्ि आजयन गरेको भने्न पषु्ट्रष्ट 
नभएको त्यस्िो चाष्ट्रहँ पषु्ट्रष्ट नभएको िर स्रोि खलुाउन पधन नसकेको त्यस्िोलाई वैि माने्न, 
राज्यलाई tax धिरेपधछ white money माने्न भनेर जे कुरा भधनएको छ त्यो वास्िवमा सरकारको 
आशय के हो? सम्पल्ि खलुाउन नसक्ने आफूले आजयन गरेको सम्पल्ि खलुाउन नसक्ने भने्न के 
हनु्ध्छ? यो यो यो स्रोिबाट सम्पल्ि मैले आजयन गरेँ भनेर भन्न नसक्ने ष्ट्रवषय के हनु्ध्छ? त्यसैले 
यो ष्ट्रवषयमा आशय के हो भनेर प्रष्ट हनु चाष्ट्रहएको पधन छ । र अरू िेरै ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ हामीले 
संशोिनमा दफावार रूपमा छलफल गछौँ । िर यो चाष्ट्रहँ सधमधिमा पठाउनपुछय । सधमधिमा 
त्यहाँ in the depth एकदम गष्ट्रहराइमा गएर छलफल गररने छ । खास गरी अष्ट्रहले ष्ट्रवदेशमा 
बसेर यो एउटा आधथयक अपरािी गधिष्ट्रवधि गने ..... (समय सष्ट्रकएको) । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

 (१२:ओ७ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पष्ट्रहलो कुरा ि यो ष्ट्रविेयकलाई स्वागि छ नै भनु्नपर् यो । प्रधिधनधि सभामा िेरै छलफल भएर 
आ' छ । िर interesting के भने यो ष्ट्रविेयक यसो सरसिर हेदायखेरर २० ओटा ऐन संशोिन 
गरेर एउटा ष्ट्रविेयक बन्ध्या रहेछ के । २० ओटा ऐन संशोिन गरेर हामीले ि २० ओटै ऐन 
हेनुयपने रहेछ ।त्यो पधन के के संशोिन भा' रहेछ भनेर धबचमा यसो हेरेको मैले कुनै कुनै ि 
कुनै अधिकारीको qualification त्यो पष्ट्रहला चाष्ट्रहँ यसो एउटा अधिकारी राख्न े भनेको छ । 
त्यसलाई नै ३ वषय अनभुव भ'को ५ वषय भ'को भनेर त्यधि थपेर पधन नयाँ चाष्ट्रहँ ऐनको रूपमा 
क्यारे संशोिनको रूपमा आ'को रहेछ । मलाई बिो interesting लाग्या छ । यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन 
यस्िो भा' हो? हामीसँग छुिै यो सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् ऐन आफैँ  पधन छ । यो 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी भनेर राल्खएको छ । यो २/३ ओटा concept एकै 
ठाउँमा राखेर २० ओटा ऐन एकैचोष्ट्रट संशोिन गरेर सयाएको ष्ट्रकन रहेछ यो चाष्ट्रहँ मैले राम्रोसँग 
बझु्न सक्या छैन । बरु सम्पल्ि शिुीकरर् ऐनलाई नै अधल गधिलोसँग संशोिन गरेर सयाएको 
भएदेल्ख हनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक जस्िो मलाई लाग्छ त्यो एउटा । 

 अको चाष्ट्रहँ अल्घ नै माननीयज्यूले भधनसक्नभुा'को छ । डाँका हासने, चोरी गने, माने जे 
जे गने सम्पल्ि थपुाने अधन त्यसपधछ चाष्ट्रहँ यो सम्पल्ि कहाँबाट आ'को भन्ध्दा भन्न नसक्ने अधन 
त्यसले tax धिरेर वैि बनाउने यो कुरा चाष्ट्रहँ problematic छ । िर यो कुरामा हामी पधछ 
छलफल गछौँ । र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पधन जाला यो छलफल होला जस्िो  
लाग्छ । िन्ध्यवाद ।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । 

 

 (१२:ओ९ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् 
प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९ यहा ँ राष्ट्रिय सभामा पेस 
भएको छ । हामी सैिाल्न्ध्िक छलफलमा पधन छौँ । म यो ष्ट्रविेयकको स्वागि गनय चाहन्ध्छु ।  
छलफल गरररहँदा यो अल्घ माननीयज्यूले उठाइरहनभुा'को छ । िेरै ष्ट्रविेयकहरू एकै ठाउँमा 
संशोिनमा सयाएको छ यसले । अधलकधि जष्ट्रटलिा पधन पैदा गरेको छ । अल्घ नामको 
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ष्ट्रवषयमा पधन कुरा उठ्यो । हामी चाष्ट्रहँ अधल प्रष्ट बनाउने स्पष्ट बनाउने काननु धनमायर् गरररहँदा 
काननु कायायन्ध्वयनको लाधग सहजिा होस ्भने्न कुरा एकाधिर काननुको अज्ञानिा क्षम्य हुँदैन पधन 
भधनरहेका छौँ । फेरर िेरै ऐनहरू चाष्ट्रहँ एकै ठाउँमा गज्याङगजुङु सयाउँदा फेरर यसले अस्पष्टिा 
पधन गरेको छ । अको कुरा यो सम्पल्ि शिुीकरर्को काननु धनमायर् संशोिन गरररहँदा 
अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिाअनरुूप बनाउन पधन ध्यान ददनपुछय होला यदद अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिा र प्राविान 
पूरा भएन भने यसको प्रभावकारी कायायन्ध्वयनमा समस्या आउनिफय  पधन ध्यान ददनपुछय जस्िो 
मलाई लाग्छ । त्यसो भा'को हनुाले यसलाई सधमधिमा लगेर आज समाजमा भ्रष्टाचार व्याप्त  
छ । यो कमाएको सम्पल्िको वैि अवैि भने्न कुरा चाष्ट्रहँ हामी स्पष्ट भएर जान सकेनौँ भने फेरर 
पधन समाजमा भ्रष्टीकरर् बढ्ने अवस्था यथावि ् रहन्ध्छ । काननु बनाएर मातै्र हनु्न काननु 
कायायन्ध्वयन योग्य हनुपुछय । त्यसका लाधग यसलाई सधमधिमा पठाएर दफावार छलफल गरेर 
अगाधड बढ्न ुसझुाव राख्न चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रािे श्याम पासवान । 

 

 (१२:५० बजे) माननीय रािे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
"सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउण्डररङ्ग) धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही 
ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ मा हामी सैिाल्न्ध्िक 
छलफलमा छौँ । यो अधलकधि अल्घ पधन कुरा उठ्यो अध्यक्षज्यू नाम अधल लामो छ । 
नामलाई धमलाउनपुछय । र यो १९ ओटा ऐनहरू संशोिन गरेर आएको छ । यो पष्ट्रहला पधन 
संशोिन िपाईँको सम्पल्ि शिुीकरर् (मधन लाउण्डररङ्ग) धनवारर् ऐन, २०६४ सालमा पधन 
आ'को हो । र यसलाई संशोिन पष्ट्रहलो संशोिन २०६८ सालमा भा'को हो । दोस्रो संशोिन 
२०७० सालमा भा'को हो । अधन केही ऐन संशोिन िपाईँको 072 मा पधन भा'को हो । र 
पधछ िपाईँको २०७५ मा पधन भा'को छ र अष्ट्रहले पधन हामी यो संशोिनको लाधग पेस भएको 
छ । यसलाई ष्ट्रवस्ििृ रूपमा बैष्ट्रङ्कङ प्रष्ट्रवधि र व्यावसाष्ट्रयकको आिधुनक ष्ट्रवश्वव्यापीसँग आधथयक 
अपरािसमेि ष्ट्रवश्वव्यापी रूपमा बढ्दो गएकोले यो ऐन प्रस्ििु गरेको छ । खास गरेर प्रष्ट्रवधिको 
ष्ट्रवकासले एक देशमा बसी जनुसकैु देशमा अपराि गनय सष्ट्रकने भएकोले नेपालबाट ष्ट्रवधभन्न 
िररकाले पुजँी पलायन ष्ट्रवप्रषेर्लाई हणु्डीको माध्यमबाट ष्ट्रवदेशमा रोक्ने राजस्व छसने । आधथयक 
अपराि गने जस्िा काययलाई न्ध्यूनीकरर् िथा धनयन्ध्त्रर् गने गैरकाननुी काययलाई कारबाही गने 
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जस्िा हामीले यसमा बझेुका छौँ । त्यसकारर् यो अब अधलकधि ष्ट्रवस्ििृ छलफल गनयको लाधग 
सधमधिमा पठाएर छलफल गरौँ भने्न लागेको छ । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ । 

 

 (१२:५२ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी यो सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउण्डररङ्ग) धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐन केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयकको सन्ध्दभयमा हामी 
छलफल गरररहेका छौँ । र यो ऐनमा कररब कररब १९ ओटा ऐनहरूलाई यसमा समावेश गरेर 
सयाइएको छ । र यधि िेरै ऐन चाष्ट्रहँ सयाउँदा अधल यो आनपुष्ट्रङ्गक ष्ट्रवषयहरू मातै्र समेटेर 
सयाएको भए धनकै राम्रो हनु्ध्र्थ्यो । िर धभत्र गएर हेररसकेपधछ सम्पल्ि शिुीकरर्सम्बन्ध्िी उसमा 
चाष्ट्रहँ जाँदाखेरर कररब ४९ ओटा दफाहरूलाई केल्न्ध्रि गरेर सयाइएको  पाइयो यहाँ । जब ष्ट्रक 
त्यहाँ चाष्ट्रहँ ..... कुराहरूलाई सारभिू कुराहरूलाई त्यसरी सयाउन हनु्ध्थेन । बरु नयाँ 
ष्ट्रविेयकको रूपमा यसलाई संशोिन गने र नयाँ ष्ट्रविेयकको रूपमा सयाउँदा राम्रो हनु्ध्र्थ्यो । िर 
त्यसमा लेखेको कुराहरू सम्पल्ि शिुीकरर् ऐनको दफा यो २८ मा लेल्खएको कुराहरू कुनै पधन 
व्यल्िले अपराि कमय गरेर कमाएको सम्पल्ि प्रमाल्र्ि भएन र त्यसको स्रोि पधन खलेुन भन े
आयकर काटेर छाल्ड्दने प्राविान राल्खएको चाष्ट्रहँ छ । यस्िो प्राविानले हामी यो देशलाई 
किाधिर उन्ध्मखु गराउन खोल्जरहेका छौँ । भ्रष्टाचारसम्बन्ध्िी िेरै कुरा उठेका छन ् । 
सशुासनसम्बन्ध्िी िेरै कुरा उठेका चाष्ट्रहँ छन ्। अवैि सम्पल्िलाई वैि बनाउने गरी सरकारले 
यस्िो बाटो ष्ट्रकन अवलम्बन गर् यो? यस्िो प्राविान ष्ट्रकन धलएर आयो भनरे हामीलाई ल्चन्ध्िा 
लाधगरहेको छ । सरकार सशुासनको कुरा गछय, अकोधिर यस्िो प्राविान राखेर अवैि 
सम्पल्िलाई वैि बनाउने कुरा कालो िनलाई सेिो बनाउने कुरा त्यस्िो स्रोिै जसको खलेुको 
चाष्ट्रहँ छैन । जनु कुराको अब अपराि गरेर कमाएको सम्पल्ि राज्यले धसिै जफि गनुयपने 
सम्पल्ि हो भने त्यो सम्पल्िको धनल्िि आयकर चाष्ट्रहँ सरकारलाई बझुाएर त्यो सम्पल्िलाई वैि 
गने कुराबाट हामी गयौँ भनेपधछ यो समाजलाई हामी किा धिर लान सरकारले खोल्जरहेको छ 
प्रष्ट हनु्ध्छ । त्यसो हुँदाखेरर यो ष्ट्रविेयकका सन्ध्दभयमा सधमधिमा व्यापक छलफल हनुपुछय । म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई यही कुरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु । यस्िो कुरालाई सरकारले पधन 
अब माननीय मन्ध्त्रीज्यू उपल्स्थि हनुभु'को छ । यसको बारेमा प्रष्ट चाष्ट्रहँ पानय पर् यो । ष्ट्रकन 
हामी यो बाटो अवलम्बन गयौँ? र त्यस्िो सम्पल्िलाई राज्यले कब्जा गनुयपने सम्पल्िलाई पधन 
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वैि बनाउने बाटोिफय  हामी ग'का चाष्ट्रहँ छौँ । यसले हाम्रो आधथयक क्षेत्रमा कस्िो प्रभाव पाछय । 
यसले राजनीधिक क्षेत्रमा कस्िो प्रभाव पाछय यसले सामाल्जक क्षेत्रमा कस्िो प्रभाव पाछय? भन्नेिफय  
पधन एकमषु्ट जवाफ आओस ्भने्न कुरा राख्न चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१२:५४ बजे) माननीय िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय ष्ट्रविेयक, २०७९ को सैिाल्न्ध्िक पक्षको 
छलफलमा हामी छौँ र प्रधिधनधि सभाबाट प्रधिवेदनसष्ट्रहि आएको छ । नेपाल सरकारले 
अन्ध्िरायष्ट्रिय मापदण्ड काननुबमोल्जम सम्पल्ि शिुीकरर् र व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन गनयको 
लाधग ष्ट्रवद्यमान १९ ओटा ऐनको केही प्राविानहरू र दफाहरू संशोिन गनय खोजेको छ । यो 
ऐन बनेपधछ अन्ध्िरायष्ट्रिय काननु मापदण्डअनरुूप एकाकार हनुे र कसरुउपर छानधबन गनय 
कारबाही गनय करको दायरामा सयाउन दण्ड सजाय िोक्न र कसरु धनवारर् गनय व्यावसाष्ट्रयक 
संस्था र व्यल्िको पष्ट्रहचान गराई व्यावसाष्ट्रयक वािावरर्मा सजगिा सयाउने भनेको छ । िर 
मालपोि ऐन, २०३४ मा इजाजि ददने अधिकारीको मौल्खक आदेशको पालना गनुयपने ष्ट्रवषयमा 
व्यल्िको monopoly हनुे, स्वेच्छाचारी हनुे सम्भावना देल्खन्ध्छ । मौल्खक आदेश होइन । 
ष्ट्रविेयकमा नै व्यवस्था गरेर जानपुछय । सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् िथा 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन स्रोि नखलेुको सम्पल्ि जफि गने ष्ट्रवषयमा कुन प्रष्ट्रक्रयाबाट कसरी 
जफि हनु्ध्छ भने्न सम्बन्ध्िमा चाष्ट्रहँ स्पष्ट छैन । र ष्ट्रविेयकमा प्राविान राल्खएको पधन छैन र 
यसमा चलखेल हनु सक्ने व्यल्िको monopoly हनु सक्ने सम्भावना भएको छ । यसमा चाष्ट्रहँ 
रोष्ट्रकनपुछय । मदु्दा चलाउन सक्ने अवस्था नदेल्खएकोमा अधभलेख राखी कर धनिायरर् गने असलुी 
गनयको लाधग आन्ध्िररक राजस्व कायायलयमा पत्र लेखी पठाउने अधिकिम कर असलुी गने 
ष्ट्रवषयमा एकआपसमा बाल्झएको छ र दोहोरोपन पधन देल्खन्ध्छ यसमा । त्यसै गरी मलुकुधभत्र वा 
बाष्ट्रहर गैरकाननुी रूपमा बेचष्ट्रवखन गने ओसारपसार गने देशधभत्र वा बाष्ट्रहर जहाँ भए पधन काननुी 
दायरामा सयाउनपुदयछ । कुनै पधन नेपाली नागररकलाई झकु्याई प्रलोभनमा पारी ष्ट्रकने्न बेच्ने 
उदे्दश्यले गररने काययलाई दण्डनीय गराउनपुछय । यो चाष्ट्रहँ यसमा उसलेख छैन ।   

 क्याधसनो सञ्चालनसम्बन्ध्िी प्राविानमा राल्खएका अमूिय शब्दहरू हटाइनपुछय । क्याधसनो 
सञ्चालनसम्बन्ध्िी प्रष्ट्रक्रयामा धलने इजाजिपत्रको शसुक दस्िरु धनिायरर् जस्िा सारवान ष्ट्रवषय मूल 
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ऐनमा नै राखेर जानपुछय । र प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनको ष्ट्रहसाबले पधन पनु: अधिकार प्रत्यायोल्जि 
भएको देल्खन्ध्छ । यस ष्ट्रविेयकको १९ ओटा ष्ट्रवद्यमान ऐनका केही अंश र दफाहरू मातै्र 
सच्याउन र प्रवियन गनय खोल्जएको देल्खन्ध्छ । हनु सक्छ राज्यलाई आधथयक भार कम पने 
ष्ट्रहसाबले यधि िेरै ऐनहरूलाई एकै ठाउँमा एकदम जञ्जालको रूपमा सयाइएको छ । संष्ट्रविानको 
कायायन्ध्वयन ऐन मापनको ष्ट्रहसाबले पधन यो उपयिु देल्खँदैन । िसथय सरकारको ध्यान 
जागरुकिा र संष्ट्रविानको ममयअनसुार हनुपुछय । यसै गरी एकैचोष्ट्रट धमसाएर सयाउँदाखेरर अलमल 
हनु सक्ने र काननुले दायराधभत्र िी अपरािी व्यल्िहरूले आउन नसक्ने सम्भावना देल्खन्ध्छ । 
हस ्िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्ध्र राई । 

 

 (१२:५७ बजे) माननीय श्री रामचन्ध्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो ष्ट्रविेयकमा िेरैओटा कुराहरू जोडेर आ'को छ । मैले यो िेरैओटा कुराहरू जोडेर 
आइसकेपधछ यो संशोिन ष्ट्रविेयक हेने प्रयत्न गरेँ , हेदाय दफा २८ मा पष्ट्रहला व्यवस्था रहेछ 
सम्पल्िको स्रोि प्रमाल्र्ि गनुयपने । प्रमाल्र्ि नभए प्रमाल्र्ि नभएको सम्पल्ि जफि हनुे भनेर 
ले्या रहेछ । यसलाई संशोिन गदाय त्यो जफि भएको सम्पल्िको एउटा ष्ट्रहस्सा रकम 
जररबानाबापि उसलाई दल्ण्डि गने भन्ध्यो भन ेसष्ट्रकनेमा त्यसो नगरीकन के गर् यो भन ेसम्पल्ि 
स्रोि खलुाउन पने सम्पल्िको स्रोि खलुाउन सष्ट्रकएन भने नसकेको पैसाको कर ददएर छोल्ड्दने 
उलाई चाष्ट्रहँ वैि गददयन े । सम्पल्िको स्रोि कहाँ खसुदैन? नीधिगि भ्रष्टाचार गदाय खसुदैन, 
भ्रष्टाचार गदाय खसुदैन । नीधिगि धनर्ययबाट भ्रष्टाचार गदाय खसुदैन । भ्रष्टाचार गदाय खसुदैन । 
सेष्ट्रटङबाट गदाय खसुदैन, धबचौधलयाको कामबाट आउँदा खसुदैन । यस्िै आपराधिक गधिष्ट्रवधि गदाय 
खसुदैन । के यो संशोिनले िी आपराधिक ष्ट्रक्रयाकलापहरूलाई कामहरूलाई वैिाधनकिा ददने र 
आधथयक अराजकिा धसजयना गने अथयिन्ध्त्रमा एउटा अपराि आधथयक अपराि स्थाष्ट्रपि गरेर जान 
खोजेको हो? मैले सम्झेँ अधल अगाधड अकै पालामा सम्पल्ि स्वघोषर्ा गरेपधछ उसको घोषर्ा 
गरेको सम्पल्िमा certain percent कर धिरेपधछ उसको सम्पल्ि चाष्ट्रहँ वैि हनुे भनेर आधथयक 
अपराि सरुु भएको धथयो । त्यो अपरािलाई अझ बिी संस्थागि गनयलाई यो घ्याच्याङ 
म्याच्याङ पारेर ऐनमा धलएर आएर अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ यो आधथयक अराजकिा, आधथयक अनशुासन भङ्ग 
गने काम गने गरी यो आ'को छ । यसमा थप आको कुरा पधन आ'को छ ष्ट्रक आन्ध्िररक 
राजस्व कायायलयको अधिकारीलाई कर धनिायरर् गने अधिकार पधन उसैलाई ददने उसैले सबै कुरा 
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टुङ्गो लाउने भनेर गरेको छ । यसलाई सच्याउनपुछय । यसलाई सिुानुयपछय ।यो खालको 
आधथयक अराजकिा आउने खालको संशोिन खारेजयोग्य छ । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्ध्र दाहाल । 

 

 (१२:५९ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो सम्पल्ि शिुीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् 
प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक यहाँ आ'को छ । मैले यसको अगाधड 
पधन उठाएको ष्ट्रवषय यहाँ माननीयज्यूहरूले पधन उठाइसक्नभुएको छ । बरु एकैचोष्ट्रट िेरैओटा 
ष्ट्रवषय एउटा एउटा बुदँामा चाष्ट्रहँ संशोिन गनुय छ भने त्यसलाई fast track बाट सयाउन  
सष्ट्रकन्ध्छ । िर एउटै ऐनमा चाष्ट्रहँ गोलमटोल गरेर सयाउने कुरा चाष्ट्रहँ बेदठक हो भनेर मैले यस 
अगाधड पधन उठाएको धथए ँ। त्यो ष्ट्रवषयमा म अष्ट्रहले पधन त्यो ष्ट्रवषय उठाउन चाहन्ध्छु । अब 
यहाँ आएको छ । आएको कुराहरूमा चाष्ट्रहँ यहाँ ष्ट्रविेयकको दफा ५ मा पययटन ऐन, २०३५ 
मा संशोिन भने्न ष्ट्रवषय रहेछ । र यो ४५(ज) मा क्याधसनोको इजाजिपत्र ददने व्यवस्था  
रहेछ । र यसमा एकभन्ध्दा बिी क्याधसनो एउटा कम्पनीले सञ्चालन गनय नपाउने व्यवस्था नयाँ 
गरेको रहेछ । एकभन्ध्दा बिी सञ्चालन गरररहेको रहेछ भने कम्पनीलाई अलग कम्पनी खोसन 
ददइने भनेर भनकेो रहेछ । िर यो चाष्ट्रहँ समय अवधि चाष्ट्रहँ िेरै छ । बिी भयो ।  २०८३ 
सालसम्म भनेर भनकेो रहेछ त्यो हुँदा दईु वषयभन्ध्दा धन बिी हनु्ध्छ । एउटा नयाँ कम्पनी 
खोसनको लाधग दईु वषय ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो? त्यसले गदाय एक वषय नै काफी हनु्ध्छ १ वषयभन्ध्दा अझै 
कम मातै्र ददनपुछय भने्न लाग्छ । 

 अको क्याधसनो नवीकरर्को सन्ध्दभयमा क्याधसनो नवीकरर् गनुय अगावै बझुाउनपुने सबै 
बक्यौिा बझुाउनपुने भने्न व्यवस्था रहेछ । िर यो संशोिनमा चाष्ट्रहँ यो दफा प्रारम्भ भएको 
धमधिले ३ वषय भनेको रहेछ । त्यसले गदाय ३ वषयको अवधि चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन ददइएको हो? यसको 
justification चाष्ट्रहँ मन्ध्त्रीज्यूले गनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ अथवा सम्बल्न्ध्िि पक्षले गनुयपछय भने्न 
लाग्छ मलाई । अब यो सम्पल्ि शिुीकरर्सम्बन्ध्िी जनु ऐन छ यसमा अल्घ नै कुरा उदठसकेको 
छ । म त्यसलाई िेरै लामो दोहोर् याउन चाहनँ्न । ष्ट्रविेयकको ७ नम्बरमा संशोिन छ । कुनै 
सम्पल्ि करसम्बन्ध्िी कसरु गरेको नपाइएमा कुनै अपरािबाट कमाएको देल्खएन, मैले कुनै 
अपरािबाट कमाएको होइन भनेर स्वघोषर्ा गदाय आयकर काटेर छुट ददने व्यवस्था कसरी 
आयो? यो कस्िो सम्पल्ि हनु्ध्छ? जनु आकाशबाट खस्छ त्यो सम्पल्ि? कहाँबाट आउँछ यो? यो 
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सरासर कालो िनलाई सेिो बनाउने गरी आएको होइन र? भने्न मलाई लाग्छ । यधि भन्ध्दै म 
आफ्नो भनाइलाई अन्ध्त्य गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

  (१३:०२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् 
िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्ध्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज 
गरुुङलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१३:०२ बजे) माननीय श्री िनराज गरुुङ (काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्पल्ि शिुीकरर् (मधन लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् िथा व्यवसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियन सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक माधथको छलफलमा भाग 
धलई महत्वपूर्य ष्ट्रवचार व्यि गनुयहनुे माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय 
चाहन्ध्छु। सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी काननुमा सिुार 
िथा ष्ट्रविेयक धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया सम्वि ्२०७६ साल काधियक मष्ट्रहनाबाट नै सरुु गररएको हो । 
सोसम्बन्ध्िी काननुी सिुारको लाधग नेपाल सरकारले सम्वि ्२०७९ भदौमा केही नेपाल ऐनलाई 
संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक संघीय संसदको प्रधिधनधि सभामा पेश गरेकोमा, सो सभाबाट पाररि 
भई राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन रहेको अवस्थामा प्रधिधनधिसभाको काययकाल समाप्त भएको कारर् 
उि ष्ट्रविेयक धनष्कृय भएको धथयो । अल्घसलो संसदमा पेश भई प्रधिधनधि सभाको काययकाल 
समाप्त भएको कारर् धनष्कृय भएको उि ष्ट्रविेयकमा समावेश भएका ष्ट्रवषयमा पारस्पररक 
मूसयाङ्कन सधमधि, राष्ट्रिय समन्ध्वय सधमधि, राष्ट्रिय पनुरावलोकन पररषद् िथा मन्ध्त्रीपररषद्को बैठक 
समेिबाट ष्ट्रवधभन्न चरर्मा गररएको छलफलबाट पररमाजयन गरी पूर्य प्रस्ििु ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि 
सभाबाट संशोिन सष्ट्रहि पाररि भई सम्माधनि सदनमा पेश भएको छ । सम्पल्ि शिुीकरर् 
धनवारर् प्रर्ालीका सम्बन्ध्िमा नेपालको िेस्रो पारस्पररक मूसयाङ्कन सम्पन्ध् न भई प्रधिवेदन 
सावयजधनक भइसकेको अवस्था छ । प्रधिवेदनले आधथयक अपराि धनयन्ध्त्रर्मा नेपालको काननु 
न्ध्यूनिम अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिा बमोल्जमको बनाउन प्रस्ििु ष्ट्रविेयकलाई ऐनको रूपमा जारी गनुयपने 
भनी व्या्या मु् य रूपमा औीँसयाएको छ । सो सन्ध्दभयमा नेपालको पारस्पररक मूसयाङ्कन हनुभुन्ध्दा 
अगावै यो ष्ट्रविेयक पाररि गरी कायायन्ध्वयनमा सयाउन सकेको भए नपेालको मूसयाङ्कनको 
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प्रधिवेदनको प्रगधि अवस्था िाल्त्वक रूपमा सिुार भएको अवस्था देल्खने धथयो । यद्यष्ट्रप प्रस्ििु 
ष्ट्रविेयकलाई यथाशीघ्र अगाधड बिाई कायायन्ध्वयनमा लैजानाले एकािफय  मलुकुमा देखापरेका 
गम्भीर प्रकृधिका आधथयक अपराि सहजै धनयन्ध्त्रर् गनय सष्ट्रकने र सोही आिारमा अन्ध्िरायष्ट्रिय 
अनगुमनमा पनयबाट बच्न सक्ने बेहोरा सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि माननीय सदस्यहरूमा अनरुोि 
गनय चाहन्ध्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधथयक अपराि धनयन्ध्त्रर् लामो समयदेल्ख नेपालको 
प्रमखु चासोको ष्ट्रवषयको रूपमा रहँदै आएको छ । जष्ट्रटल र गम्भीर प्रवलृ्िका आन्ध्िररक वा 
सीमापार आधथयक अपरािको धनयन्ध्त्रर्ले मात्र राज्यलाई सही िङ्ख गले अल्घ बिाउन सक्ने हामी 
सबैले महससु गरेका छौँ । यो महससु ष्ट्रवश्वको प्रत्येक मलुकुलाई भएको र सबै धमली यस्िा 
अपराि ष्ट्रवरुि लड्न ुआजको टड्कारो आवश्यकिा भएको छ । आधथयक िथा ष्ट्रविीय अपराि 
ष्ट्रवरुि राज्यको कठोर नीधि िथा काननु हनुपुने र िी नीधि िथा काननुको सबल कायायन्ध्वयनले 
आम सवयसािारर्को राज्यप्रधिको ष्ट्रवश्वास ष्ट्रवश्वासमा योगदान ददने मात्र नभई मलुकुप्रधि ष्ट्रवश् वकै 
ष्ट्रवश् वासमा थप रूपमा टेवा परु् याउँदछ । नेपालको ष्ट्रवकासको लाधग ष्ट्रवदेशी लगानी जधि 
महत्त्वपूर्य छ, त्यधि नै आधथयक िथा ष्ट्रविीय अपराि धनयन्ध्त्रर्मा मलुकुको भधूमका र 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् धनमायर्मा अपेल्क्षि हनु्ध्छ । व्यावसाष्ट्रयक वािावरर्को धनमायर् र ष्ट्रविीय 
अपरािको धनयन्ध्त्रर्लाई ष्ट्रवश्वको सफल मलुकुहरूले एक अकायको पूरकको रूपमा धलएको र सो 
सफल भएको हामी सबै साम ु िर्थ्य मौजदु छ । यसै सन्ध्दभयलाई मध्यनजर गरी मलुकुको 
आधथयक िथा ष्ट्रविीय प्रर्ालीको स्थाष्ट्रयत्व कायम गनय व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन गरी 
मलुकुमा ष्ट्रविीय पारदल्शयिा लगानीयोग्य वािावरर् र सशुासन कायम गनय थप सहयोग परु् याउन े
उदे्दश्यले नेपाल सरकारले प्रस्ििु ष्ट्रविेयक यस सम्माधनि सदन समक्ष पेश गरेको  
हो ।  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रस्ििु ष्ट्रविेयकले हनु्ध्डी, crypto currency , मानव िस्करी, 
आिङ्ककारी कायय जस्िा काययलाई कसरु कायम गनेगरी प्रस्िाव गरेकोले त्यस्िा कसरुबाट आल्जयि 
सम्पल्ि ष्ट्रवरुि पधन सम्पल्ि शिुीकरर्को कसरुमा समेि कारबाही हनुे व्यवस्था गरेको छ । 
सम्पल्ि शिुीकरर् (मधन लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् ऐन, २०६४ को दफा ३, ५ र २८ बमोल्जम 
राज्यका फरक फरक अनसुन्ध्िान गने धनकायहरूले अनसुन्ध्िान गदाय समेि अपराि स्थाष्ट्रपि गनय 
नसकेको िर अस्वाभाष्ट्रवक सम्पधि देल्खएको सोको स्रोि खलुाउन सष्ट्रकएको अवस्थामा करको 
दायरामा आउनै पने अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिा बमोल्जम अनसुन्ध्िान गने धनकायहरूले मात्र आफै धनर्यय 
नगरी आफुले गरेको अनसुन्ध्िानको ष्ट्रवस्ििृ ष्ट्रववरर् सम्पधि शिुीकरर् अनसुन्ध्िान ष्ट्रवभागमा 
पठाउने र सो ष्ट्रवभागले थप छानष्ट्रवन गदाय पधन कसरुबाट सम्पधि आजयन गरेको स्थाष्ट्रपि गनय 
नसकेको अवस्थामा आन्ध्िररक राजस्व ष्ट्रवभागमा पठाउने व्यवस्था गररएको छ । भ्रष्टाचार 
बाहेकको कसरुको सम्वन्ध्िमा आन्ध्िररक राजस्व ष्ट्रवभागले प्राप्त गरेको ष्ट्रववरर् उपर छानष्ट्रवन गदाय 
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राजस्व छली गरी वा नगरेको पूर्य अनसुन्ध्िान गनुयपने र त्यस्िो अनसुन्ध्िानबाट पधन कुनै कसरु 
गरी सम्पल्ि आजयन गरेको भन्ध् ने नदेल्खएमा ित्काललाई अधिकिम राजस्व असलु उपर गरी 
धनजको ष्ट्रववरर् सावयजधनक गने र भष्ट्रवष्यमा कुनै कसरु गरी सम्पल्ि आजयन गरेको भने्न कुनै पधन 
िररकाले जानकारी  हनु आएमा प्रचधिल काननु बमोल्जम स्वि कसरु वा सम्पल्ि शिुीकरर्को 
कसरुमा कारवाही हनुे व्यवस्था प्रस्िाव गररएको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, casino 

व्यवसाय, पययटन, ष्ट्रवदेशी मरुा आजयनको ष्ट्रहसावले महत्वपरु्य रहेको भएिा पधन casino व्यवसाय 
आधथयक अपराि खासगरी राजस्व अपचलन र सम्पल्ि शिुीकरर्को दृष्ट्रष्टकोर्ले ष्ट्रवश् वमै जोल्खम 
पूर्य रहेको नेपाल सरकारले गरेको सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् सम्बन्ध्िी राष्ट्रिय जोल्खम 
मूसयाङ  कनले casino व्यवसायलाई उच्च जोल्खमपूर्य क्षेत्रमा वगरकरर् गरेको िथा क्याधसनोको 
स्थापना, सञ्चालन, व्यवस्थापन िथा धनयमन सम्बन्ध्िी व्यवस्था हाल धनयमावलीबाट भइरहेकोमा 
सो सम्बन्ध्िमा ऐनमा नै व्यवस्था गनय अधि आवश्यक भएको छ। Casino को धनयमन सम्बन्ध्िी 
व्यवस्था धनयमावलीमा राखी सञ्चालन गदाय ष्ट्रवषय, व्यवसाय, कारोबार जोल्खम र अन्ध्िरायष्ट्रिय 
अभ्यासका दृष्ट्रष्टकोर्ले उपयिु नहनुे भएकोले पययटन ऐनमा क्याधसनो धनयन्ध्त्रर् िथा 
सपुररवेक्षर्लाई प्रभावकारी बनाउन आवश्यक काननुी व्यवस्था प्रस्िाव गररएको छ। सहकारी 
क्षेत्रलाई सशुाधसि बनाउन बचि िथा ऋर्को सहकारी सञ्चालन मापदण्ड नेपाल राि बैंकले 
धनिायरर् गरे बमोल्जम हनुे र ठुला िथा जोल्खम देल्खएको सहकारीको सपुररवेक्षर् सहकारी 
ष्ट्रवभागको अनरुोिमा नेपाल राि बैंकले गने व्यवस्था गररएको छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यस सन्ध्दभयमा यहाँ माननीय सदस्यज्यूहरूले सैद्बाल्न्ध्िक छलफलमा  भाग धलन ेक्रममा आठ जना 
माननीय सदस्यज्यूहरूलाई आफ्नो िारर्ा राख्नभुएको छ । माननीय सदस्यज्यूहरू आफ्नो िारर्ा 
रा् नभुएकोमा फेरर पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय  
चाहन्ध्छु । माननीय भगविी न्ध्यौपानेज्यूले यस सन्ध्दभयमा यो चाष्ट्रहँ सम्पल्ि शिुीकरर्मा देल्खएको 
समस्याहरूको धनवारर्का सन्ध्दभयमा कसरी गने भने्न सन्ध्दभयमा उहाँले केही कुराहरू उठान 
गनुयभएको ष्ट्रवशेष गरेर आज दफाबार छलफल नभए िापधन उहाँले एउटा दफामा टेक्न ुभएको 
जस्िो मलाई लाग्या छ। यो २८ नम्बर दफामा कस्िो सम्पल्िलाई बैि मान्ध् ने वा कस्िो 
सम्पल्िलाई अवैि मान्ध् ने? भने कुरा प्रधि उहाँको चासो उहाँले चासो व्यि गनुयभएको छ । र 
िेरै माननीय सदस्यज्यूहरूले यसै सन्ध्दभयमा पधन चासो व्यि गनुयभएको छ । म धनवेदन गनय 
चाहन्ध्छु अध्यक्ष महोदय माफय ि वास्िवमा मैले अल्घ नै भधनसकेँ  ष्ट्रक अन्ध्िरायष्ट्रिय मापदण्ड 
बमोल्जम नै हामीले यो चाष्ट्रहँ धन कुनै सम्पल्ि, कुनै व्यल्िको सम्िल्िको स्रोि खोसन पधन सकेन, 
कसरु पधन देल्खएन, अपराि गरेको पधन देल्खएन भने अष्ट्रहले त्यसलाई के गने? भन्ने सन्ध्दभयमा 
अन्ध्योलिा नै छ।यस सन्ध्दभयमा काननु बनाउनैपछय भने्न कुरा अन्ध्िरायष्ट्रिय क्षेत्रबाट पधन नेपाल 
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सरकारमाधथ, हामीमाधथ बारम्बार दवाब आइरहेको कुरा ि िपाईँलाई थाहा छँदै छ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर अष्ट्रहलेसम्म हामीले सम्पल्िको स्रोि पधन खसुन सकेन, कस्िो सम्पल्िको 
स्रोि खसुदैन, कस्िो सम्पल्िको स्रोि नखसुने भन्ध् न ेष्ट्रवषयहरू पधन यहाँ उठेका छन ्। सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रक वास्िवमा हामीले कधिपय ठाउँमा, वास्िवमा कुनै ष्ट्रकसानले आफ्नो काम 
गदै जाँदा उहाँले सनु्ध्िला ि बेच्नहुनु्ध्छ, सनु्ध्िला बेचेपधछ कुनै ठेकेदारवालाले कुनै रधसद पधन 
ददएको हुँदैनन,् यधि सनु्ध्िला बेचेको कारर्ले गदाय िपाईंको यधि सम्पल्ि यो चाष्ट्रहँ मैले ददएको छु 
भन्ध् ने कुनै रधसद त्यहाँ हुँदैन । त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ धन यहाँ हाम्रो अष्ट्रहलेको चलन त्यस्िै अवस्थामा 
रहेको छ । कसैले १ लाखमा दहुनुे गाई बेचष्ट्रवखन गर् यो, त्योसँग कुनै त्यस्िो आम्दानीको 
खािा बाँधिएको हुँदैन । यस्िो थपु्र ैकुराहरू हनु्ध्छ र त्यस्िा कुरालाई अवैि मान्ध् न ेष्ट्रक वैि मान्ध् न े
भने्न कुरामा िेरै चचायहरू पधन चधलरहेको ष्ट्रवगिमा छ । र यस सन्ध्दभयमा अन्ध्िरायष्ट्रिय क्षेत्रबाट 
पधन यस सन्ध्दभयमा के छ भनेर हामीले हेदै गदायखेरर िपाईँको यही धछमेकी राि नल्जकै भारिमा 
पधन यस्िै सम्पल्िको स्रोि पधन खलेुन, अपराि पधन देल्खएन भने त्यस्िो सन्ध्दभयमा ६० देल्ख ८० 
प्रधिशि सम्म पधन चाष्ट्रहँ कर धिराएर, राज्यलाई कर धिराएर त्यसको चाष्ट्रहँ धन सम्पल्ि वैि माने्न 
पधन भएको चाष्ट्रहँ चलन हाम्र ै नल्जकमा छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यी कुनै मान्ध्छेसँग एक 
करोड छ भन े६० लाख वा ७० लाख वा ८० लाख  राज्यको हनुे भइसकेपधछ २० लाख मातै्र 
त्यो व्यल्िसँग बाँकी रहन्ध्छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो िङ्ख गबाट अन्ध्िरायष्ट्रिय प्रचलन पधन 
रष्ट्रहआएको कारर्ले गदायखेरर पधन माननीय सदस्यज्यूहरूसँग धनवेदन गनय चाहन्ध्छु, ष्ट्रक वास्िवमा 
यो अन्ध्िरायष्ट्रिय, इन्ध्टरनेसनल स्ट्यान्ध्डडयमै हामीले यो meet गने गरेर बनाएका छौँ । नत्र होइन 
भने grey zone मा पररहासछौँ धन, हाम्रो ि िाकेिा गरररहेको छ अष्ट्रहले पधन िेरै िाकेिा भइरा्या 
छ । ष्ट्रकन काननु धछटो बनाऊ, धछटो बनाऊ भधनरा्या छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो काननु 
बनाऊँदै गदायखेरर हामीले त्यो standard maintain गरेर चाष्ट्रहँ प्रस्ििु गरेको र पधन अध्यक्ष 
महोदय माफय ि धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। त्यसकारर्ले गदायखेरर यो कुनै त्यस्िो गलि आशय, गलि 
धनयिबाट यो चाष्ट्रहँ धन कुरा उठाएको छैन मैले अल्घ नै भधनसकेँ  ष्ट्रक चाष्ट्रहँ international standard 

मा हामीले meet गने गरेर नै अगाधड बिाएको कुरा पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । माननीय 
सदस्य धबमला राईज्यूले यहाँ चाष्ट्रहँ धन यो ष्ट्रविेयकको सन्ध्दभयमा स्वागिै छ िर २०/२० ओटा, 
१९, २० ओटा ऐनहरू एकै ठाउँमा सयाउँदाखेरी अधल गाह्रो भयो । यो चाष्ट्रह छुटा-छुिै 
सयाउँदाखेरर राम्रो हनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक भने्न कुरा राख्नभुएको छ । िथाष्ट्रप चाष्ट्रहँ धन यो ऐनलाई सयाउँदै 
गदायखेरर केही आनषुष्ट्रङ्गक कुराहरू पधन परेका छन ्भने केही चाष्ट्रहँ धन हामीले सयाउनैपने ष्ट्रकन 
चाष्ट्रहँ नाम चाष्ट्रहँ anti money laundering भनेर अथवा सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा 
व्यवसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन भनेर धलएर आए िापधन यस सन्ध्दभयमा यही कुराको लाधग 
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maintain गनयको लाधग जनु जनु ठाउँमा हामीले pinpoint गनुयपर्थ्यो त्यो, त्यो ठाउँको चाष्ट्रहँ हामीले 
ऐनहरू सिुारेर लैजानपुने हुँदाखेरर खाली यसैमा मातै्र नभएर यसको सन्ध्दभयमा मैले अल्घनै 
भधनसकेँ  pinpointed जस्िै हनु्ध्डी, ष्ट्रक्रप्टो करेन्ध्सी देल्ख धलएर िपाईँको िपाईँको चाष्ट्रहँ casino 
देल्ख धलएर, सहकारीदेल्ख धलएर हरेक क्षेत्र जहाँ जहाँ pinpoint  भएको छ त्यही, त्यही चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रविेयकहरूलाई हामीले समिृ बनाउन खोल्जरहेका छौं भनेर म धनवेदन गनय चाहन्ध्छ ।माननीय 
सदस्य ददलकुमारी रावल थापाज्यूले पधन यो ष्ट्रविेयक स्वागि योग्य नै छ िथाष्ट्रप यसमा एकै 
ठाउँमा सयाएको कुरा गनुयभएको छ । मैले अल्घ नै यस सन्ध्दभयमा धनवेदन गररसकेँ , अष्ट्रहले भखयरै 
धनवेदन गररसकेँ  र यो चाष्ट्रहँ धन अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिा अनरुूप हनु आवश्यक छ भनु्नभएको छ। 
धनल्िि रूपमा यो अन्ध्िरायष्ट्रिय मान्ध्यिा बमोल्जम हामीले नबनाउने हो भने हामीले जनु कुरा 
ठाइरहेका छौँ त्यसबाट फेरर हामी एक प्रकारले माधथ उठ्न सक्दैनौँ। त्यसकारर्ले गदायखेरर 
त्यसलाई अन्ध्िरायष्ट्रिय मापदण्डको बारे मैले अल्घ नै पधन धनवेदन गररसकेको छु। र उहाँले पधन 
बैि अवैिको कुरा गनुयभएको धथयो सम्पल्िका सन्ध्दभयमा मैले धनवेदन गररसके यो चाष्ट्रहँ धन यस 
सन्ध्दभयमा फेरर दोहोर् याइरहन ु परेन । माननीय सदस्य रािेश्याम पासवानज्यूले चाष्ट्रहँ धन नाम 
अधल लामो भयो भन्नुभएको छ । नाममा नै चाष्ट्रहँ धन भन्ध्दा पधन यसमा चाष्ट्रहँ धन हामीले 
आवश्यक कुरा के हो भने्न कुरालाई हामीले ध्यानमा ददएका छौँ धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । 
उन्नाइस, उन्ध् नाइस वोटा ष्ट्रविेयकहरू ऐनहरू संशोिन भएका छन ् भने्न कुरामा ध्यानाकषयर् 
गराउन ुभएको छ। िथाष्ट्रप मैले अल्घनै भधनसके यस सन्ध्दभयमा र त्यस्िै उहाँ माननीय सदस्य 
भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठले यो चाष्ट्रहने आनषुष्ट्रङ्गक ष्ट्रवषयहरू मातै्र समेटेर सयाएको भए हनुेर्थ्यो भन्ध् नभुएको 
छ आनषुष्ट्रङ्गक ष्ट्रवषयहरू मातै्र समेट्दाखेरर यो जनु हामीले जनु चाष्ट्रहँ अब यो money laundering, 

anti money laundering   का सन्ध्दभयमा चाष्ट्रहँ धन international चासो छ, त्यसलाई meet गनय 
सक्दैनौँ। त्यसकारर्ले गदायखेरर पधन त्यो meet गनयको लाधग पधन सार ित्वहरू मै जानपुने कुरा 
पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । त्यस्िै गरेर यहाँ उहाँले चाष्ट्रहँ धन पधन त्यो कालो िनलाई सेिो 
बनाउन खोल्जयो भनेर यहाँ केही प्रसङ्ग उठाउन भएको छु ,म धनवेदन गररसकेको छु यो 
सन्ध्दभयमा । यो कुनै कसैको कालो िनलाई सेिो बनाउन खोल्जएको हैन, म धनवेदन गनय  
चाहन्ध्छु । त्यसकारर्ले गदायखेरर हामी राजनीधिकमरहरू, सभा अध्यक्ष महोदय, हरेक व्यल्ि, 
हरेक नेिा हामी आफैं  सदाचारको बाटोमा ष्ट्रहँयौँ भने कहीीँ किै कसैले कालो िनलाई सेिो 
बनाउन खोज्यो ष्ट्रक भनेर अन्ध्ि: हामीले आशङ  का गनुयपदैन । हामी आफैँ  स्वच्छ, धनष्ठाको 
राजनीधिमा ष्ट्रहँड्न आवश्यक छ, सदाचारको राजनीधिमा ष्ट्रहड्न आवश्यक छ, सदाचारको यात्रामा 
ष्ट्रहँड्न आवश्यक छ । हामी आफैँ  सदाचार प्रत्येक नेिाहरू, प्रत्येक माननीय सदस्यहरू, प्रत्येक 
मन्ध्त्रीहरू, प्रत्येक मलुकु चलाउने नेिाहरू नै कोहीले आलो पालो ि चलाइरा्या छौँ। 
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त्यसकारर्ले गदाय हामी सबै वास्िवमा यो सदाचारको यात्रामा चाष्ट्रहने अगाधड बढ्ने आफु नै 
आफ्नो जीवन एउटा पारदल्शयिाको रूपमा, एउटा खसुला ष्ट्रकिाबको रूपमा जनिाको धबचमा 
हामीले राख्न सक्यौँ भने कसैले कसैलाई आरोप प्रत्यारोप गरररहन ुआवश्यक हनु्न भन ् ने कुरा पधन 
म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरेर अध्यक्ष महोदय, माननीय िलुसा कुमारी दाहालज्यूले पधन 
यो चाष्ट्रहँ धन अन्ध्िरायष्ट्रिय मापदण्ड बमोल्जमको सन्ध्दभय उठाउनभुएछ । धनल्िि रूपमा यो चाष्ट्रहँ 
अन्ध्िरायष्ट्रिय मापदण्ड बमोल्जम नै यसलाई हामीले पररष्कृि गरेर लैजान खोजेको कुरा धनवेदन गनय 
चाहन्ध्छु वा उहाँले पधन त्यही ष्ट्रवषयमा चासो रा् नभुएको छ। स्रोि खलेुको नखलेुको सम्बन्ध्ि 
यसमा िेरै confuse हनु आवश्यक छैन । अब मैले यधि कुरा धनवेदन गररसकेपधछ म धनवेदन 
गनय चाहन्ध्छु, casino दिाय शसुक ष्ट्रविेयकमै राल्खनपुछय भन्ध् ने कुरा उठान गनुयभएको छ । त्यस्िै 
चाष्ट्रहँ यस सन्ध्दभयमा अको िेरै यसमा िेरै ष्ट्रविेयक यसमा उठाउन ु भएको छ, गलि भयो भनेर 
पधन भन्ध् नभुएको छ । यस सन्ध्दभयमा पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । यसमा मैले  अल्घनै मैले 
धनवेदन गररसकेको छु ष्ट्रक िेरै ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ धन एकै ठाउँमा राख्नकुो िात्पययिाको बारेमा अथवा 
चाष्ट्रहँ धन यस सन्ध्दभयमा मैले धनवेदन गररसकेपधछ  फेरर भधनरहन ुपछय भन ् ने मलाई लाग्दैन । 
माननीय सदस्य रामचन्ध्र राईज्यूले चाष्ट्रहँ उहाँले पधन सम्पल्िको स्रोिको सन्ध्दभयमै कुरा गनुयभएको 
छ । यो चाष्ट्रहँ मैले अल्घनै प्रष्ट पाररसकेको छु । त्यसमा फेरर दोहोररयाउन चाहन्नँ । र 
त्यसपधछ उहाँले यस सन्ध्दभयमा भ्रष्टाचारीबाट गरेको कुरा मातै्र खसुदैन, सेष्ट्रटङ गरेर गरेको कुरा 
मातै्र खसुदैन, नीधिगि गरेको कुरा मातै्र खसु दैन त्यो कुरा मलाई थाहा छैन । सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कुन कुन कसरी, कसले कहाँबाट चाष्ट्रहँ सेष्ट्रटङ गछय, ष्ट्रकन भने म कष्ट्रहलै सेष्ट्रटङ 
नदे्या मान्ध्छेले अब कहाँ सेष्ट्रटङ गछय? कसरी सेष्ट्रटङ गछय? कसले सेष्ट्रटङ गछय? मलाई के  
थाहा । त्यसैले आफुलाई थाहा नभएको कुरा मैले कसरी उिर ददने? त्यस्िो भएको कारर्ले 
गदायखेरर त्यस्िा ष्ट्रवषय मेरो चाष्ट्रहँधन मानस पटलमा आउनै सक्दैन । कहाँ कस्िो, कुनामा सेष्ट्रटङ 
हुँदो रहेछ, कसले सेष्ट्रटङ गदो रहेछ, कसरी सेष्ट्रटङ गदो रहेछ, कसरी यो भ्रष्टाचार कसरी गदो 
रहेछ भने्न कुरा िि ्िि ्सम्बन्ध्िी नै जान ् नसु,् भगवान नै जान ् नसु ्। त्यसकारर्ले गदायखेरर म 
यस सन्ध्दभयमा जान खोल्जन । िर यस सन्ध्दभयमा मैले प्रष्ट पाररसकेको छु, के चाष्ट्रहँ धन यस 
सन्ध्दभयमा फेरर दोहररयाउन ु परेन । र चाष्ट्रहँ आधथयक अपराि गनय खोल्जएको हो? भने कुनै 
आधथयक अपराि गनय खोल्जएको होइन । मैले अल्घ नै भधनसकेँ  ष्ट्रक, हामी सबै सदाचारको 
बाटोमा ष्ट्रहँयौँ भने व्याधभचारलाई त्याग्न सक्यौँ भने यो कसैले कसैमाधथ प्रश्न गनय आवश् यक 
छैन, आरोप प्रत्यारोप गनय आवश् यक छैन । माननीय सदस्य देवेन्ध्र दाहालज्यूले यहाँ चाष्ट्रहँधन 
आफ्नो ष्ट्रवषय राख्न े क्रममा, चासो राख्न े क्रममा एउटै ऐनमा गोलमटोल गरेर िेरै ष्ट्रवषय 
राख्नभुएको छ भने भन्ध् नभुएको छ । यस ष्ट्रवषयमा मैले फेरर दोहर ् याइरहन ुपरेन । यो चाष्ट्रहँधन, 
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यो अको उहाँले एउटा casino, यो एकभन्ध्दा बिी casino एक व्यल्िले खोसन नपाउने गरेर 
सयाएको िर खोसन चाहेमा दईु वषय ष्ट्रकन समय ददन ुपर् यो, यत्रो चाष्ट्रहँ समय ददन हुँदैन ष्ट्रक भने्न 
कुरा गनुयभएको छ । यस सन्ध्दभयमा म हनु ि दफाबार छलफल  आइरहने कुरा भयो िथाष्ट्रप म 
अध्यक्ष महोदय माफय ि धनवेदन गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक वास्िवमा यो चाष्ट्रहधन अष्ट्रहले एउटै व्यल्िले दईु, 
एउटा व्यल्िले कम्पनी दिाय गने, एउटा दिाय गरेपधछ त्यसैको शाखाको रूपमा िेरै ठाउँमा िेरै 
ठाउँमा casino हरू चलाइरहेको अवस्था छ । दईुटा, िीनटा, चारवटा पधन चलाइरहेको अवस्था 
छ । त्यसकारर्ले गदाय एउटा चाष्ट्रहने एउटा व्यल्िले एउटा कम्पनी दिाय गछय । त्यसपधछ 
उसले िेरै ठाउँमा casino सञ्चालन गरेपधछ यसले चाष्ट्रहँ धन कहाँ, कधि चाष्ट्रहँ आयकर उसले 
करहरू धिरररा्या छ ष्ट्रक छैन? नधिरीकन पधन चलाइरहेको अवस्था छ । त्यसकारर्ले 
गदायखेरर अधन उसलाई मजय गरेर एउटै मात्र चलाउने हो भने ि भइहासयो, अरू उसले नचलाउन े
हो भन े। चलाउन मन छ भने यसले दईु वषय, ष्ट्रक िीन वषय  भन्ध्या छौँ हामीले । ष्ट्रक त्यो 
समयधभत्र उनले चाष्ट्रहने आवश्यक कुरा पूरा गरेर चलाउन सक्ने प्राविान राल्खएको पधन धनवेदन 
गनय चाहन्ध्छु । यो बक्यौिा उठाउन यत्रो वषय ष्ट्रकन लाग्छ र भनेर पधन भन्ध् नभुएको छ । 
बक्यौिा उठाउनै नसकेर यहाँ ि के छ भन्ध्दाखेरर ष्ट्रक casino  खोसने सरकारलाई royalty नधिने 
त्यसपधछ royalty धिने बेलमा भागेर ष्ट्रहँल्ड्दने चलन पधन रहेछ। िथाष्ट्रप यसलाई सबै ठाउँबाट 
कसेर, बाँिेर सयाउन खोज्दाखेरर चाष्ट्रहँ धन यो सन्ध्दभयहरू राल्खएको कुरा धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । 
दाफा २८ को सन्ध्दभयमा मैले फेरर दोहोररयाउन ुपदैंन सम्मानीय अध्यक्ष महोदय । यधि कुरा 
राल्खसकेपधछ मलाई लाग्दछ के चाष्ट्रहँ धन वास्िवमा यसको अजेन्ध्सीका बारेमा पधन माननीय 
सदस्यज्यूहरूले बझु्नभुएकै छ भने मलाई लाग्दछ । मलुकुको ष्ट्रहिका लाधग हामीले यो ष्ट्रविेयक 
धलएर आएको कुरा मैले फेरर दोहर् याइरहन ु परेन, यहाँहरू जानकार नै हनुहुनु्ध्छ। र चाष्ट्रहधन 
अल्घनै भधनसके international क्षेत्रबाट पधन यसलाई चासोको साथ हेरररहेको अवस्था छ। 
प्रत्येकपटक मूसयाङ्ख कन गरररहेको अवस्था पधन छ । हामी मूसयाङ्कन, पनु: मूसयाङ्कनमा पधन 
परररहेको अवस्था पधन धनवेदन  गनय चाहन्ध्छु । यधि भधनसकेपधछ मलाई लाग्दछ यसलाई 
अधलकधि फास्ट रयाक मा नै यो ष्ट्रविेयकलाई माननीय सदस्यज्यूहरूले चाष्ट्रहँधन पाररि गररददन ु
हनु्ध्छ भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास छ । यधि ष्ट्रवश्वासका साथ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म आफ्नो कुरा 
टुङ्ख ग्याउन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद ।  
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 (१३:२३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, “सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् 
िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079 माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस”् भन्न ेप्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म “सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् 
प्रवियन सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस”् भन्न े
प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

 -“माननीय सदस्यहरूले हाि उठाएर हनु्ध्छ भने्न सहमधि जनाउनभुएको” ।  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, “सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक 
वािावरर् प्रवियन सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079 माधथ ष्ट्रवचार गररयोस”् 
भन्न ेप्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, “सम्पल्ि शिुीकरर् धनवारर् िथा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन 
सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079” माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे 
माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्ध्िगयिको ष्ट्रविेयक शाखामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी  
गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्यमन्ध्त्री प्रधमला 
कुमारीलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि “शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2080 माधथ छलफल गररयोस”् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

(१३:२४ बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्यमन्ध्त्री श्री प्रधमला कुमारी:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि “शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2080 माधथ 
छलफल गररयोस”् भन्ने प्रस्िाव सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद । 
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(१३:२५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस ्। 

 -“हनु्ध्छ”   

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहिको 
“शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2080 माधथ छलफल गररयोस”् भन्न े
प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदन “शहीद दशरथ चन्ध्द 
स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2080” माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ । छलफलमा 
सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू िथा आनषुष्ट्रङ्गक अन्ध्य दफाहरूमा मात्र 
छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । उि छलफलमा बोसन 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको याससँगै बसेका सल्चवालयका 
कमयचारीहरूलाई िीन धमनेटधभत्र उपलब्ि गराइददनहुन अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग 
धलनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यले िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय मदन कुमारी शाह गररमा ।  

 

(१३:२६ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
स्थापनासम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक पाररि हनु गइरहेको यस महत्त्वपूर्य घडीमा म खसुी प्रकट गनय  
चाहन्ध्छु । साथै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापनाका लाधग ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रबाट महत्वपूर्य योगदान ददनहुनु े
सबैप्रधि हाददयक िन्ध्यवाद व्यि गनय चाहन्ध्छु । शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
मलुकुको एक मात्र स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनुे छ । यसले स्वास्र्थ्य क्षेत्रमा मलुकुको 
आवश्यकिा पूरा गने छ भने्न ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

हाम्रो मलुकुमा 5 लाखभन्ध्दा बिी स्वास्र्थ्य जनशल्ि आवश्यक रहेको िर ३ लाखभन्ध्दा 
बिी जनशल्ि ियार गनय सक्ने आिार नरहेको ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा आयोगको ररपोटय छ । यस्िो 
अवस्थामा ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापना आवश्यक रहेको र स्थापनापधछ ल्चष्ट्रकत्सा 
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ल्शक्षाको गरु्स्िरीय अध्ययन अध्यापन स्वदेशमै गनय पाइने छ, सक्षम र प्रधिस्पिर शैल्क्षक 
जनशल्ि उत्पादन हनु ेछ, स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान अध्ययनका लाधग ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवद्याथरहरूलाई धभत्र्याउन 
सष्ट्रकन ेछ, स्वास्र्थ्य सेवामा वषृ्ट्रि हनुे छ, जनिाले सहज, सलुभ र ष्ट्रवशेषज्ञ सष्ट्रहिको गरु्स्िरीय 
स्वास्र्थ्य सेवा पाउन ेछन,् रोजगारका अवसरहरू धसजयना हनुे छन,् सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकासको लक्ष्य 
प्राधप्तमा सहयोग पगु्न े छ, स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानको क्षेत्रमा अध्ययन अनसुन्ध्िान र नवप्रवियनका 
माध्यमले मलुकुको समषृ्ट्रिमा योगदान पगु्ने छ । यस अथयमा ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षाको क्षेत्रमा यस 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापनाले क्राल्न्ध्ि नै सयाउने छ भन्ने मलाई लाग्दछ । मैले यो ष्ट्रवश्वास पधन 
धलएको छु, सदूुरपल्िम कैलाली ल्जसलाको गोदावरी गेटामा ३३ वटा भौधिक संरचना धनमायर् 
भइसकेका छन ्। धछटोभन्ध्दा धछटो यो ष्ट्रविेयक पाररि गरेर शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा अध्ययन अध्यापन प्रारम्भ हनुे छ भने्न ष्ट्रवश्वास धलएको छु । र आगामी नीधि 
िथा काययक्रम िथा बजेटले यो सम्बोिन गरोस ्भनी माग पधन गदयछु ।  

अन्ध्त्यमा स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सदूुरपल्िम प्रदेशले deserve गछय भन्ने मान्ध्यिालाई 
साकार गनय कैलालीको गेटामा स्थापना गने, धनर्यय गने सरकारलाई ष्ट्रवशेष ष्ट्रवशेष िन्ध्यवाद ददन 
चाहन्ध्छु । र यो ष्ट्रविेयकलाई समिृ गनय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा संशोिन राखेर यसलाई 
अझै समिृ गनुयहनुे सम्पूर्य माननीयज्यूहरू, सधमधिलगायि यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापनामा लाधग 
पनुयहनुे सम्पूर्यलाई पूर्य िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा “पावयिी” । 

 

(१३:२९ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा “पावयिी” (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभामा उत्पल्ि भई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा 
व्यवल्स्थि र प्रभावकारी िङ्गबाट छलफल भएको “शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०” पाररि गने सभामा प्रस्ििु भएको छ । म स्वागि गनय  
चाहन्ध्छु । संशोिनको प्रष्ट्रक्रयाबाट प्रस्ििु ष्ट्रविेयकलाई समिृ बनाउन हामी सफल पधन भएका 
छौँ । संघीय संसदबाट पाररि भएपधछ शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
नेपालको एक मात्र स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनुे छ, म खसुी व्यि गनय चाहन्ध्छु । यसले 
नेपालको स्वास्र्थ्य क्षेत्रको जनशल्ि पररपूधिय गनय मद्दि पगु्ने छ, स्वरोजगार धसजयना पधन हनुे छ, 
स्वास्र्थ्य क्षेत्रका ष्ट्रवष्ट्रवि सवालहरूको खोज, अध्ययन, अनसुन्ध्िानमा सहयोग पगु्ने छ । यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय राजिानीबाष्ट्रहर सदूुरपल्िम प्रदेशमा रहने व्यवस्थाले पधन सकारात्मक सन्ध्देश गएको 
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छ । केही संरचना पधन बधनसकेको अवस्था पधन छ । यो ष्ट्रविेयक संघीय संसदबाट पाररि गरी 
कायायन्ध्वयनमा सयाउनका लाधग म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु, स्वागि गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । 

 

(१३:३० बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
राष्ट्रिय सभाबाट उत्पल्ि भएको यो सदूुरपल्िममा आवश्यक मेधडकल कलेजको स्वागि गदयछु । 
यसको उदे्दश्य पधन दठक छ । िर यो उदे्दश्यसम्म पगु्न ेमागय जनु छ, यसलाई स्वायि संस्थाको 
रूपमा अगाधड बिाउने भने्न छ । िर मैले हेरररहेको छु ष्ट्रक यहाँ यो सरकारको किै लाचार 
छायाको रूपमा अगाधड बढ्छ ष्ट्रक भने्न पधन मलाई डर भइरहेको छ ।  

ष्ट्रकन अको कुरा यो प्रिानमन्ध्त्री कुलपधि हनुे व्यवस्था यहाँ राखेको छ । सहकुलपधिमा 
ल्शक्षा मन्ध्त्रीलाई ..... के यो सहकुलपधिमा मु् यमन्ध्त्री भएको भए अधलकधि संघीय 
अविारर्ालाई बल पगु्र्थ्यो ष्ट्रक भने्न पधन मलाई लागेको छ । यसको सङ्गठनात्मक संरचनामा 
किै पधन अधभभावक र ष्ट्रवद्याथरको प्रधिधनधित्व देल्खएन । त्यो प्रधिधनधित्व भएको भए दठक 
हनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक? र यो पधन अष्ट्रहले जस्िो धत्रभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा जनु ष्ट्रकधसमको एउटा 
राजनीधिकरर् र दलीयकरर् चधलरहेको छ, त्यस्िै यो ष्ट्रवद्यालयको पधन गधि नहोस ्भने्निफय मा 
चाष्ट्रहँ सचेि गराउन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(१३:३१ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनरङ्कुश जहाधनया रार्ा शासनको ष्ट्रवरुिमा आफ्नो प्रार्को 
आहधुि ददनहुनुे आदरर्ीय शहीद दशरथ चन्ध्दको नाममा नामाकरर् गरेको यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
महत्त्व, यसको उपादेयिा, यसको फाइदाहरूको बारेमा ि माननीयज्यूहरूले प्रश्नको रूपमा 
राल्खसक्नभुएको छ । र यो ष्ट्रविेयक, यो ष्ट्रविेयकको सन्ध्दभयमा हामीले छलफल गदायखेरर पधन 
प्रशस्ि बहृि ् छलफल गरेकै धथयौँ । त्यसैले िी िेरै कुराहरूलाई यहाँ दोहोर् याइरहन मैले  
चाष्ट्रहन ँ। यधिबेला मातै्र म यहाँ के भन्नलाई उधभएको छु भने यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय उत्पीधडि क्षेत्रमा 
स्थापना भएको छ । आदरर्ीय सहीदको नाममा नामाकरर् भएको छ । उत्पीधडि क्षेत्र 
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सदूुरपल्िममा स्थापना भएको छ । त्यसैले उत्पीधडि क्षेत्रमा स्थाष्ट्रपि यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय कहीीँ 
उत्पीधडि नबनोस,् मेरो शङ्का त्यिा छ । र सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि यो ध्यानाकषयर् म 
गराउन चाहन्ध्छु । उत्पीधडि क्षेत्रमा स्थापना भएको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय फेरर उत्पीडनमा नपरोस ्। 
ष्ट्रकनष्ट्रक म सिैँ सिैँ हरेक क्षेत्रको उत्पीडनका ष्ट्रवरुिमा उधभएका मान्ध्छे हुँ म । एउटा कुरा 
त्यो ।  

अको चाष्ट्रहँ हामीले यसको कुलपधिमा प्रिानमन्ध्त्रीलाई नराख्न ेभने्न कुरा आएको धथयो । 
हामीले जोडदार रूपमा कुलपधि सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यू रहनपुछय भने्न कुरा चाष्ट्रहँ गर् यौँ, 
प्रिानमन्ध्त्री रहनपुछय भने्न कुरा गर् यौँ । ष्ट्रकनभने अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जस्िो फेरर यो लाचार छाया 
अथवा लावाररसे बन्ध्छ ष्ट्रक भने्न चाष्ट्रहँ हामीलाई डर धथयो र अझै पधन छ । त्यधिबेलाको 
प्रिानमन्ध्त्री ि उत्पीडनका ष्ट्रवरोिी हाम्रो पाटीका आदरर्ीय अध्यक्ष .... प्रचण्ड हनुहुनु्ध्छ र मलाई 
शङ्का छैन । िर सिैँ सिैँ उहाँ ि प्रिानमन्ध्त्री बनु्नहनु्न । को बन्ध्छ? भने्न चाष्ट्रहँ त्यो थाहा  
छैन । त्यसैले जो जो बने िापधन त्यिािफय  यो सरकार, नेपाल सरकारको ध्यान जाने छ र यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, प्रिानमन्ध्त्री जो जो बने िापधन, अन्ध्ि उहाँहरूको व्यस्ििा भए िापधन, उहाँहरूको 
स्वयि संयिु रहेिा पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई, यसको महत्वलाई, यो जहाँ स्थापना भएको छ, 
त्यो सबै कुरालाई मध्यनजर गदै जो जो प्रिानमन्ध्त्री भए िापधन त्यिा ध्यान ददइने छ भने्न 
अपेक्षा गनय चाहन्ध्छु र त्यसको लाधग अनरुोि पधन गनय चाहन्ध्छु । र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई सबै 
क्षेत्रबाट सहयोग परु् याएर एउटा उत्कृष्ट एउटा नम्बर वान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा स्थापना हनु े
छ भन्ने आशा गनय चाहन्ध्छु । र त्यसको लाधग सबै सबैलाई, त्यसो गनयका लाधग हाददयक अष्ट्रपल 
पधन गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्ध्ि । 

 

(१३:३३ बजे) माननीय श्री कमला पन्ध्ि (नपेाली कागँ्रसे):- िन्ध्यवाद अध्यक्ष ज्यू । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले एउटा स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानसम्बन्ध्िी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको िारर्ा 
सयाएका छौँ । र यो पधन हाम्रो यहीीँ राष्ट्रिय सभाबाटै उत्पल्ि भएकोले हामीले त्यधि िेरै कमेन्ध्ट 
गनयधिर लाग्नभुन्ध्दा पधन मलाई चाष्ट्रहँ के भन्न मन लाग्यो भने यो साँच्चै यसको बोडयको बारेमा 
चाष्ट्रहँ अझ त्यो ि अब हामी आफैँ ले उत्पल्ि गरेको ष्ट्रविेयक भा’कोले, यो Board of Trustee कै 
िफय बाट काठमाडौँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय त्यधिबेला पधन िेरै छलफलमा आएको हो । र आउँदाखेरर 
त्यसले राम्र ै ररजसट ददएको जस्िो लागेको छ, ररजसट राम्र ै आएको छ । पूवयविा 
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माननीयज्यूहरूले भन्ध्याझैँ त्यिाधिर हाम्रो सोच जाँदाखेरर राम्र ैहनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक जस्िो पधन लाग्छ । 
अब यो हामीले आफैँ ले उत्पल्ि गरेकोले यसलाई मैले अल्घ नै भधनसकेँ  िेरै कमेन्ध्ट गनेधिर 
नलाधगकन र यो एकदमै एउटा महत्वपूर्य व्यल्िको एउटा सम्माधनि व्यल्िको नामबाट 
आएकोलाई यसलाई कसरी हनु्ध्छ समाधनिै बनाउँदै लैजान पाएदेल्ख राम्रो हनु्ध्र्थ्यो होला । र 
यसले पधन अरू ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालयले जस्िै दभुायग्य भोग्न नपरोस ् भन्ध्दै यो स्वागियोग्य कामको 
स्वागि गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

(१३:३४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवसथापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि “शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 2080 माधथ 
छलफल गररयोस”् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्य मन्ध्त्री प्रधमला 
कुमारीलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१३:३६ बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्य मन्ध्त्री श्री प्रधमला कुमारी:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि “शहीद 
दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०” माधथ छलफलमा भाग धलनभुएका 
सम्पूर्य माननीय सांसद साथीहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । यहाँहरूले एकदम यस 
ष्ट्रविेयकलाई लगभग सबैले सकारात्मक दृष्ट्रष्टकोर्ले नै धलनभुएको छ । त्यसको लाधग म हाददयक 
िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु ।  

र यस ष्ट्रविेयकका केही ष्ट्रवशेषिाहरूलाई पधन कोट गनय चाहन्ध्छु । राजिानीबाष्ट्रहर 
सदूुरपल्िममा गरु्स्िरीय स्वास्र्थ्य, ल्शक्षा र स्वास्र्थ्य सेवा सञ्चालनको लक्ष्य राल्खएको छ, यस 
ष्ट्रविेयकमा । दक्ष स्वास्र्थ्य जनशल्ि ष्ट्रवकासमाफय ि रािलाई सेवा परु् याउने । सदूुरपल्िममा पधन 
केन्ध्रीय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय रहन सक्दछ भने्न सन्ध्देश ददएको २०७१ सालमा नै मेधडकल कलेज 
पूवायिार ष्ट्रवकास सधमधि गठन भई संरचनाहरूको धनमायर् भएको हुँदा ित्कालै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सरुु 
गनय सष्ट्रकने अवस्थामा समेि रहेको । ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा दफावार छलफलबाट 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई स्वायि, स्वशाधसि र संगदठि संस्थाका रूपमा प्रबन्ध्ि गररएको । प्रिानमन्ध्त्री 
कुलपधि र ल्शक्षा मन्ध्त्री सहकुलपधि हनुे प्रबन्ध्ि गनुयका साथै उपकुलपधिको पद ररि हनुअुगावै 
छनौट प्रष्ट्रक्रया सरुु गरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पदाधिकारीष्ट्रवष्ट्रहन नहनुे अवस्थाको व्यवस्था गररएको । 
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यसमा एउटा माननीय साथीको ल्जज्ञासा धथयो, मु् यमन्ध्त्रीलाई नै ष्ट्रकन सहकुलपधि नबनाएको? 
कुरा आयो । िर त्यहाँ िेरै नै छलफल भयो, यस सम्बन्ध्िमा । पधछ गएर ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिका सम्पूर्य साथीहरूले जनु कुरामा सहमधि जनाउनभुयो, त्यो कुरा नै हामीले पधन स्वीकायौँ 
र त्यो पास भयो । पष्ट्रहलोपटकका लाधग ऐन प्रारम्भ भएको ९० ददनधभत्र उपकुलपधि धनयिु 
भइसक्नपुने गरी व्यवस्था गररएको । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सभामा प्रिानमन्ध्त्री र ल्शक्षा मन्ध्त्रीका 
अधिररि र प्रदेश सरकारको मु् यमन्ध्त्रीको समेि सहभाधगिाले प्रदेश िहमा समेि स्वाधमत्व हनुे 
गरी काननुी प्रबन्ध्ि गनय खोल्जएको । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयअन्ध्िगयिका संयन्ध्त्रहरूमा समावेशी धसिान्ध्िका 
आिारमा पदाधिकारीको मनोनयन र धनयलु्ि हनुे व्यवस्था गररएको । यहाँ समावेशीको 
धसिान्ध्िको अथय फरक फरक समदुायका मष्ट्रहला र परुुषलाई पधन हरेक संयन्ध्त्रमा समावेश 
गराउन ु नै हो । धनयिु वा मनोनयन हनुे पदाधिकारीको स्वाथय बाल्झने ष्ट्रवषय भएमा त्यसको 
स्वघोषर्ा गरी धनर्यय प्रष्ट्रक्रयाबाट अलग रहनपुने ष्ट्रकटानी प्रबन्ध्ि गररएको । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
काम कारबाही र काययसम्पादनका सम्बन्ध्िमा बाह्य मूसयाङ्कन गराउने गरी व्यवस्था गररएको कुरा 
यस ष्ट्रविेयकमा राल्खएको छ । र यस ष्ट्रविेयकमा लगभग सबै साथीले जनु आफ्नो सकारात्मक 
दृष्ट्रष्टकोर् राख्नभुएको छ, त्यो सराहनीय छ र त्यसको लाधग म पनु: िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । 
िन्ध्यवाद । 

 

 (१३:ओ0 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८० माधथ 
छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ । 

 माननीय  सदस्यहरू, अब म "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
२०८०" का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २९ 
सम्मको उसलेल्खि संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ध्छ"  

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रविेयक, २०८०" का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ 
देल्ख २९ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
२०८०" का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २९ 
सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८० 
को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ध्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रविेयक, २०८०" का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ 
देल्ख २९ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू सवयसम्मधिले "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ६४ सम्मका दफाहरू "शहीद 
दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८० को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ध्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ६४ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" को अङ्ग 
बनेको घोषर्ा गदयछु । 
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 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पिेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानको क्षेत्रमा गरु्स्िरीय अध्ययन, अध्यापनद्वारा मानव स्रोि ष्ट्रवकास गरी 
सहज, सलुभ र ष्ट्रवशेषज्ञसष्ट्रहिको गरु्स्िरीय स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानसम्बन्ध्िी ल्शक्षा िथा स्वास्र्थ्य सेवा 
उपलब्ि गराउन िथा अध्ययन अनसुन्ध्िान र नवप्रवियनका माध्यमले मलुकुको समषृ्ट्रिमा योगदान 
परु् याउन शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापना र सञ्चालन गनय वाछनछनीय 
भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१.  सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ऐन, २०८० रहेको छ ।  

  (२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधिले एकधिसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुेछ । 

  माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम शहीद दशरथ चन्ध्द 
स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८० को अङ्ग बनोस ् भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ध्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम सवयसम्मधिले "शहीद 
दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्य मन्ध्त्री प्रधमला 
कुमारीलाई "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" लाई पाररि 
गररयोस ्भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 (१३:४४ बजे) ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि राज्य मन्ध्त्री माननीय श्री प्रधमला कुमारी:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८० पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु  
गदयछु । िन्ध्यवाद । 

  

 (१३:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ध्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रविेयक, २०८० लाई पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल फागनु ६ गिे आइिवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्ध्छ । 

  

(िदनन्ध्िर, अको बैठक २०८० साल फागनु ६ गिे आइिवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

 स्थधगि:- १३:४६ बजे । 

 

 

 

  

  

  

  

  


